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Forord 

Statistisk sentralbyrå legg i denne publikasjonen fram resultat frå 
levekårsundersøkingane 1996-1998. Publikasjonen har som formål å gje ei 
oversikt over dei viktigaste sidene ved levekåra til befolkninga. Publikasjonen 
kastar lys over både den totale befolkninga og for ein del ulike 
befolkningsgrupper. Tal og analysar frå levekårsundersøkingane er tidlegare 
publiserte på Internettsidene til Statistisk sentralbyrå (www.ssb.no) og i ulike 
nummer av Samfunnsspeilet. 
 
Publikasjonen er utarbeidd av førstekonsulent Stein Terje Vikan og rådgjevar 
Arne Andersen. Førstekonsulent Trond Arild Ydersbond har hatt ansvaret for 
tabellkøyringane. Ansvarleg seksjonsleiar er Berit Otnes, Seksjon for 
levekårsstatistikk. 
 
 
 
 
Statistisk sentralbyrå, 
Oslo/Kongsvinger, 24. desember 2001 
 
 
Svein Longva 
 
 __________ 
 Berit Otnes 
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1. Bakgrunn og formål 
Hovudformålet med undersøkingane om levekår er å 
gje eit heilskapleg bilete av hovudtrekka ved levekår, 
og av fordelinga av levekår i folkesetnaden. Denne 
publikasjonen har som hovudmål å gje ei oversiktleg 
framstilling av levekåra i åra 1996-1998. 

I 1996 vart opplegget for undersøkingane om levekår 
lagt om. Det vart då bestemt at undersøkingane om 
levekår skulle rotere omkring ulike tema, i staden for å 
ta opp alle tema kvart år undersøkinga vart gjennom-
ført. Undersøkinga i 1996 tok såleis føre seg arbeids-
miljø, undersøkinga i 1997 hadde som tema fritidsakti-
vitetar, bustadforhold og vald og tryggleik, medan 
undersøkinga i 1998 tok føre seg helse, omsorg og 
sosiala kontaktar. Målet er at tema skal rotera slik at vi 
kan etablere tidsseriar for dei enkelte tema. 

Publikasjonen dekkjer alle dei områda som inngår i éin 
syklus av levekårsundersøkingane, altså alle tema som 
er tekne opp i undersøkingane som er gjennomførte 
1996-1998. For enkelte spørsmål som er like i desse 
undersøkingane og i panelundersøkinga 1997, inngår 
panelundersøkinga i datagrunnlaget.  

Det vil ikkje bli gjeve tidsseriar i denne publikasjonen, 
men det er lagt vekt på å halda på tidsseriar som har 
vorte publiserte tidlegare. Det vil såleis vera mogleg for 
ein del indikatorar å gå tilbake til dømes til NOS C301 
"Levekårsundersøkelsene 1995" for å samanlikna bak-
over i tid. 

Publikasjonen skal gjera det mogleg å samanlikna dei 
faktiske levekåra slik dei vert registrerte på mange 
levekårsmål for ein del grupper. Det er fordelingsresul-
tatet som er i fokus i denne publikasjonen, og ikkje 
først og fremst dei faktorane som skaper skilnad i for-
deling av levekår. 

Eit viktig formål er å skildra mange sider ved levekåra. 
Ei slik skildring av heilskapen byggjer først og fremst 
på at ein for kvar gruppe gjev tal for mange ulike leve-
kårsmål. For det andre har ein konstruert levekårsmål 
som samanfattar fleire levekårsmål innanfor same le-
vekårsområde, til dømes helse eller bustadforhold. 
Derimot er det ikkje gjort noko forsøk på å laga mål 
som samanfattar levekårsmål frå fleire ulike leve-
kårsområde. 

2. Opplegg og 
gjennomføring 

2.1 Omfang 
Levekårsundersøkingane 1996-1998 omfattar personar 
16 år og eldre, som var busette utafor institusjon. Utva-

let til panelundersøkinga som inngår som ein del av 
levekårsundersøkinga er trekt frå alle personar 16-79 
år, som var busette utafor institusjon. 

2.3 Utval 
Hovudutvala i 1996, 1997 og 1998 var på 5 000 per-
sonar. For tabellane om arbeidsmiljø har vi i tillegg til 
levekårsundersøkinga i 1996 for nokre av tala også 
nytta panelundersøkinga 1997, som også hadde eit 
utval 5 000 personar. Alle desse utvala vart trekte etter 
den generelle utvalsplanen i SSB. I 1998-undersøkinga 
vart det i tillegg til hovudutvalet også trekt eit tillegg-
sutval på 5 000 personar. Opplysningane om friluftsliv 
og nærmiljø byggjer på ei postundersøking som vart 
gjennomført i samband med Levekårsundersøkinga 
1997. Bruttoutvalet for postundersøkinga er ein del av 
hovudutvalet. Bruttoutvalet består av 3 500 personar. 
Også enkelte av opplysningane om helse i Levekårsun-
dersøkinga 1998 byggjer på ei postundersøking.  

I utvalsplanen er heile landet delt inn i eit sett av 
utvalsområde, som igjen er grupperte i 109 strata. 
Utvalsområda er kommunar eller grupper av kommu-
nar. Kommunar med lågt innbyggjartal er slått saman 
med andre kommunar, slik at alle utvalsområda har 
minst 7 prosent av samla innbyggjartal i det stratumet 
området høyrer til. I ein del tilfelle er mindre nabo-
kommunar til folkerike kommunar slått saman med 
den store kommunen til eitt område. Alle kommunar 
med meir enn 30 000 innbyggjarar og ein del kommu-
nar med mellom 25 000 og 30 000 innbyggjarar er 
tekne ut som eigne strata. Dei andre utvalsområda er 
stratifiserte innanfor kvart fylke etter næringsstruktur, 
tettleiken på busetnaden, kor sentralt området er, 
pendlings- og handelsmønstre, mediadekning og kom-
munikasjonar. I første steg vert eit utvalsområde trekt 
frå kvart stratum. Utvalsområde som utgjer eigne strata 
er trekt ut med 100 prosent sannsyn. Dei resterande er 
trekte ut med eit sannsyn proporsjonalt med 
innbyggjartalet i utvalsområdet. I andre steg er utvalet 
av personar trekt tilfeldig frå dei 109 utvalsområda. 
Trekkinga på andre steg går føre seg slik at utvalet er 
sjølvvegande når begge steg vert sett under eitt. 

Tilleggsutvalet i 1998-undersøkinga er trekt for inter-
vjuing på telefon, og utvalsplanen vart difor ikkje nyt-
ta. Til tilleggsutvalet vart det trekt 5 000 personar frå 
heile landet. Det vart ikkje gjort til ein føresetnad for å 
kunna verta trekt ut at ein hadde telefon. Intervjuet til 
tilleggsutvalet bestod av eit utval av spørsmåla frå 
intervjuet til hovudutvalet. Spørsmåla vart tilpassa 
telefonintervju. 

2.4 Datainnsamling 
1996-undersøkinga vart gjennomført med ein kombi-
nasjon av intervju gjennomførte ved vitjing og telefon. 
Hovudutvalet vart sett saman av fleire delutval, og 
dette var retningsgjevande for om intervjuet vart prøvd 
gjennomført ved vitjing eller telefon. Grunna lengda på 
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intervjuet prøvde vi å gjennomføre intervjua i hovud-
utvalet ved vitjing. Datainnsamlinga var gjennomført 
over sju veker i perioden 23. september til 8. november 
1996. 

For ein del indikatorar utgjer datagrunnlaget i tillegg 
til 1996-undersøkinga også panelundersøkinga 1997, 
der sams spørsmål har blitt stilt. Intervjua til panelun-
dersøkinga i 1997 vart i utgangspunktet gjennomførte 
ved vitjing. Telefonen vart teken i bruk der reiseav-
standen vart stor eller dersom intervjupersonen elles 
ville ha nekta å delta. Ordinær intervjuperiode var frå 
20. januar til 28. februar 1997. I tillegg vart det sett av 
to veker til oppfølging av fråfall, og endeleg sluttdato 
vart sett til 14. mars. 

1997-undersøkinga vart gjennomført ved ein kombina-
sjon av intervju ved vitjing og telefon og ved bruk av 
postale spørjeskjema. Intervjuet skulle primært gjen-
nomførast ved vitjing. Telefonintervju vart tillaten 
dersom IO nekta å ta imot vitjing eller dersom reisetida 
var lang. Intervjua vart gjennomført i perioden 22. 
september 1997 til 9. januar 1998. Av hovudutvalet 
vart det trekt eit delutval på 3 419 personar, "fritids-
utvalet". Dette utvalet var samansett av personar mel-
lom 16 og 79 år. Dei av dette utvalet som vart inter-
vjua ved vitjing fekk utdelt eit spørjeskjema og retur-
konvolutt ved slutten av intervjuet. Dei som vart inter-
vjua gjennom telefon fekk skjemaet tilsendt i posten. 

1998-undersøkinga vart også gjennomført ved ein 
kombinasjon av intervju ved vitjing og telefon og ved 
bruk av postale spørjeskjema. Hovudutvalet vart pri-
mært intervjua ved vitjing. Telefonintervju vart tillate 
dersom IO nekta å ta imot vitjing eller dersom reisetida 
var svært lang. Tilleggsutvalet vart intervjua over tele-
fon. Alle som vart trekte ut til anten hovudutvalet eller 
tilleggsutvalet fekk tilsendt eit postalt spørjeskjema om 
helse. Intervjua vart i hovudsak gjennomført i perioden 
7. september til 27. november 1998. Enkelte vart også 
intervjua etter denne perioden. 

Grundigare dokumentasjon av tverrsnittsundersø-
kingane finn ein på Internett på følgjande adresser: 
"Samordnet levekårsundersøkelse 1996 - tverrsnittsun-
dersøkelsen. Dokumentasjonsrapport":  
http://www.ssb.no/emner/00/02/notat_9663/notat_9
663.pdf 

"Samordnet levekårsundersøkelse 1997 - tverrsnittsun-
dersøkelsen. Dokumentasjonsrapport":  
http://www.ssb.no/emner/00/02/notat_9834/notat_9
834.pdf 

"Samordnet levekårsundersøkelse 1998 - tverrsnittsun-
dersøkelsen. Dokumentasjonsrapport": 
http://www.ssb.no/emner/00/02/notat_9940/notat_9
940.pdf 

Spørjeskjema for dei ulike undersøkingane vil ein også 
finne i dei nemnde dokumentasjonsrapportane. 

3. Omgrep, kjennemerke 
og grupperingar 

Alder 
Personane er grupperte etter alder per 31. desember 
det året undersøkinga fann stad, med unnatak av pa-
nelundersøkinga 1997 der alder er rekna ved utgangen 
av 1996. 

Familiefase 
Dette kjennemerket grupperer den personen vi har 
intervjua, i det vesentlege etter alder, samlivsstatus og 
om personen har born. I grupperinga vert det skilt 
mellom personar som lever i par og som er einslege. 
Gruppa i parforhold omfattar både gifte og sambuan-
de. Gruppa einslege omfattar ugifte og før-gifte som 
ikkje er sambuande. Nemninga einsleg refererer altså 
til om personane lever i parforhold eller ikkje, og ikkje 
til om vedkommande bur åleine eller saman med andre 
i hushaldet. Gruppene med born omfattar personar 
som bur saman med eigne born (medrekna steborn og 
adoptivborn) i alderen 0-19 år. 

Hushaldstype 
Eit hushald omfattar alle personar som er fast busette 
på den faktiske adressa og som har felles kost. Perso-
nar som er registerte på ei anna adresse enn der dei 
faktisk bur, til dømes ein del studentar, høyrer altså til 
hushaldet der dei faktisk bur, og ikkje der dei er regist-
rerte busett. Hushalda er grupperte etter type på 
grunnlag av opplysningar om kva for personar dei om-
fattar medrekna personar som var mellombels fråve-
rande og om alderen og slektskapsforholdet til perso-
nane. Som par vert rekna både formelt gifte og sam-
buande. 

Landsdel 
Personane er grupperte etter fast bustad. Landsdelane 
er delte inn etter følgjande fylke: 
Oslo og Akershus: Oslo, Akershus  
Austlandet elles: Østfold, Hedmark, Oppland, 
 Buskerud, Vestfold, Telemark 
Agder og  
Rogaland: Aust-Agder, Vest-Agder, Rogaland 
Vestlandet: Hordaland, Sogn og Fjordane,  
 Møre og Romsdal 
Trøndelag: Sør-Trøndelag, Nord-Trøndelag 
Nord-Noreg: Nordland, Troms, Finnmark 

Bustadstrok 
Personar er grupperte etter om dei ifølgje opplysningar 
frå intervjuaren bur i spreiddbygd eller i tettbygd strok. 
Dei tettbygde stroka er inndelte etter storleik. I instruk-
sen til intervjuarane vart det presisert at til spreidd-



Noregs offisielle statistikk Levekårsundersøkinga 1996-1998

  9 

bygd strok vert rekna all spreidd busetjing, også 
husklynger med færre enn 200 busette. Vidare vart det 
presisert at tettstad er eit område med minst 200 bu-
sette der avstanden mellom husa normalt ikkje skal 
vera over 50 meter. 

Sosioøkonomisk status 
Denne grupperinga skil mellom yrkesaktive og ikkje-
yrkesaktive. Yrkesaktive er personar som på intervju-
tidspunktet har ei vanleg arbeidstid på minst 10 timar 
per veke, uansett alder. Pensjonistar er ikkje-
yrkesaktive som i intervjuåret mottok alders-, uføre- 
eller etterlatepensjon. Til gruppa av pensjonistar rek-
nar ein også med arbeidsledige som har vore ledige 
heile siste tremånadsperiode. Skuleelevar og studentar 
er ikkje-yrkesaktive som gjekk på skule/studerte på 
intervjutidspunktet. Gruppa omfattar også personar 
som var inne til førstegongsteneste eller sivilteneste. 
Heimearbeidande er ikkje-yrkesaktive som utfører 
minst 10 timar husarbeid i veka. Unnateke er pensjo-
nistar og skuleelevar/studentar. 

Den sosioøkonomiske grupperinga deler yrkesaktive i 
tilsette og sjølvstendige. Familiearbeidskraft vert rekna 
som sjølvstendige. Gruppa Gardbrukarar og fiskarar er 
definert på grunnlag av tresiffra yrkeskode etter den 
gamle standard for yrkesgruppering i offentleg norsk 
statistikk (Nordisk Yrkesklassifisering (NYK)). Den nye 
standarden vart teken i bruk i 1999, og vil såleis først 
verta nytta ved neste levekårsundersøking. Også fiska-
rar som er tilsette inngår i denne gruppa. Gruppa And-
re sjølvstendige består av sjølvstendige som verken er 
gardbrukarar, fiskarar eller personar i frie yrke. 

Grupperinga av yrkesaktive tilsette skjer også på 
grunnlag av tresiffra yrkeskodar. Yrka er delte i arbei-
dar- og funksjonæryrke. Yrka er vidare delte etter 
gjennomsnittleg utdanningsnivå for personar med des-
se yrka. For kvar yrkesgruppe er gjennomsnittleg ut-
danningsnivå og fordelinga på utdanningsnivå rekna ut 
på grunnlag av folketeljinga 1970. På dette grunnlaget 
er yrka plasserte i fire utdanningsgrupper. Yrka innan-
for kvar utdanningsgruppe er vidare delte etter om 
yrket er prega av oppgåver knytt til leiing. 

Ufaglærte arbeidarar omfattar arbeidaryrke i lågaste 
utdanningsgruppe utan oppgåver knytt til leiing. Fag-
lærte arbeidarar omfattar dei andre arbeidaryrka. 
Funksjonærar på lågare nivå omfattar funksjonæryrke i 
lågaste utdanningsgruppe utan oppgåver knytt til lei-
ing. Funksjonærar på høgare nivå omfattar funksjo-
næryrke i høgaste utdanningsgruppe, og funksjonær 
yrke i nest høgaste utdanningsgruppe med oppgåver 
knytt til leiing. Gruppa funksjonærar på høgare nivå 
omfattar også dei såkalla frie yrka. Dette er sjølvsten-
dige i yrke som er plasserte i høgaste utdanningsgrup-
pe. Inndelinga er skildra i Standard for inndeling etter 
sosioøkonomisk status (Standard for norsk statistikk 
nr. 5). 

Yrkesgruppe 
Inndelinga etter yrke er gjort etter den gamle standard 
for yrkesklassifisering (Nordisk Yrkesklassifisering), 
utarbeidd i 1965. Yrkeskatalogen som klassifiseringa 
støttar seg til vart revidert ved Folke- og bustadteljinga 
i 1980. Klassifiseringa er basert på ISCO-58. 

Næringsgruppe 
Næringsgruppene er utarbeidd etter Standard for 
næringsgruppering (SN94). Denne er basert på EUs 
standard NACE Rev. 1 (Nomenclature générale des 
Activités economiques dans les Communautés Eu-
ropéennes) og FNs standard ISIC Rev. 3 (International 
Standard Industrial Classification of all Economic Ac-
tivities) (Sjå NOS C182).  

4. Feilkjelder og uvisse 
4.1 Innsamlings- og handsamingsfeil 
I alle undersøkingar, både totale teljingar og utvalsun-
dersøkingar, vil det finnast svar som er feil. Feila kan 
oppstå både i samband med innsamlinga og under 
omarbeiding. Erfaring syner at etter at ein har retta 
opp feil så langt det er råd, så vert dei statistiske resul-
tata frå undersøkingane i dei fleste tilfelle lite påverka 
av feil. Likevel kan ein ikkje sjå bort i frå at verknaden 
av feil i nokre tilfelle kan spela ei rolle. 

Størsteparten av datainnsamlinga til desse undersø-
kingane gjekk føre seg ved hjelp av berbar datamaskin. 
CAI-undersøkingar (computer assisted interviewing) 
går føre seg på den måten at intervjuarane brukar ber-
bare datamaskinar når dei dreg på besøk eller inter-
vjuar over telefon. Dei les opp spørsmåla frå data-
skjermen og registrerer svara direkte.  

Ein viktig føremon med denne innsamlingsmetoden er 
at alle hoppa i spørjeskjemaet vert programmerte på 
førehand, og vi kan difor redusera faren for at interv-
juarane stiller feil spørsmål til feil personar. Denne 
typen innsamlingsmetode gjer at komplisert skje-
maoppbygging som hadde vore vanskeleg å gjennom-
føra med bruk av papirskjema, let seg gjennomføra 
utan store vanskar for intervjuarane. Samtidig ligg det 
ein fare i at hoppa vert programmerte på førehand. 
Eventuelle feil i programmeringa vert gjennomgåande. 

Ein annan føremon med edb-assistert intervjuing er 
høva for å tilpassa ordlyden i spørsmåla avhengig av IO 
sin situasjon eller svar på tidlegare spørsmål. Typisk 
bruk av slike tilpassingar er at det riktige ordet vert 
ståande i formuleringa av spørsmåla i staden for at 
spørsmåla inneheld skråstrek (til dømes han/ho, 
er/var, ektefelle/sambuar). Dette gjev intervjusituasjo-
nen eit meir personleg preg. 

Edb-assistert intervjuing gjev også høve for direkte 
kontroll av svarkonsistensen mellom ulike spørsmål. 
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For kvart spørsmål er det lagt inn grenser for gyldige 
verdiar. I tillegg er det bygd inn eit system for feilmel-
ding dersom intervjuaren tastar inn svar som ikkje 
samsvarar med tidlegare svar. Slike kontrollar av svara 
er lagde inn på to nivå. Ein del feilmeldingar er abso-
lutte, og kan ikkje verta overstyrte. Dette kan til dømes 
brukast ved aldersgrenser. Andre gonger vert det lagt 
inn varsel som intervjuarane kan velja å sjå bort i frå. 
Eit døme kan vera svært store eller små bustadareal, 
låneutgifter og husleige/fellesutgifter. 

Alle desse sidene ved edb-assistert intervjuing fører til 
auka datakvalitet. Innsamlingsfeil som kjem av feilre-
gistrering av intervjuaren vert langt mindre enn ved 
bruk av papirskjema. Ein unngår registrering av ugyl-
dige verdiar, og ein oppnår redusert fråfall på enkelt-
spørsmål ved at sjansen for hoppfeil vert reduserte. 

Feil under innsamlinga, målingsfeil, oppstår ved at 
intervjupersonen gjev opp feil svar eller ved at inter-
vjuaren registrerer svaret feil eller skriv ufullstendige 
opplysningar i skjemaet. Omarbeidingsfeil er feil ko-
ding av til dømes næring, yrke eller diagnose, feil i 
avleiingar (omkodingar) eller feil som oppstår når 
opplysningane frå spørjeskjemaet i ei postundersøking 
vert overførte til medium som kan lesast maskinelt. 
Gjennom manuelle og maskinelle kontrollar har ein 
søkt å finna feil og retta desse opp. Det er likevel klart 
at ikkje alle målings- og omarbeidingsfeila vert oppda-
ga.

Målefeil kan oppstå på mange ulike måtar. Ei årsak kan 
vera at IO har vanskar med å hugse forhold tilbake i 
tida. Når ein stiller spørsmål om fritidsaktivitetar i dei 
siste 12 månadene, må ein til dømes rekne med at IO 
ikkje klarar å oppgje nøyaktig talet på kinobesøk. Slike 
feil som går på minne til IO kan også oppstå når ein  
spør om samansette forhold. Når ein til dømes spør om 
langvarige sjukdomar personen har eller om medlem- 

skap i organisasjonar, syner erfaring at folk lett gløy-
mer enkelte sjukdomar eller medlemskap. 

Målefeil kan også kome av mistydingar av spørsmål. 
Når ein spør om forhold som folk vanlegvis oppfattar 
som kompliserte, til dømes når ein spør om mottak av 
ulike stønader og trygdeytingar, må ein rekne med å få 
ein del feilaktige svar. 

Til slutt kan målefeil oppstå fordi visse spørsmål av 
enkelte kan verta oppfatta som brysame. Dei som sva-
rar kan i slike tilfelle bevisst gje feilaktige svar, eller dei 
vurderingane som ligg til grunn for svaret vert påverka 
av kva dei oppfattar som sosialt ønskjeleg. Slike feil 
kan ein til dømes tenkja seg i samband med spørsmål 
om psykisk helse, om vald og om alkoholbruk. I under-
søkingar om slike sensitive tema kan det ha ein positiv 
effekt å nytta postale skjema for slike spørsmål. I 1998-
undersøkinga vart det nytta postalt spørjeskjema om 
spørsmål knytte til psykisk helse og alkoholbruk. 

4.2 Utvalsvarians 
Fordi resultata byggjer på opplysningar om eit utval av 
den folkesetnaden som undersøkinga dekkjer, er det 
knytt ei bestemt uvisse til dei. Denne uvissa vert kalla 
utvalsvarians. Sidan utvalet er trekt etter reglar for 
tilfeldig utval, er det mogleg å berekna kor stor ein 
ventar at utvalsvariansen vil bli. 

Standardavviket er eit mykje brukt mål på denne uvis-
sa. Storleiken på dette standardavviket er avhengig av 
talet på observasjonar i utvalet, måten utvalet er trekt 
på og av fordelinga til det aktuelle kjennemerke i fol-
kesetnaden. Vi kjenner ikkje fordelinga i folkesetnaden, 
men det er mogleg å vurdera standardavviket ved hjelp 
av observasjonane i utvalet. 

 

Tabell 1. Forventa standardavvik for observerte prosentdelar ved ulike utvalsstorleikar 

 

Tal på observasjonar  5/95 10/90 20/80 30/70 40/60 50/50 

 

25 .........................................................................................   5,4   7,5   10,0   11,5   12,2   12,5 

50 .........................................................................................   3,8   5,2   7,0   8,0   8,6   8,7 

100..........................................................................................   2,7   3,7   4,9   5,6   6,0   6,2 

200..........................................................................................   1,9   2,6   3,5   4,0   4,3   4,3 

300..........................................................................................   1,5   2,1   2,8   3,2   3,5   3,5 

500..........................................................................................   1,2   1,6   2,2   2,5   2,7   2,7 

1 000 ......................................................................................   0,8   1,2   1,5   1,8   1,9   1,9 

1 200 ......................................................................................   0,8   1,1   1,4   1,6   1,7   1,8 

1 500 ......................................................................................   0,7   0,9   1,3   1,4   1,5   1,6 

2 000 ......................................................................................   0,6   0,8   1,1   1,3   1,3   1,4 

2 500 ......................................................................................   0,5   0,7   1,0   1,1   1,2   1,2 

3 000 ......................................................................................   0,5   0,7   0,9   1,0   1,1   1,1 

4 000 ......................................................................................   0,4   0,6   0,8   0,9   0,9   1,0 
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Det er ikkje gjort eigne utrekningar av standardavvi-
ket for kjennemerke i denne undersøkinga, men 
tabell 1 viser eit overslag for storleiken på standard-
avviket for observerte prosentdelar ved ulike storlei-
kar på utvalet. Standardavviket er utrekna på grunn-
lag av tilnærmingsformelen 

1.5.√p(100-p)
           n

der p viser til prosenttalet i tabellen og n viser til 
talet på observasjonar som prosenttalet er utrekna på 
grunnlag av. 

Ved hjelp av standardavviket er det mogleg å rekna 
ut eit intervall som med eit bestemt sannsyn inne-
held den sanne verdien av ein utrekna storleik, dvs. 
den verdien me ville ha fått viss vi hadde gjennom-
ført ei total teljing. Slike intervall vert kalla konfi-
densintervall dersom dei er konstruerte på ein spesi-
ell måte. I denne samanhengen kan vi bruka følgjan-
de metode: la M vera det utrekna prosenttalet og la 
S vera eit overslag for standardavviket til M. Konfi-
densintervallet vert då intervallet frå (M - 2 ⋅ S) til 
(M + 2 ⋅ S). Dette intervallet vil med omtrent 95 
prosent sannsyn innehalda den sanne verdien. 

Følgjande døme illustrerer korleis ein kan nytta ta-
bell 1 til å finna konfidensintervall. Overslaget på 
standardavviket til eit observert prosenttal på 70 er 
2,5 når talet observasjonar (personar) er 500. Konfi-
densintervallet for den sanne verdien får grensene 
70 ± 2 ⋅ 2,5. Det vil seia at intervallet som strekkjer 
seg frå 65 til 75 prosent med 95 prosent sannsyn 
inneheld den talstorleiken vi ville ha fått dersom 
heile folkesetnaden hadde vore med i undersøkinga. 

Av tabellen går det fram at uvissa aukar når talet på 
observasjonar minkar og når prosenttalet nærmar 
seg 50. 

I praksis vil ein ikkje nøye seg med å sjå på eitt og 
eitt prosenttal frå undersøkinga, men samanlikna tal 
for ulike grupper. Det er då viktig å vera merksam på 
at når ein samanliknar to usikre tal, vil uvissa på 
forskjellen mellom desse tala vanlegvis vera større 
enn uvissa på kvart av tala. Særleg viss forskjellen 
mellom to prosenttal er liten og dei to tala er utrekna 
på grunnlag av få observasjonar, kan konfidensinter-
vallet for forskjellen ha slike yttergrenser at prosent-
forskjellen ikkje kan seiast å vera ulik 0. 

Med utgangspunkt i føremålet å skildra ulikskapar i 
levekår mellom grupper er det éin konsekvens det 
kan vera grunn til å peika på her. Ein monaleg del av 
dei mål på levekår som vert nytta i denne publika-
sjonen gjeld for forholdsvis sjeldne fenomen. Når ein 
samanliknar førekomsten av slike fenomen i ulike 

grupper, vil ein i mange tilfelle ikkje kunne utelukke 
at ulikskapane kjem av utvalsvarians. Dei relative 
ulikskapane mellom grupper for slike forholdsvis 
sjeldne fenomen kan likevel vera store. Sjølv om det i 
mange samanhengar vil vera dei relative ulikskapane 
ein vil vera interessert i, fører utvalsmetoden med 
seg at ein må ha svært store utval for å unngå at dei 
relative uliksskapane "druknar i utvalsvarians". Det 
kan vera verdt å merka seg at utvalsvariansen til 
forskjellar mellom tal for to ulike grupper er større 
enn utvalsvariansen til enkelttala. Standardavviket til 
ein forskjell mellom  tal for to ulike grupper er lik 
kvadratrota av summen av kvadrata av standardav-
vika til enkelttala. 

For å gje eit døme, viser tal frå tabellane 1 og 2 at 11 
prosent av kvinner i alderen 16-24 år og 19 prosent 
av menn i same aldersgruppe arbeider med hendene 
løfta mesteparten av tida. Av tabell 1 ser ein at stan-
dardavvika til desse prosenttala er om lag 1,5 (257 
personar) og 2,6 (250 personar). Eit overslag for 
standardavviket til prosentforskjellen, 11 prosent, 
vert då √1,5�+2,6² =3. 

Når ein har overslag for standardavviket til forskjel-
len, kan ein laga eit konfidensintervall for den sanne 
verdien på same måte som skildra ovafor. Denne 
regelen kan ein nytta dersom ein på førehand har 
bestemt seg for å undersøke ein bestemt forskjell i 
ein tabell. Viss ein derimot leiter rundt i tabellen 
etter bestemte observerte forskjellar, og vil vurdere 
desse, må ein nytte andre metodar som gjev betre 
konfidensintervall (dette har samanheng med det 
store talet på forskjellar som ein kan tenkje seg å 
undersøkje i ein tabell). Dersom eit utrekna konfi-
densintervall ikkje omfattar 0, kan ein rekna det som 
sannsynleg at det er forskjellar mellom dei sanne 
verdiane for dei to gruppene. I dømet ovafor vert 
konfidensintervallet for prosentforskjellen på 10 
prosentpoeng mellom 7 og 13 prosent. Vi kan difor 
utelukke at denne prosentforskjellen kjem av 
utvalsvarians. 

4.3 Skeivskapen i utvalet og fråfall 
Fråfall kan føra til at utvalet vart skeivt. Dersom 
omfanget av fråfallet i ulike grupper er svært for-
skjellig, vil dette føre til at nettoutvalet (personar 
som ein har oppnådd intervju med) ikkje har dei 
same fordelingane som bruttoutvalet (personar som 
ein har oppsøkt for intervju). Måling av skeiv forde-
ling er knytt til enkelte kjennemerke, slik som kjønn, 
alder og geografisk tilhøyrsle. Dersom fråfallet ikkje 
har ført til skeiv fordeling på eit bestemt kjennemer-
ke, kan ein ikkje utelukke verknader på andre kjen-
nemerke. Omvendt fører skeiv fordeling på eit kjen-
nemerke ikkje nødvendigvis med seg at andre kjen-
nemerke har ei skeiv fordeling i forhold til brut-
toutvalet eller populasjonen. 
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Tabell 2. Bruttoutval, fråfall, nettoutval og befolkning, etter kjønn og alder. Levekårsundersøkingane 1996-1998. Prosent 

 

 Talet på  Begge  Menn Kvinner 

 personar kjønn 

    16- 25- 45- 67- 80 år  16- 25- 45- 67- 80 år

   I alt 24 år 44 år 66 år 79 år og over I alt 24 år 44 år 66 år 79 år og over

 

1996- tverrsnitt               

Bruttoutval, prosent....... 4 870 100 49,7 8,0 20,1 14,6 5,5 1,4 50,3 7,2 19,3 14,4 6,3 3,2 

Fråfall, prosent .............. 1 518 100 50,1 6,4 21,5 15,3 5,0 1,9 49,9 5,6 16,1 14,9 8,6 4,6 

Nettoutval, prosent........ 3 352 100 49,4 8,8 19,4 14,3 5,8 1,2 50,6 7,9 20,7 14,2 5,2 2,5 

Befolkning per 1.1.1997,  

prosent .........................  100 49,0 7,6 19,2 14,9 5,6 1,7 51,0 7,3 18,4 14,7 7,1 3,5 

 

1997-panel 

Bruttoutval, prosent....... 4 911 100 49,1 8,0 19,9 15,8 5,3 0,0 50,9 7,0 20,0 16,6 7,2 0,0 

Fråfall, prosent .............. 1 021 100 50,6 7,1 19,0 17,8 6,7 0,1 49,4 4,5 15,1 18,7 10,7 0,2 

Nettoutval, prosent........ 3 890 100 48,7 8,3 20,1 15,2 5,0 0,0 51,3 7,6 21,3 16,0 6,3 0,0 

Befolkning per 1.1.1997, 

prosent .........................  100 49,0 7,6 19,2 14,9 5,6 1,7 51,0 7,3 18,4 14,7 7,1 3,5 

 

1997-tverrsnitt 

Bruttoutval, prosent.......  4 880 100 49,6 7,5 19,2 15,6 5,6 1,6 50,4 7,2 18,3 15,5 6,7 2,8 

Fråfall, prosent .............. 1 517 100 50,1 7,1 19,1 15,9 5,7 2,3 49,9 5,9 12,9 16,2 9,8 5,0 

Nettoutval, prosent........ 3 363 100 49,3 7,7 19,3 15,4 5,6 1,3 50,7 7,8 20,7 15,2 5,3 1,8 

Befolkning per 1.1.1998, 

prosent .........................  100 49,0 7,4 19,2 15,1 5,5 1,7 51,0 7,1 18,5 14,9 7,0 3,5 

 

1998- tverrsnitt  

Bruttoutval, prosent  4 871 100 49,0 6,8 19,5 15,5 5,4 1,8 51,0 6,6 19,4 15,2 6,5

Fråfall, prosent .............. 1 422 100 50,5 7,0 19,1 15,3 6,3 2,7 49,5 6,4 16,2 13,9 7,7 5,3 

Nettoutval, prosent........ 3 449 100 48,4 6,8 19,6 15,6 5,0 1,4 51,6 6,7 20,7 15,8 6,0 2,4 

Befolkning per 1.1.1999,  

prosent .........................  100 49,0 7,2 19,2 15,3 5,4 1,8 51,0 7,0 18,5 15,1 6,9 3,6 

I vurderinga av skeivskapen i utvalet bør ein knyte 
større merksemd til avvika mellom nettoutvalet og 
bruttoutvalet enn mellom bruttoutvalet og popula-
sjonen. Avvika mellom bruttoutvalet og populasjonen 
kjem av slump i trekkinga, og ein kan forvente at dei 
personane som vert trekte i kvar befolkningsgruppe 
ikkje skil seg systematisk frå dei som ikkje vert trekte 
ut. Dersom ein ønskjer å gje eit tverrsnitt av det 
norske folk, vil dei gruppene som er underrepresen-
terte i bruttoutvalet vege for lite, men innafor kvar 
gruppe vil personane som er trekte ut vera represen-
tative for si gruppe. I samanlikningar mellom net-
toutvalet og bruttoutvalet har ein i tillegg ein risiko 
for at dei personane i ei befolkningsgruppe som fak-
tisk har delteke (nettoutvalet), skil seg systematisk 
frå dei personane som ikkje har delteke (fråfallet). 

Den vanlegaste årsaka til fråfall er at respondenten 
ikkje ønskjer å delta i undersøkinga. 

Tabellane 2 og 3 viser korleis kjennemerka kjønn, 
alder og landsdel er fordelte i populasjonen, brut-
toutvalet, fråfallet og nettoutvalet. 

Dersom vi ser på 1996-undersøkinga er utvalet litt 
skeivt i forhold til kjønn og alder. Blant menn er 
aldersgruppa 16-24 noko overrepresentert i net-
toutvalet, elles er det små forskjellar blant menn i 
nettoutvalet og populasjonen. Her verkar effektane 
av utvalstrekkinga og av fråfallet i same retning, og 
dette fører til at utvalet blir litt skeivt. I nettoutvalet 
er det ein viss overrepresentasjon av kvinner 25-44 
år, medan kvinner over 66 er underrepresentert i 
nettoutvalet. Forskjellen mellom nettoutvalet og 
populasjonen for denne aldersgruppa er på 1,1 pro-
sent. Fordelt på landsdel er det lågast oppslutning 
om undersøkinga i austlandsregionane, noko som 
fører til ein svak underrepresentasjon av desse om-
råda. Resten av landet er svakt overrepresentert i 
nettoutvalet. 

I panelundersøkinga 1997 er det for menn små avvik 
mellom bruttoutvalet og nettoutvalet. Størst avvik 
finn vi i aldersgruppa 45-66 år der forskjellen er på 
0,6 prosent. Blant kvinnene er det derimot ein større 
forskjell. Aldersgruppene 16-24 år og 25-44 år er 
overrepresenterte og aldersgruppe ne 45-66 år og 
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Tabell 3. Bruttoutval, fråfall, nettoutval og befolkning etter landsdel, levekårsundersøkingane 1996-1998. Prosent 

 

 Talet på  Landsdel 

 personar 

 Totalt Oslo og Austlandet Agder og Vestlandet 

   Akershus elles Rogaland  Trøndelag Nord-Noreg 

1996- tverr snitt 

Bruttoutval, prosent ...............................   4 870   100   22,4   27,7   13,2   17,4   9,0   10,2 

Fråfall, prosent.......................................   1 518   100   25,6   29,0   11,6   15,8   8,3   9,7 

Nettoutval, prosent ................................   3 352   100   21,0   27,1   14,0   18,1   9,3   10,4 

Befolkning per 1.1.1997, prosent ...........     100   21,7   28,0   13,6   17,5   8,7   10,6 

 

1997-panel 

Bruttoutval, prosent ...............................   4 911   100   22,9   27,4   13,3   17,3   8,7   10,3 

Fråfall, prosent.......................................   1 021   100   24,4   28,9   11,4   15,7   8,0   11,7 

Nettoutval, prosent ................................   3 890   100   22,5   27,1   13,8   17,8   8,9   10,0 

Befolkning per 1.1.1997, prosent ...........     100   21,7   28,0   13,6   17,5   8,7   10,6 

 

1997- tverr snitt 

Bruttoutval, prosent ...............................   4 880   100   22,9   27,6   13,1   17,4   8,9   10,1 

Fråfall, prosent.......................................   1 517   100   25,0   29,3   11,3   17,0   6,3   11,1 

Nettoutval, prosent ................................   3 363   100   21,9   26,8   13,9   17,6   10,1   9,7 

Befolkning per 1.1.1998, prosent ...........     100   21,6   27,6   14,0   17,6   8,7   10,5 

      

1998-tverr snitt 

Bruttoutval, prosent ...............................   4 871   100   22,9   27,6   13,1   17,4   8,9   10,1 

Fråfall, prosent.......................................   1 422   100   25,0   29,3   11,3   17,0   6,3   11,0 

Nettoutval, prosent ................................   3 449   100   21,9   26,8   13,9   17,6   10,1   9,7 

Befolkning per 1.1.1999, prosent ...........     100   22,0   28,0   13,6   17,4   8,7   10,3 

67-79 år er underrepresenterte. Det største avviket er 
for kvinner i aldersgruppa 25-44 år, på 1,3 prosent. 
For landsdelar er det små avvik. Agder og Rogaland, 
Vestlandet og Trøndelag er noko overrepresenterte, 
medan dei andre landsdelane er svakt underrepre-
senterte. 

I 1997-undersøkinga er det i hovudutvalet blant 
menn svært lite skeivt, medan det blant kvinner er 
ein svak overrepresentasjon i aldersgruppa 25-44 år. 
Samstundes er kvinner over 66 år noko underrepre-
sentert i nettoutvalet. Når det gjeld landsdelar, er 
Trøndelag noko overrepresentert i nettoutvalet sa-
manlikna med populasjonen, medan Austlandet 
(utanom Oslo og Akershus) og Nord-Noreg er svakt 
underrepresentert. 

Også i 1998-undersøkinga var hovudutvalet blant 
menn lite skeivt, medan det blant kvinner er ein svak 
overrepresentasjon i aldersgruppa 25-44 år. Også her 
er kvinner over 66 år noko underrepresentert. Geo-
grafisk var det ein svak overrepresentasjon for Trøn-
delag, medan Austlandet (utanom Oslo og Akershus) 
og Nord-Noreg er svakt underrepresentert. 

For å korrigere for at fråfallet skaper et skeivt utval, 
vert tala vekta. Referanse for vektinga er bruttoutva-
let. Følgjande kjennemerke vert nytta i vektinga: 

kjønn, alder, utdanning, familiestorleik og kommu-
nestorleik. 

5. Bruk av tabellane 
Tabellane i denne publikasjonen er ordna i 13 kapit-
tel etter tema. Kvart kapittel inneheld hovudsakleg 
tabellar med fordelingar etter bakgrunnskjennemer-
ke som kjønn, alder, familiefase, sosioøkonomisk 
status og landsdel. For tabellane frå undersøkinga 
om levekår 1996 om arbeidsmiljø vert også yrkes- og 
næringsgrupper brukte som bakgrunnskjennemerke. 

Som det går fram av skildringa av formålet med 
publikasjonen er hovudmålet med tabellane å gjera 
det mogleg å få ei oversikt over hovudtrekka i ulike 
sider ved levekåra for ein del grupper av folkesetna-
den. Det skal også vera mogleg å samanlikna levekå-
ra for ulike grupper. 

I tabellane vert levekåra til ulike grupper samanlikna 
utan å gjera noko forsøk på å ta omsyn til at 
samansetninga av gruppene med omsyn til kjønn, 
alder, osb. er viktig for forskjellar i levekår mellom 
gruppene. Forskjellig samansetning av ulike 
sosioøkonomiske grupper etter til dømes kjønn og 
alder vil i seg sjølv føre med seg ulikskapar i helse 
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sjølv føre med seg ulikskapar i helse mellom desse 
gruppene. Det er fordelingsresultatet som har vore 
utgangspunktet for samanlikningar av levekåra mel-
lom gruppene. 

Ved utrekningar av tala i tabellane, til dømes pro-
sentdelar, har ein halde dei personane der ein 
manglar opplysningar for eitt eller fleire kjennemer-
ke som inngår utafor utrekninga. Tala for personar 
som svarte omfattar likevel også personar som ein 
manglar opplysningar for. 

Dersom ei persongruppe vert utgjort av færre enn 25 
personar, er det ikkje gjeve resultat for denne gruppa 
i tabellane. 

Alle prosenttala er runda av etter vanlege reglar. 
Summen av tala for alle moglege verdiar av ein vari-
abel vil difor ikkje alltid vera lik det oppgjevne total-
talet. 

6. Meir informasjon 
6.1 Annan statistikk 
Det har vorte publisert ulike publikasjonar i samband 
med tal frå levekårsundersøkingane 1996-1998. Dei 
før nemnde dokumentasjonsrapportane for kvar 
undersøking er tilgjengelege på Internett: 

"Samordnet levekårsundersøkelse 1996 - tverrsnitts-
undersøkelsen. Dokumentasjonsrapport":  
http://www.ssb.no/emner/00/02/notat_9663/notat
_9663.pdf 

"Samordnet levekårsundersøkelse 1997 - tverrsnitts-
undersøkelsen. Dokumentasjonsrapport":  
http://www.ssb.no/emner/00/02/notat_9834/notat
_9834.pdf 

"Samordnet levekårsundersøkelse 1998 - tverrsnitts-
undersøkelsen. Dokumentasjonsrapport": 
http://www.ssb.no/emner/00/02/notat_9940/notat
_9940.pdf 

Vidare er det publisert følgjande artiklar i Samfunns-
speilet: 
Andresen, Øivind (1998): Arbeidsmiljø: Flere tids-
frister, rutiner og krav. Samfunnsspeilet 2, 1998. 

Andersen, Arne (1998): Levekårsundersøkelsene i ny 
drakt. Samfunnsspeilet 2, 1998. 

Andersen, Arne (1998): Unge på boligmarkedet: 
Etablerer seg senere, men ikke dårligere. . Samfunns-
speilet 4, 1998.

Flugsrud, Kjetil, Haakonsen, Gisle og Zhang, Li-Chun 
(1998): Støy og forurensing i Oslo: Vi kan stole på 
hva folk sier om støy og støv. Samfunnsspeilet 5, 
1998. 

Vaage, Odd Frank (1998): Kulturbruk i storbyen og 
på småsteder: Opera og ballett mot revyer. Sam-
funnsspeilet 6, 1998.

Guldbrandsen, Ole (1999): Fremdelses få boliger 
egnet for bevegelseshemmede. Samfunnsspeilet 2, 
1999. 
Roll-Hansen, Dag (2001): Blir du sykere hvis du får 
tenkt deg om? Samfunnsspeilet 4, 2001.

Sosialt Utsyn 2000 inneheld også analysar av leve-
kårsundersøkingane 1996-1998: 
Sosialt Utsyn (2000), Statistiske analyser 35, Statis-
tisk sentralbyrå. 

På heimesidene til SSB finn ein også artiklar i sam-
band med frigjeving av statistikk frå levekårsunder-
søkingane 1996-1998: 
Ukens statistikk 8/1997: Mange kvinner har fremdeles 
liten selvbestemmelse
Ukens statistikk 47/1997: fire av ti føler arbeidspress 
Ukens statistikk 7/1999: Ett av fem voldstilfeller skjer 
i hjemmet
Ukens statistikk 8/1999: Halvparten av alle voksne 
mosjonerer regelmessig 
Ukens statistikk 9/1999: Flere eier sin bolig 
Dagens statistikk 28. juli 1999: Én av åtte storbruker 
av legetjenester 

6.2 Spesialtingingar 
I tillegg til tabellane som er publiserte i NOS Leve-
kårsundersøkinga 1996-1998, er det mogleg å tinga 
fleire og meir detaljerte tabellar direkte frå Statistisk 
sentralbyrå. Tabellane kan leverast på papir (post 
eller telefaks) eller elektronisk (diskett eller e-post). 

6.3 Internett 
Tabellar og artiklar basert på Levekårsundersøkinga 
1996-1998 vil du finna på SSB sine nettsider. Nett-
adressa er : http:\\www.ssb.no/emner/00/02. Også 
på følgjande adresser er det publisert tal frå levekår-
sundersøkingane: ../emner/03/01, ../emner/05/03, 
../emner/06/02, og ../emner/07/02.  

6.4 Kontakt i Statistisk sentralbyrå 
For nærare informasjon om Levekårsundersøkinga 
1996-1998, ta kontakt med Seksjon for levekårssta-
tistikk, telefon 21 09 00 00,  
telefaks 21 09 44 04 eller e-post ssb@ssb.no. 
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1. Fysisk arbeidsmiljø, etter alder. Menn 16-66 år. Prosent

1Tverrsnittundersøkinga 1996 og panelundersøkinga 1997.  2Panelundersøkinga 1997. 

Alle 16-24 år 25-44 år 45-66 år

Klimatisk arbeidsmiljø  
Prosentdel sysselsette som mesteparten av tida er utsett for  

 sterk varme1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   6 8 7 4
 sterk kulde . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   11 16 13 6
 trekk1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   14 17 16 12

Ureina arbeidsmiljø  
Prosentdel sysselsette som mesteparten av tida er utsett for  

 metall- eller mineralstøv1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   10 13 12 8
 organisk støv1  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   9 11 10 7
 gass/damp1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   6 8 6 6
 hudirriterande stoff2  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   6 8 5 6

Innemiljø  
Prosentdel sysselsette som mesteparten av tida er utsett for  

 tørr luft. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   18 11 21 14
 dårleg belysning. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   9 8 11 5
 passiv røyking1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   8 12 9 6

Støy- og vibrasjonsbelastningar  
Prosentdel sysselsette som mesteparten av tida er utsett for  

 sterk støy1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   11 17 10 10
 vibrasjonar1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   9 12 10 7

Ergonomisk arbeidsmiljø  
Prosentdel sysselsette som mesteparten av tida arbeider  

 så hardt at dei må puste raskare . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   14 18 16 9
 medan dei sit på huk eller står på kne1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   11 16 12 7
 medan dei står eller går. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   52 74 53 46
 med hendene løfta1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   11 19 12 8
 i stillingar eller løft som belastar ryggen. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   10 12 11 8
 med gjentekne eller einsidige rørsler1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   31 41 31 27

Prosentdel sysselsette som  
 må løfte meir enn 20 kg minst 5 gonger dagleg1. . . . . . . . . . . . . . . . . .   25 36 26 20
 meiner at tilrettelegginga av arbeidsoppgåvene er dårleg  . . . . . . . . . . .   8 3 8 8

Vurdering av fysisk arbeidsmiljø  
Prosentdel sysselsette som vurderer risikoen som stor for å  

 bli utsett for arbeidsulykker . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   10 8 10 9
 få belastningsskadar  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   19 21 22 15
 få andre helseplager  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   10 13 10 8

Prosentdel sysselsette som  
 ikkje er nøgd med det fysiske arbeidsmiljøet. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   7 4 8 6
 synes arbeidet er svært belastande1  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   11 14 12 8

Talet på sysselsette som svarte i 1996. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   1 099 113 606 380
Talet på sysselsette som svarte i panelundersøkinga i 1997. . . . . . . . . . . . .   1 344 137 712 495

7. Fysisk arbeidsmiljø 
Definisjonar 
Sysselsette.  Dette er personar som vanlegvis utfører 
ein time inntektsgjevande arbeid eller meir per veke. 

I stillingar eller med lyft som belastar ryggen. Dette er 
eit samlemål som inkluderer å arbeide framover-
bøygd utan støtte, i andre stillingar som belastar 
ryggen og lyft i forkjærte stillingar. 

Mesteparten av tida. Dette inkluderer svarkategoria-
ne ca. halvparten av tida, ca. ¾ av tida og mest heile
tida. 

Utilfreds. Dette gjeld personer som svarer ganske 
eller svært utilfreds på spørsmål om ulike forhold. 
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2. Fysisk arbeidsmiljø, etter alder. Kvinner 16-66 år. Prosent

1Tverrsnittundersøkinga 1996 og panelundersøkinga 1997.  2Panelundersøkinga 1997. 

Alle 16-24 år 25-44 år 45-66 år

Klimatisk arbeidsmiljø  
Prosentdel sysselsette som mesteparten av tida er utsett for  

 sterk varme1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   4 6 4 4
 sterk kulde . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   4 8 4 1
 trekk1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   8 8 8 6

Ureina arbeidsmiljø  
Prosentdel sysselsette som mesteparten av tida er utsett for  

 metall- eller mineralstøv1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   1 3 1 1
 organisk støv1  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   11 14 11 10
 gass/damp1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   4 4 4 3
 hudirriterande stoff2  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   9 13 8 10

Innemiljø  
Prosentdel sysselsette som mesteparten av tida er utsett for  

 tørr luft. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   42 27 47 39
 dårleg belysning. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   6 4 6 6
 passiv røyking1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   6 13 6 3

Støy- og vibrasjonsbelastningar  
Prosentdel sysselsette som mesteparten av tida er utsett for  

 sterk støy1  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   5 7 5 4
 vibrasjonar1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   2 2 2 1

Ergonomisk arbeidsmiljø  
Prosentdel sysselsette som mesteparten av tida arbeider  

 så hardt at dei må puste raskare . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   9 16 9 8
 medan dei sit på huk eller står på kne1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   7 9 8 4
 medan dei står eller går. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   63 76 60 63
 med hendene løfta1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   8 11 8 5
 i stillingar eller løft som belastar ryggen. . . . . . . . . . . . . . . . . . .   13 16 13 11
 med gjentekne eller einsidige rørsler1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   36 47 33 36

Prosentdel sysselsette som  
 må løfte meir enn 20 kg minst 5 gonger dagleg1. . . . . . . . . . .   12 12 13 12
 meiner at tilrettelegginga av arbeidsoppgåvene er dårleg  . . . .   8 2 8 10

Vurdering av fysisk arbeidsmiljø  
Prosentdel sysselsette som vurderer risikoen som stor for å  

 bli utsett for arbeidsulykker . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   3 3 4 2
 få belastningsskadar  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   24 15 27 23
 få andre helseplager  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   7 4 7 9

Prosentdel sysselsette som  
 ikkje er nøgd med det fysiske arbeidsmiljøet. . . . . . . . . . . . . . .   13 11 13 14
 synes arbeidet er svært belastande1  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   11 9 11 13

Talet på sysselsette som svarte i 1996. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   1 022 119 571 332
Talet på sysselsette som svarte i panelundersøkinga i 1997. . . . . .   1 261 138 662 461
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3. Fysisk arbeidsmiljø. Personar 16-66 år, etter sosioøkonomisk status. Prosent

1Tverrsnittundersøkinga 1996 og panelundersøkinga 1997.  2Panelundersøkinga 1997. 

Alle

Arbeidarar Funksjonærar Sjølvstendige

Ufaglærte Faglærte Lågare
nivå

Mellom-
nivå

Høgare
nivå

 Primær-
næring Andre

Klimatisk arbeidsmiljø  
Prosentdel sysselsette som mesteparten av tida er utsett for  

 sterk varme1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   5 9 8 6 3 2 1 5
 sterk kulde . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   8 20 17 2 5 1 18 14
 trekk1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   11 23 25 9 7 4 18 16

Ureina arbeidsmiljø  
Prosentdel sysselsette som mesteparten av tida er utsett for  

 metall- eller mineralstøv1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   6 16 25 1 1 2 2 9
 organisk støv1  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   10 17 10 10 8 4 35 13
 gass/damp1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   5 12 11 2 3 2 14 5
 hudirriterande stoff2  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   13 26 24 18 6 5 4 8

Innemiljø  
Prosentdel sysselsette som mesteparten av tida er utsett for  

 tørr luft. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   29 22 24 43 35 30 2 10
 dårleg belysning. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   8 11 17 11 5 5 4 9
 passiv røyking1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   7 7 11 11 5 6 4 7

Støy- og vibrasjonsbelastningar  
Prosentdel sysselsette som mesteparten av tida er utsett for  

 sterk støy1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   8 21 19 3 4 3 11 9
 vibrasjonar1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   6 16 12 1 2 2 20 9

Ergonomisk arbeidsmiljø  
Prosentdel sysselsette som mesteparten av tida arbeider  

 så hardt at dei må puste raskare . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   12 21 22 13 7 5 39 15
 medan dei sit på huk eller står på kne1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   9 16 24 6 5 3 11 12
 medan dei står eller går. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   57 78 75 74 52 36 83 58
 med hendene løfta1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   9 18 21 9 5 3 12 18
 i stillingar eller løft som belastar ryggen. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   12 17 16 16 8 7 20 12
 med gjentekne eller einsidige rørsler1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   33 60 28 34 30 23 24 38

Prosentdel sysselsette som  
 må løfte meir enn 20 kg minst 5 gonger dagleg1. . . . . . . . . . . .   19 35 32 20 13 7 46 32
 meiner at tilrettelegginga av arbeidsoppgåvene er dårleg  . . . . .   8 7 11 7 8 10 . .

Vurdering av fysisk arbeidsmiljø  
Prosentdel sysselsette som vurderer risikoen som stor for å  

 bli utsett for arbeidsulykker . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   7 9 13 6 4 1 32 21
 få belastningsskadar  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   22 35 29 35 19 8 38 30
 få andre helseplager  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   9 12 14 9 6 6 18 14

Prosentdel sysselsette som  
 ikkje er nøgd med det fysiske arbeidsmiljøet. . . . . . . . . . . . . . . .   10 10 9 18 9 9 4 7
 synes arbeidet er svært belastande1  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   11 20 18 18 7 3 27 17

Talet på sysselsette som svarte i 1996. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   2 012 228 202 254 622 541 68 97
Talet på sysselsette som svarte i panelundersøkinga i 1997. . . . . . .   2 437 332 261 369 768 510 83 114
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4. Fysisk arbeidsmiljø. Personar 16-66 år, etter yrke. Prosent

1Tverrsnittundersøkinga 1996 og panelundersøkinga 1997.  2Panelundersøkinga 1997. 

Alle Sjuke-
pleie

Peda-
gogisk
arbeid

Teknisk,
vitsk.,

human.
arbeid

elles

Admin.
arbeid,

bedrifts-
leiing

Kontor-
arbeid

Butikk-
arbeid

Jord-,
skog-
bruk,
fiske

Trans-
port-

arbeid

Industri-
arbeid

Hotell-/
restau-

rant-
arbeid

Anna
service-
arbeid

Anna

Klimatisk arbeidsmiljø  
Prosentdel sysselsette som mesteparten 
av tida er utsett for  

 sterk varme1. . . . . . . . . . . . . . . . . . .   5 3 1 3 2 2 3 2 6 11 14 5 5
 sterk kulde . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   8 2 2 2 1 2 3 15 18 22 3 6 11
 trekk1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   11 4 5 4 4 8 9 16 22 26 8 10 8

Ureina arbeidsmiljø  
Prosentdel sysselsette som mesteparten 
av tida er utsett for . . . . . . . . . . . . . . . .   

 metall- eller mineralstøv1 . . . . . . . . .   6 0 0 2 1 0 1 2 6 27 1 2 4
 organisk støv1  . . . . . . . . . . . . . . . . .   10 12 6 4 4 5 9 33 9 15 9 12 3
 gass/damp1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   5 4 2 3 1 1 2 13 5 14 3 7 1
 hudirriterande stoff2  . . . . . . . . . . . .   13 26 3 4 2 0 5 9 6 18 26 54 1

Innemiljø  
Prosentdel sysselsette som mesteparten 
av tida er utsett for  

 tørr luft. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   29 64 36 22 33 37 27 7 29 19 34 28 16
 dårleg belysning. . . . . . . . . . . . . . . .   8 9 9 5 4 7 4 4 7 18 9 2 6
 passiv røyking1. . . . . . . . . . . . . . . . .   7 6 1 6 5 6 7 3 8 11 17 6 9

Støy- og vibrasjonsbelastningar  
Prosentdel sysselsette som mesteparten 
av tida er utsett for  

 sterk støy1  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   8 2 4 3 2 2 1 13 8 26 14 3 3
 vibrasjonar1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   6 1 1 3 1 2 0 20 10 17 3 1 3

Ergonomisk arbeidsmiljø  
Prosentdel sysselsette som mesteparten 
av tida arbeider  

 så hardt at dei må puste raskare . . .   12 16 2 4 3 6 6 30 19 23 13 16 4
 medan dei sit på huk eller står på       
 kne1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   9 8 9 3 2 1 3 14 5 24 12 11 3
 medan dei står eller går. . . . . . . . . .   57 86 73 35 25 15 63 84 50 78 93 82 33
 med hendene løfta1. . . . . . . . . . . . .   9 8 3 4 2 2 9 13 8 23 7 17 4
 i stillingar eller løft som belastar 
 ryggen . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   11 17 5 6 6 7 10 22 14 17 15 15 7
 med gjentekne eller einsidige
 rørsler1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   33 18 7 26 29 54 30 27 50 41 26 51 32

Prosentdel sysselsette som  
 må løfte meir enn 20 kg minst 
 5 gonger dagleg1. . . . . . . . . . . . . . .   19 37 8 6 6 6 13 44 29 40 15 9 10
 meiner at tilrettelegginga av 
 arbeidsoppgåvene er dårleg . . . . . .   8 15 19 5 5 3 6 5 9 10 5 7 7

Vurdering av fysisk arbeidsmiljø  
Prosentdel sysselsette som vurderer 
risikoen som stor for å  

 bli utsett for arbeidsulykker . . . . . . .   7 9 2 3 0 1 1 26 16 13 6 7 1
 få belastningsskadar  . . . . . . . . . . . .   22 45 7 9 9 18 15 41 33 30 27 33 8
 få andre helseplager  . . . . . . . . . . . .   9 20 8 4 3 2 5 15 14 15 7 14 3

Prosentdel sysselsette som  
 ikkje er nøgd med det fysiske 
 arbeidsmiljøet  . . . . . . . . . . . . . . . . .   10 23 17 5 7 7 8 9 12 9 14 10 4
 synes arbeidet er svært belastande1  11 27 3 3 2 4 5 26 13 19 13 16 5

Talet på sysselsette som svarte i 1996. .   2 121 156 129 226 301 165 204 124 122 333 133 128 100
Talet på sysselsette som svarte i 
panelundersøkinga i 1997 . . . . . . . . . .   2 605 213 220 259 317 228 234 103 153 475 156 181 66
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5. Fysisk arbeidsmiljø. Personar 16-66 år, etter næring. Prosent

1Tverrsnittundersøkinga 1996 og panelundersøkinga 1997.  2Panelundersøkinga 1997. 

Alle Primær

Berg-
verk/
kraft-

forsyn.

Industri
Bygg

og
anlegg

Vare-
handel

Hotell
og res-
taurant

Transp.
og

kom-
munik.

Finans.
ten.-
yting

Offent.
forvalt-

ning

Under-
visning

Helse-
teneste

Sosial-
og om-

sorgs-
teneste

Anna
ten.-
yting

Klimatisk arbeidsmiljø  
Prosentdel sysselsette som 
mesteparten av tida er utsett for  

 sterk varme1. . . . . . . . . . . . . . . . . . .   5 3 2 10 8 4 17 6 2 3 1 5 2 6
 sterk kulde . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   8 16 11 13 24 5 0 15 4 3 2 1 6 4
 trekk1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   11 16 14 18 24 11 8 22 7 7 5 5 5 6

Ureina arbeidsmiljø  
Prosentdel sysselsette som 
mesteparten av tida er utsett for  

 metall- eller mineralstøv1 . . . . . . . . .   6 1 4 19 23 4 2 7 1 2 1 0 2 2
 organisk støv1  . . . . . . . . . . . . . . . . .   10 33 0 14 13 9 10 9 5 6 6 9 8 9
 gass/damp1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   5 14 5 11 8 3 2 5 2 2 2 4 1 9
 hudirriterande stoff2  . . . . . . . . . . . .   13 10 7 11 12 11 22 8 9 8 13 28 13 20

Innemiljø  
Prosentdel sysselsette som 
mesteparten av tida er utsett for  

 tørr luft. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   29 1 25 23 10 28 21 32 22 35 38 58 37 20
 dårleg belysning. . . . . . . . . . . . . . . .   8 3 7 10 18 7 9 11 5 3 9 7 4 6
 passiv røyking1. . . . . . . . . . . . . . . . .   7 6 2 8 12 8 36 10 7 3 2 4 5 6

Støy- og vibrasjonsbelastningar  
Prosentdel sysselsette som 
mesteparten av tida er utsett for  

 sterk støy1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   8 13 11 23 13 3 9 11 2 2 3 3 8 4
 vibrasjonar1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   6 21 7 10 17 3 1 12 1 2 0 1 3 2

Ergonomisk arbeidsmiljø  
Prosentdel sysselsette som 
mesteparten av tida arbeider  

 så hardt at dei må puste raskare . . .   12 30 10 15 24 8 17 21 2 6 3 14 8 10
 medan dei sit på huk eller står på
 kne1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   9 12 5 9 31 8 3 9 3 5 6 8 14 3
 medan dei står eller går. . . . . . . . . .   58 84 27 58 67 63 90 46 23 30 68 76 78 54
 med hendene løfta1. . . . . . . . . . . . .   10 10 8 10 31 11 8 12 4 3 4 8 4 16
 i stillingar eller løft som belastar
 ryggen . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   11 16 8 13 14 11 13 14 7 8 7 16 11 8
 med gjentekne eller einsidige 
 rørsler1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   33 27 31 41 34 35 33 50 41 40 18 23 14 36

Prosentdel sysselsette som  
 må løfte meir enn 20 kg minst 
 5 gonger dagleg1. . . . . . . . . . . . . . .   19 41 13 25 47 16 15 25 5 7 7 28 15 7
 meiner at tilrettelegginga av 
 arbeidsoppgåvene er dårleg . . . . . .   8 3 9 7 6 7 4 6 3 11 16 13 8 4

Vurdering av fysisk arbeidsmiljø  
Prosentdel sysselsette som vurderer 
risikoen som stor for å  

 bli utsett for arbeidsulykker . . . . . . .   7 28 6 7 18 4 9 11 1 6 1 7 3 3
 få belastningsskadar  . . . . . . . . . . . .   22 39 11 21 28 16 21 28 13 19 12 35 21 29
 få andre helseplager  . . . . . . . . . . . .   9 15 4 10 17 6 4 11 3 7 9 15 6 10

Prosentdel sysselsette som  
 ikkje er nøgd med det fysiske 
 arbeidsmiljøet  . . . . . . . . . . . . . . . . .   10 6 4 9 5 7 16 9 4 9 13 21 11 11
 synes arbeidet er svært belastande1    11 24 4 11 23 7 12 14 4 6 4 19 11 10

Talet på sysselsette som svarte i 1996  2 067 102 47 273 106 332 52 155 209 152 166 227 163 83
Talet på sysselsette som svarte i panel-
undersøkinga i 1997. . . . . . . . . . . . . . .   2 559 107 58 376 160 363 69 197 267 162 221 276 185 118
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6. Organisatorisk arbeidsmiljø, etter alder. Menn 16-66 år. Prosent

1Tverrsnittundersøkinga 1996 og panelundersøkinga 1997. 

Alle 16-24 år 25-44 år 45-66 år

Arbeidstidsordning  
Prosentdel sysselsette med  

dagarbeid1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   70 58 71 72
skift- eller turnusordning1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   13 13 14 11

Sjølvstyring i arbeidet  
Prosentdel tilsette som i høg grad kan bestemme  

kva for slags arbeidsoppgåver dei skal få1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   31 16 31 35
korleis dei skal utføre arbeidet1  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   67 47 68 71
kva for kvalitetskrav som skal stillast1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   44 26 44 49
tidsfristar og eige arbeidstempo1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   28 26 25 32

Prosentdel sysselsette som er utilfreds med høve for  
å gjera jobben på eigen måte. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   4 10 4 2
fleksibilitet og fridom i arbeidet . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   8 9 9 7

Prosentdel sysselsette som mesteparten av tida kan bestemme når dei vil ta pausar  . . . .   82 74 82 84
Prosentdel sysselsette som mesteparten av tida held eit arbeidstempo  

styrt av arbeidskameratar, kollegaer1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   21 24 24 16
styrt av kundar, klientar o.l.1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   49 44 53 43
styrt av maskiner, teknisk utstyr, samleband1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   15 19 15 14

Variasjon i arbeidet  
Prosentdel sysselsette som mesteparten av tida  

gjentek dei same arbeidsoppgåvene . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   35 56 31 34
har for mange arbeidsoppgåver. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   25 16 27 22
er utilfreds med høvet for variert arbeid1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   8 23 7 7

Konsentrasjon  
Prosentdel sysselsette som mesteparten av tida  

kan setje eige eller andre sitt liv i fare ved feil. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   28 32 32 21
må venta mykje og halda seg budd om noko skulle inntreffe. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   8 9 9 6

Arbeidsmengd  
Prosentdel sysselsette som mesteparten av tida  
ikkje kan snakke om eller tenkja på anna enn arbeidet1  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 37 24 39 37
Prosentdel sysselsette som ikkje er nøgd med arbeidsmengda i jobben  . . . . . . . . . . . . . .   16 13 16 15
Prosentdel tilsette som meiner at det vanlegvis ikkje er tid til å utføra arbeidet skikkeleg1  26 17 27 25

Samarbeidsrelasjonar  
Prosentdel tilsette som ofte opplever konfliktar mellom  

tilsette og leiinga. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   8 9 8 8
tilsette . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   2 7 1 2
tilsette og kundar/klientar/elevar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   1 1 1 1

Prosentdel tilsette som ikkje er tilfreds med  
tilhøvet til kollegaer1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   1 1 1 1
tilhøvet til næraste overordna1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   3 1 4 3
korleis eigen arbeidsinnsats vert vurdert. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   6 8 6 6

Vald og trakassering  
Prosentdel sysselsette som eit par gonger i månaden eller oftare  

er utsett for vald eller trugsmål om vald. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   5 7 6 3
er utsett for plaging eller erting av arbeidskameratar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   2 3 2 1
er utsett for uønskt seksuell merksemd, kommentarar e.l.  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   1 1 2 0

Talet på sysselsette som svarte i 1996. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   1 099 113 606 380
Talet på sysselsette som svarte i panelundersøkinga i 1997. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   1 344 137 712 495
Talet på tilsette som svarte i 1996  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   977 106 540 331
Talet på tilsette som svarte i panelundersøkinga i 1997. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   1 193 131 641 421

8. Organisatorisk  
 arbeidsmiljø 
Definisjonar 
Turnus- og skiftarbeid. Dette omfattar 2-
skiftsarbeid, døger- og heilkontinuerleg 3-
skiftsarbeid og turnusordning. 

Dagarbeid. Arbeid som startar etter klokka 0600 og 
sluttar før klokka 1800. 

Har for mange arbeidsoppgåver. Dette gjeld dei som 
mesteparten av tida har så mange ulike arbeid-
soppgåver at det vert vanskeleg å konsentrere seg 
om kvar enkelt oppgåve. 

Mesteparten av tida. Dette inkluderer svarkatego-
riane ca. halvparten av tida, ca. ¾ av tida og mest 
heile tida. 

Utilfreds. Dette gjeld personar som svarer ganske 
eller svært utilfreds på spørsmål om ulike forhold. 
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7. Organisatorisk arbeidsmiljø, etter alder. Kvinner 16-66 år. Prosent

1Tverrsnittundersøkinga 1996 og panelundersøkinga 1997. 

Alle 16-24 år 25-44 år 45-66 år

Arbeidstidsordning  
Prosentdel sysselsette med . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   

dagarbeid1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   66 46 67 72
skift- eller turnusordning1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   17 16 18 16

Sjølvstyring i arbeidet  
Prosentdel tilsette som i høg grad kan bestemme  

kva for slags arbeidsoppgåver dei skal få1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   20 17 20 20
korleis dei skal utføre arbeidet1  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   55 41 58 56
kva for kvalitetskrav som skal stillast1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   39 26 39 42
tidsfristar og eige arbeidstempo1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   22 21 20 24

Prosentdel sysselsette som er utilfreds med høve for  
å gjera jobben på eigen måte. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   4 6 3 4
fleksibilitet og fridom i arbeidet . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   11 12 12 11

Prosentdel sysselsette som mesteparten av tida kan bestemme når dei vil ta pausar  . . . .   63 59 63 65
Prosentdel sysselsette som mesteparten av tida held eit
 arbeidstempo  

styrt av arbeidskameratar, kollegaer1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   20 20 22 18
styrt av kundar, klientar o.l.1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   60 69 63 52
styrt av maskiner, teknisk utstyr, samleband1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   11 8 12 10

Variasjon i arbeidet  
Prosentdel sysselsette som mesteparten av tida  

gjentek dei same arbeidsoppgåvene . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   38 50 34 40
har for mange arbeidsoppgåver. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   18 8 20 18
er utilfreds med høvet for variert arbeid1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   11 23 10 9

Konsentrasjon  
Prosentdel sysselsette som mesteparten av tida  

kan setje eige eller andre sitt liv i fare ved feil. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   20 15 24 14
må venta mykje og halda seg budd om noko skulle   inntreffe . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   5 12 5 4

Arbeidsmengd  
Prosentdel sysselsette som mesteparten av tida  
ikkje kan snakke om eller tenkja på anna enn arbeidet1  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 39 23 43 38
Prosentdel sysselsette som ikkje er nøgd med arbeidsmengda i jobben  . . . . . . . . . . . . . .   20 16 21 20
Prosentdel tilsette som meiner at det vanlegvis ikkje er tid til å utføra arbeidet skikkeleg1   30 23 29 33

Samarbeidsrelasjonar  
Prosentdel tilsette som ofte opplever konfliktar mellom  

tilsette og leiinga. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   7 6 8 6
tilsette . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   3 4 3 2
tilsette og kundar/klientar/elevar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   1 2 1 1

Prosentdel tilsette som ikkje er tilfreds med . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   
tilhøvet til kollegaer1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   1 1 0 1
tilhøvet til næraste overordna1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   3 1 3 3
korleis eigen arbeidsinnsats vert vurdert. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   6 3 7 4

Vald og trakassering  
Prosentdel sysselsette som eit par gonger i månaden eller oftare  

er utsett for vald eller trugsmål om vald. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   6 4 7 5
er utsett for plaging eller erting av arbeidskameratar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   2 2 2 1
er utsett for uønskt seksuell merksemd, kommentarar e.l.  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   4 4 6 2

Talet på sysselsette som svarte i 1996. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   1 022 119 571 332
Talet på sysselsette som svarte i panelundersøkinga i 1997. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   1 261 138 662 461
Talet på tilsette som svarte i 1996  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   965 116 535 314
Talet på tilsette som svarte i panelundersøkinga i 1997. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   1 192 132 631 429
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8. Organisatorisk arbeidsmiljø. Personar 16-66 år, etter sosioøkonomisk status. Prosent

1Tverrsnittundersøkinga 1996 og panelundersøkinga 1997. 

Alle

Arbeidarar Funksjonærar Sjølvstendige

Ufaglærte Faglærte Lågare
nivå

Mellom-
nivå

Høgare
nivå

 Primær-
næring Andre

Arbeidstidsordning  
Prosentdel sysselsette med  

dagarbeid1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   69 65 77 47 75 80 34 64
skift- eller turnusordning1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   15 21 15 31 14 8 4 1

Sjølvstyring i arbeidet  
Prosentdel tilsette som i høg grad kan bestemme  

kva for slags arbeidsoppgåver dei skal få1 . . . . . . . . . . .   26 9 20 16 28 42 : :
korleis dei skal utføre arbeidet1  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   62 49 65 50 61 76 : :
kva for kvalitetskrav som skal stillast1 . . . . . . . . . . . . . . .   42 29 42 35 42 52 : :
tidsfristar og eige arbeidstempo1 . . . . . . . . . . . . . . . . . .   24 24 28 22 23 26 : :

Prosentdel sysselsette som er utilfreds med høve for  
å gjera jobben på eigen måte. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   4 7 4 5 3 2 1 2
fleksibilitet og fridom i arbeidet . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   10 13 9 14 9 7 10 8

Prosentdel sysselsette som mesteparten av tida kan be-
stemme når dei vil ta pausar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   74 68 83 56 71 79 87 85
Prosentdel sysselsette som mesteparten av tida held eit   
arbeidstempo  

styrt av arbeidskameratar, kollegaer1 . . . . . . . . . . . . . . .   21 24 25 19 21 23 10 9
styrt av kundar, klientar o.l.1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   54 29 42 77 60 55 8 65
styrt av maskiner, teknisk utstyr, samleband1. . . . . . . . .   13 26 20 6 11 11 20 11

Variasjon i arbeidet  
Prosentdel sysselsette som mesteparten av tida  

gjentek dei same arbeidsoppgåvene . . . . . . . . . . . . . . .   35 66 33 45 33 21 38 38
har for mange arbeidsoppgåver. . . . . . . . . . . . . . . . . . .   22 9 23 12 20 36 7 20
er utilfreds med høvet for variert arbeid1 . . . . . . . . . . . .   9 19 8 13 9 4 4 3

Konsentrasjon  
Prosentdel sysselsette som mesteparten av tida  

kan setje eige eller andre sitt liv i fare ved feil. . . . . . . . .   25 36 44 19 18 21 29 34
må venta mykje og halda seg budd om noko skulle     
inntreffe . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   6 8 8 7 6 4 1 13

Arbeidsmengd  
Prosentdel sysselsette som mesteparten av tida  
ikkje kan snakke om eller tenkja på anna enn arbeidet1 39 22 32 35 44 51 22 33
Prosentdel sysselsette som ikkje er nøgd med arbeidsmeng-
da i jobben . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   18 12 11 23 16 23 16 15
Prosentdel tilsette som meiner at det vanlegvis ikkje er tid til 
å utføra arbeidet skikkeleg1  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   28 23 22 31 27 33 : :

Samarbeidsrelasjonar  
Prosentdel tilsette som ofte opplever konfliktar mellom  

tilsette og leiinga. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   8 10 12 11 8 7 : :
tilsette . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   3 2 2 5 2 3 : :
tilsette og kundar/klientar/elevar. . . . . . . . . . . . . . . . . . .   1 0 0 1 2 2 : :

Prosentdel tilsette som ikkje er tilfreds med  
tilhøvet til kollegaer1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   1 0 1 1 1 1 : :
tilhøvet til næraste overordna1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   3 2 3 2 3 4 : :
korleis eigen arbeidsinnsats vert vurdert. . . . . . . . . . . . .   6 8 9 5 5 6 : :

Vald og trakassering  
Prosentdel sysselsette som eit par gonger i månaden eller 
oftare  

er utsett for vald eller trugsmål om vald. . . . . . . . . . . . .   5 2 4 6 7 6 1 6
er utsett for plaging eller erting av arbeidskameratar. . .   2 5 2 0 1 2 2 1
er utsett for uønskt seksuell merksemd,                   
kommentarar e.l.  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   3 0 1 5 4 2 0 2

Talet på sysselsette som svarte i 1996. . . . . . . . . . . . . . . . .   2 012 228 202 254 622 541 68 97
Talet på sysselsette som svarte i panelundersøkinga i 1997  2 437 332 261 369 768 510 83 114
Talet på tilsette som svarte i 1996  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   1 837 226 202 252 622 524 11 0
Talet på tilsette som svarte i panelundersøkinga i 1997. . .   2 231 332 261 366 768 496 8 0
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9. Organisatorisk arbeidsmiljø. Personar 16-66 år, etter yrke. Prosent

1Tverrsnittundersøkinga 1996 og panelundersøkinga 1997. 

Alle Sjuke-
pleie

Peda-
gogisk
arbeid

Teknisk,
vitsk.,

human.
arbeid

elles

Admin.
arbeid,

be-
drifts-
leiing

Kon-
tor-ar-

beid

Bu-
tikk-

arbeid

Jord-,
skog-
bruk,
fiske

Trans-
port-

ar-
beid

Indu-
stri-

arbeid

Hotell-/
restau-

rant-
arbeid

Anna
serv-
ice-

arbeid

Anna

Arbeidstidsordning  
Prosentdel sysselsette med  

dagarbeid1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  68 25 88 75 84 90 64 39 51 74 56 60 81
skift- eller turnusordning1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  15 59 1 10 4 3 8 10 28 17 25 12 2

Sjølvstyring i arbeidet  
Prosentdel tilsette som i høg grad kan bestemme  

kva for slags arbeidsoppgåver dei skal få1 . . . . . . . . . .  26 11 30 30 47 18 38 19 10 12 24 25 40
korleis dei skal utføre arbeidet1  . . . . . . . . . . . . . . . . . .  61 48 68 69 76 52 66 50 46 55 57 67 72
kva for kvalitetskrav som skal stillast1 . . . . . . . . . . . . . .  41 36 48 43 54 39 47 36 29 34 36 45 43
tidsfristar og eige arbeidstempo1 . . . . . . . . . . . . . . . . .  25 17 18 23 29 19 35 29 19 22 19 41 33

Prosentdel sysselsette som er utilfreds med høve for  
å gjera jobben på eigen måte. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  4 3 2 1 3 5 7 3 7 6 3 2 4
fleksibilitet og fridom i arbeidet . . . . . . . . . . . . . . . . . .  10 11 14 8 4 11 9 12 19 11 10 10 4

Prosentdel sysselsette som mesteparten av tida kan be-
stemme når dei vil ta pausar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  73 46 44 82 88 80 75 83 61 79 47 78 82
Prosentdel sysselsette som mesteparten av tida held eit 
arbeidstempo  

styrt av arbeidskameratar, kollegaer1 . . . . . . . . . . . . . .  21 27 17 22 20 20 16 14 14 29 22 11 21
styrt av kundar, klientar o.l.1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  54 83 61 54 53 51 81 17 54 39 69 30 60
styrt av maskiner, teknisk utstyr, samleband1. . . . . . . .  13 4 3 10 11 18 6 23 16 28 4 6 12

Variasjon i arbeidet  
Prosentdel sysselsette som mesteparten av tida  

gjentek dei same arbeidsoppgåvene . . . . . . . . . . . . . .  36 26 18 18 21 49 40 38 72 46 32 57 29
har for mange arbeidsoppgåver. . . . . . . . . . . . . . . . . .  22 23 38 26 32 17 18 12 13 19 11 10 30
er utilfreds med høvet for variert arbeid1 . . . . . . . . . . .  10 11 7 4 5 10 10 6 23 12 10 17 5

Konsentrasjon  
Prosentdel sysselsette som mesteparten av tida  

kan setje eige eller andre sitt liv i fare ved feil. . . . . . . .  24 57 13 28 10 5 2 33 50 43 21 12 14
må venta mykje og halda seg budd om noko skulle 
inntreffe . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  7 11 1 5 4 5 5 4 13 8 5 15 8

Arbeidsmengd  
Prosentdel sysselsette som mesteparten av tida  
ikkje kan snakke om eller tenkja på anna enn arbeidet1  . 38 47 55 44 47 45 36 22 32 30 36 20 38
Prosentdel sysselsette som ikkje er nøgd med arbeids-
mengda i jobben. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  18 33 35 17 20 16 14 18 18 11 19 7 12
Prosentdel tilsette som meiner at det vanlegvis ikkje er tid 
til å utføra arbeidet skikkeleg1  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  28 42 38 30 29 24 26 27 22 22 27 21 25

Samarbeidsrelasjonar  
Prosentdel tilsette som ofte opplever konfliktar mellom  

tilsette og leiinga. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  8 12 11 8 5 8 6 4 8 12 10 5 2
tilsette . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 5 3 3 2 3 1 1 2 2 6 0 0
tilsette og kundar/klientar/elevar. . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 2 4 1 2 1 0 1 1 1 1 2 1

Prosentdel tilsette som ikkje er tilfreds med  
tilhøvet til kollegaer1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 1 1 0 1 1 1 3 1 1 1 1 1
tilhøvet til næraste overordna1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3 1 3 5 4 3 2 8 4 2 2 2 4
korleis eigen arbeidsinnsats vert vurdert. . . . . . . . . . . .  6 2 10 6 6 3 6 5 7 9 8 2 2

Vald og trakassering  
Prosentdel sysselsette som eit par gonger i månaden eller 
oftare  

er utsett for vald eller trugsmål om vald. . . . . . . . . . . .  5 22 6 5 6 1 0 3 9 1 2 12 7
er utsett for plaging eller erting av arbeidskameratar. .  2 1 3 1 2 1 1 2 2 4 0 2 1
er utsett for uønskt seksuell merksemd, 
kommentarar e.l.  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3 8 1 1 4 2 1 2 2 1 5 2 4

Talet på sysselsette som svarte i 1996. . . . . . . . . . . . . . . .  2 121 156 129 226 301 165 204 124 122 333 133 128 100
Talet på sysselsette som svarte i panelunder-
søkinga i 1997  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 605 213 220 259 317 228 234 103 153 475 156 181 66
Talet på tilsette som svarte i 1996  . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 942 156 128 200 289 163 195 58 110 306 128 117 92
Talet på tilsette som svarte i panelundersøkinga i 1997. .  2 385 212 218 230 302 226 228 24 134 440 148 168 55
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10. Organisatorisk arbeidsmiljø. Personar 16-66 år, etter næring. Prosent

1Tverrsnittundersøkinga 1996 og panelundersøkinga 1997. 

Alle Pri-
mær

Berg-
verk/
kraft-

forsyn.

In-
dustri

Bygg
og

anlegg

Vare-
handel

Hotell
og res-

tau-
rant

Transp.
og

kom-
munik.

Finans.
ten.-
yting

Of-
fent.
for-
valt-
ning

Un-
der-

visning

Helse-
ten-
este

Sosial-
og

om-
sorgs-

ten-
este

Anna
ten.-
yting

Arbeidstidsordning  
Prosentdel sysselsette med  

dagarbeid1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  68 38 76 73 89 72 27 56 84 82 85 42 68 64
skift- eller turnusordning1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  15 8 17 17 3 6 31 28 2 10 2 46 20 5

Sjølvstyring i arbeidet  
Prosentdel tilsette som i høg grad kan bestemme  

kva for slags arbeidsoppgåver dei skal få1 . . . . . . .  25 24 24 21 22 34 30 18 30 24 27 15 30 33
korleis dei skal utføre arbeidet1  . . . . . . . . . . . . . . .  61 55 73 59 64 66 57 50 65 64 66 51 62 69
kva for kvalitetskrav som skal stillast1 . . . . . . . . . . .  41 38 48 35 43 49 30 32 43 45 45 37 39 54
tidsfristar og eige arbeidstempo1 . . . . . . . . . . . . . .  25 31 32 25 21 34 25 19 24 25 21 18 23 28

Prosentdel sysselsette som er utilfreds med høve for  
å gjera jobben på eigen måte. . . . . . . . . . . . . . . . .  4 3 0 7 1 4 5 5 4 5 5 3 3 1
fleksibilitet og fridom i arbeidet . . . . . . . . . . . . . . .  10 10 0 12 3 10 11 16 4 11 15 13 7 3

Prosentdel sysselsette som mesteparten av tida kan 
bestemme når dei vil ta pausar. . . . . . . . . . . . . . . . . .  73 86 90 78 90 76 46 67 89 85 54 52 60 77
Prosentdel sysselsette som mesteparten av tida held 
eit arbeidstempo  

styrt av arbeidskameratar, kollegaer1 . . . . . . . . . . .  21 10 28 26 29 16 12 21 21 18 17 27 17 16
styrt av kundar, klientar o.l.1. . . . . . . . . . . . . . . . . .  54 10 32 37 46 71 76 55 58 38 52 73 66 47
styrt av maskiner, teknisk utstyr, samleband1. . . . .  13 21 15 29 13 8 6 18 13 14 4 9 4 10

Variasjon i arbeidet  
Prosentdel sysselsette som mesteparten av tida  

gjentek dei same arbeidsoppgåvene . . . . . . . . . . .  36 37 26 45 29 40 38 59 32 31 28 33 19 34
har for mange arbeidsoppgåver. . . . . . . . . . . . . . .  22 10 27 22 26 21 11 15 25 25 31 25 17 11
er utilfreds med høvet for variert arbeid1 . . . . . . . .  10 4 5 13 5 10 13 18 7 9 8 9 10 9

Konsentrasjon  
Prosentdel sysselsette som mesteparten av tida  

kan setje eige eller andre sitt liv i fare ved feil  24 31 32 27 43 13 4 39 8 18 10 54 28 5
må venta mykje og halda seg budd om noko skulle 
inntreffe . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  7 3 10 6 6 5 9 12 5 9 4 9 7 5

Arbeidsmengd  
Prosentdel sysselsette som mesteparten av tida  
ikkje kan snakke om eller tenkja på anna enn 
arbeidet1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 38 17 38 32 33 39 38 40 41 40 46 51 36 33
Prosentdel sysselsette som ikkje er nøgd med arbeids-
mengda i jobben. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  18 19 4 16 9 16 18 17 10 19 30 31 14 11
Prosentdel tilsette som meiner at det vanlegvis ikkje er 
tid til å utføra arbeidet skikkeleg1 . . . . . . . . . . . . . . . .  28 14 24 25 24 26 21 29 22 28 35 39 28 24

Samarbeidsrelasjonar  
Prosentdel tilsette som ofte opplever konfliktar mel-
lom  

tilsette og leiinga. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  8 4 8 9 4 8 13 9 5 10 11 11 7 3
tilsette . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 1 0 1 3 1 6 3 1 3 5 3 3 5
tilsette og kundar/klientar/elevar. . . . . . . . . . . . . . .  1 0 2 0 1 1 1 1 1 3 4 1 1 0

Prosentdel tilsette som ikkje er tilfreds med  
tilhøvet til kollegaer1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 2 0 0 0 1 0 1 0 1 1 1 1 1
tilhøvet til næraste overordna1 . . . . . . . . . . . . . . . .  3 5 4 2 0 3 0 5 3 4 4 2 4 4
korleis eigen arbeidsinnsats vert vurdert. . . . . . . . .  6 3 6 8 1 8 6 6 2 7 10 4 5 5

Vald og trakassering  
Prosentdel sysselsette som eit par gonger i månaden 
eller oftare  

er utsett for vald eller trugsmål om vald. . . . . . . . .  6 2 2 0 0 1 7 6 3 12 4 17 16 1
er utsett for plaging eller erting av arbeidskamera-
tar . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 1 2 3 1 1 4 2 1 3 3 1 3 1
er utsett for uønskt seksuell merksemd, kommen-
tarar e.l.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3 0 2 1 0 2 11 2 2 3 1 6 6 3

Talet på sysselsette som svarte i 1996. . . . . . . . . . . . .  2 067 102 47 273 106 332 52 155 209 152 166 227 163 83
Talet på sysselsette som svarte i panelundersøkinga i 
1997 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 559 107 58 376 160 363 69 197 267 162 221 276 185 118
Talet på tilsette som svarte i 1996  . . . . . . . . . . . . . . .  1 893 37 47 267 87 312 45 144 191 152 165 218 162 66
Talet på tilsette som svarte i panelundersøkinga i 
1997 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 343 30 58 362 139 341 67 178 245 162 220 263 183 95



Noregs offisielle statistikk Levekårsundersøkinga 1996-1998

25

11. Tilknyting til bedrifta, løn og kompetanse, etter alder. Menn 16-66 år. Prosent

1Panelundersøkinga 1997.  2Tverrsnittundersøkinga 1996 og panleundersøkinga 1997. 

Alle 16-24 år 25-44 år 45-66 år

Løn  
Prosentdel tilsette som har fast  

månads-, halvmånads-, veke- eller timeløn . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   86 86 85 88
løn kombinert med bonus, provisjon eller akkordtillegg . . . . . . . . . . .   10 9 11 9

Berekna timeløn, kroner . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   119 86 119 130
Prosentdel tilsette med låg løn . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   19 53 17 11
Prosentdel sysselsette som er utilfreds med løn/inntekt . . . . . . . . . . . . . .   21 22 21 19

Tilknyting til bedrifta  
Prosentdel tilsette med mellombels tilsetjing . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   10 35 8 5
Gjennomsnittleg tid i noverande jobb. År. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   9,3 1,1 6,6 15,9
Prosentdel tilsette som er utilfreds med det sosiale miljøet på jobben . . .   6 7 6 6
Prosentdel sysselsette som  

 er utilfreds med jobben . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   3 3 2 3
 står i fare for å miste jobben . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   11 15 10 12
 sluttar i/skiftar jobb1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   15 34 17 9
 søkjer ein annan jobb1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   10 16 12 5

Utdanning i jobben  
Prosentdel tilsette som dei siste 12 månadene  

har fått formell utdanning betalt av bedrifta . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   38 20 41 39
har følt behov for meir utdanning i noverande jobb . . . . . . . . . . . . . .   54 43 58 49

Gjennomsnittleg tal på dagar på kurs for kursdeltakarar . . . . . . . . . . . . .   11 17 11 10

Høve for utvikling  
Prosentdel sysselsette som er utilfreds med høve for personleg utvikling i 
jobben2 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   11 15 10 10
Prosentdel tilsette som har dårlege høve i jobben til å  

utnytte utdanning og arbeidserfaring  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   12 31 11 8
vidareutvikle seg fagleg  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   26 38 26 24
få rettleiing og råd med vanskelege oppgåver. . . . . . . . . . . . . . . . . . .   19 10 19 23
få naudsynt opplæring for å utføre arbeidet forsvarleg . . . . . . . . . . . .   17 11 17 18
delta i vidare- eller etterutdanning . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   34 45 34 32
rykkje opp eller bli forfremma til høgare stilling . . . . . . . . . . . . . . . . . .   58 64 54 65

Prosentdel tilsette som meiner at det  
vert stilt for store krav til å meistra nye oppgåver2 . . . . . . . . . . . . . . . .   27 18 27 30
er vanskeleg å sjå direkte resultat eller nytte av arbeidet . . . . . . . . . . .   24 29 23 24

Talet på svar på spørsmål om jobbskifte. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   1 171 100 629 442
Talet på sysselsette som svarte i 1996. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   1 099 113 606 380
Talet på sysselsette som svarte i 1997. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   1 344 137 712 495
Talet på tilsette som svarte i 1996  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   977 106 540 331
Talet på tilsette som svarte i 1997  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   1 193 131 641 421

9. Tilknyting til  
 bedrifter, løn og 
 kompetanse
Definisjonar 
Berekna timeløn. For tilsette som ikkje har gjeve 
opp løn per time, har Statistisk sentralbyrå rekna ut 
ei timeløn. Denne er rekna ut på grunnlag av opp-
gjeven løn (før skatt og andre frådrag) og inklusiv 
eventuell overtidsbetaling per 14 dagar eller månad 
og vanleg arbeidstid per veke i hovudyrke. Ved 
utrekning av tal på arbeidstimar per månad har ein 
rekna 4,35 veker per månad. 

Låg løn. Dette er timeløn i hovudyrket under 86,40 
kroner. Denne grensa er lik 85 prosent av gjen- 

nomsnittleg utbetaling for ein time i industrien i 3. 
kvartal 1996. Overtidstillegg, skifttillegg mv. er 
ikkje rekna med. 

Mellombels tilsetjing. Dette er personar som er tilset-
te på mellombels eller tidsavgrensa basis, som er 
vikarar eller ekstrahjelpar, og som arbeider utan 
arbeidskontrakt eller har arbeidskontrakt som varer 
inntil eitt år. 

Dårlege høve. Dette omfattar svaralternativa dårleg 
og svært dårleg. 

Utilfreds. Dette gjeld personar som svarer ganske 
eller svært utilfreds på spørsmål om ulike forhold. 
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12. Tilknyting til bedrifta, løn og kompetanse, etter alder. Kvinner 16-66 år. Prosent

1Panelundersøkinga 1997.  2Tverrsnittundersøkinga 1996 og panleundersøkinga 1997. 

Alle 16-24 år 25-44 år 45-66 år

Løn  
Prosentdel tilsette som har fast  

månads-, halvmånads-, veke- eller timeløn . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   95 93 95 97
løn kombinert med bonus, provisjon eller akkordtillegg . . . . . . . . . .   3 4 4 2

Berekna timeløn, kroner . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   96 75 99 99
Prosentdel tilsette med låg løn . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   39 78 36 31
Prosentdel sysselsette som er utilfreds med løn/inntekt . . . . . . . . . . . . .   27 22 28 27

Tilknyting til bedrifta  
Prosentdel tilsette med mellombels tilsetjing . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   15 33 14 9
Gjennomsnittleg tid i noverande jobb. År. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   7,6 1,4 5,8 12,3
Prosentdel tilsette som er utilfreds med det sosiale miljøet på jobben . .  6 11 5 8
Prosentdel sysselsette som  

 er utilfreds med jobben . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   3 4 3 3
 står i fare for å miste jobben . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   13 15 13 12
 sluttar i/skiftar jobb1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   11 24 13 6
 søkjer ein annan jobb1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   7 11 9 3

Utdanning i jobben  
Prosentdel tilsette som dei siste 12 månadene  

har fått formell utdanning betalt av bedrifta . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   39 22 44 37
har følt behov for meir utdanning i noverande jobb . . . . . . . . . . . . .   55 33 62 50

Gjennomsnittleg tal på dagar på kurs for kursdeltakarar . . . . . . . . . . . .   21 3 30 6

Høve for utvikling  
Prosentdel sysselsette som er utilfreds med høve for personleg utvikling 
i jobben2 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   12 17 12 10
Prosentdel tilsette som har dårlege høve i jobben til å  

utnytte utdanning og arbeidserfaring  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   15 35 12 13
vidareutvikle seg fagleg  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   34 47 29 38
få rettleiing og råd med vanskelege oppgåver. . . . . . . . . . . . . . . . . .   15 12 15 18
få naudsynt opplæring for å utføre arbeidet forsvarleg . . . . . . . . . . .   16 13 15 18
delta i vidare- eller etterutdanning . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   40 43 38 44
rykkje opp eller bli forfremma til høgare stilling . . . . . . . . . . . . . . . . .   71 63 68 78

Prosentdel tilsette som meiner at det  
vert stilt for store krav til å meistra nye oppgåver2 . . . . . . . . . . . . . . .   25 12 23 32
er vanskeleg å sjå direkte resultat eller nytte av arbeidet . . . . . . . . . .   27 24 26 28

Talet på svar på spørsmål om jobbskifte. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   1 081 95 581 405
Talet på sysselsette som svarte i 1996. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   1 022 119 571 332
Talet på sysselsette som svarte i 1997. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   1 261 138 662 461
Talet på tilsette som svarte i 1996  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   965 116 535 314
Talet på tilsette som svarte i 1997  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   1 192 132 631 429
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13. Tilknyting til bedrifta, løn og kompetanse. Personar 16-66 år, etter sosioøkonomisk status. Prosent

1Panelundersøkinga 1997.  2Tverrsnittundersøkinga 1996 og panleundersøkinga 1997. 

Alle

Arbeidarar Funksjonærar Sjølvstendige

Ufaglærte Faglærte Lågare nivå Mellom-
nivå

Høgare
nivå

 Primær-
næring Andre

Løn  
Prosentdel tilsette som har fast  

månads-, halvmånads-, veke- eller timeløn . . . . . . . . . . .  91 90 89 95 90 91 : :
løn kombinert med bonus, provisjon eller akkordtillegg .  7 7 9 3 8 7 : :

Berekna timeløn, kroner . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  109 92 109 88 107 129 : :
Prosentdel tilsette med låg løn . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  27 42 14 55 29 9 : :
Prosentdel sysselsette som er utilfreds med løn/inntekt . . . .  24 21 28 29 24 21 : :

Tilknyting til bedrifta  
Prosentdel tilsette med mellombels tilsetjing . . . . . . . . . . . .  11 15 5 13 12 10 : :
Gjennomsnittleg tid i noverande jobb. År. . . . . . . . . . . . . . .  8,7 8,6 9,7 7,2 8,0 9,1 16,4 7,9
Prosentdel tilsette som er utilfreds med det sosiale miljøet på 
jobben. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  6 6 6 7 5 6 : :
Prosentdel sysselsette som  

 er utilfreds med jobben . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3 4 4 3 3 3 3 3
 står i fare for å miste jobben . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  12 15 14 11 13 9 17 8
 sluttar i/skiftar jobb1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  13 10 15 13 14 14 0 11
 søkjer ein annan jobb1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  8 13 7 10 8 7 2 7

Utdanning i jobben  
Prosentdel tilsette som dei siste 12 månadene  

har fått formell utdanning betalt av bedrifta . . . . . . . . . .  39 18 36 32 43 50 : :
har følt behov for meir utdanning i noverande jobb . . . .  55 32 61 49 59 62 : :

Gjennomsnittleg tal på dagar på kurs for kursdeltakarar . . .  16 32 8 16 14 17 : :

Høve for utvikling  
Prosentdel sysselsette som er utilfreds med høve for person-
leg utvikling i jobben2 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  11 16 14 15 10 7 9 3
Prosentdel tilsette som har dårlege høve i jobben til å  

utnytte utdanning og arbeidserfaring  . . . . . . . . . . . . . . .  12 24 10 20 11 6 : :
vidareutvikle seg fagleg  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  29 40 34 46 27 17 : :
få rettleiing og råd med vanskelege oppgåver. . . . . . . . .  17 16 22 14 15 20 : :
få naudsynt opplæring for å utføre arbeidet forsvarleg . .  16 16 21 18 15 15 : :
delta i vidare- eller etterutdanning . . . . . . . . . . . . . . . . . .  37 42 42 49 35 29 : :
rykkje opp eller bli forfremma til høgare stilling . . . . . . . .  64 73 68 79 62 53 : :

Prosentdel tilsette som meiner at det  
vert stilt for store krav til å meistra nye oppgåver2 . . . . . .  27 18 29 22 28 32 : :
er vanskeleg å sjå direkte resultat eller nytte av arbeidet .  25 25 25 20 27 26 : :

Talet på svar på spørsmål om jobbskifte. . . . . . . . . . . . . . . .  2 133 279 230 313 688 457 73 93
Talet på sysselsette som svarte i 1996. . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 012 228 202 254 622 541 68 97
Talet på sysselsette som svarte i 1997. . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 437 332 261 369 768 510 83 114
Talet på tilsette som svarte i 1996  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 837 226 202 252 622 524 11 0
Talet på tilsette som svarte i 1997  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 231 332 261 366 768 496 8 0
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14. Tilknyting til bedrifta, løn og kompetanse. Personar 16-66 år, etter yrke. Prosent

1Panelundersøkinga 1997.  2Tverrsnittundersøkinga 1996 og panleundersøkinga 1997. 

Alle Sjuke-
pleie

Peda-
gogisk
arbeid

Tek-
nisk,

vitsk.,
hu-

man.
arbeid

elles

Ad-
min.

arbeid,
bed-
rifts-

leiing

Kon-
tor-

arbeid

Butikk-
arbeid

Jord-,
skog-
bruk,
fiske

Trans-
port-

arbeid

Indu-
stri-

arbeid

Hotell-/
restau-

rant-
arbeid

Anna
serv-
ice-

arbeid

Anna

Løn  
Prosentdel tilsette som har fast  

månads-, halvmånads-, veke- eller timeløn . . . . . .  91 99 99 93 90 93 84 81 87 89 97 92 80
løn kombinert med bonus, provisjon eller akkord-
tillegg . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  7 0 0 5 7 7 13 13 8 9 1 5 15

Berekna timeløn, kroner . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  108 100 116 133 123 108 97 82 97 105 87 93 122
Prosentdel tilsette med låg løn . . . . . . . . . . . . . . . . . .  28 28 13 8 15 25 52 61 35 20 61 53 19
Prosentdel sysselsette som er utilfreds med løn/
inntekt. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  24 40 33 16 18 18 16 39 29 21 35 24 14

Tilknyting til bedrifta  
Prosentdel tilsette med mellombels tilsetjing . . . . . . .  12 15 15 11 12 10 9 25 15 9 17 14 10
Gjennomsnittleg tid i noverande jobb. År. . . . . . . . . .  8,5 8,2 9,7 8,4 8,4 8,6 6,5 12,7 9,6 9,2 6,2 8,0 6,2
Prosentdel tilsette som er utilfreds med det sosiale 
miljøet på jobben . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  6 3 9 8 5 8 5 7 7 8 6 5 2
Prosentdel sysselsette som  

 er utilfreds med jobben . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3 3 5 2 2 2 3 5 3 4 5 3 1
 står i fare for å miste jobben . . . . . . . . . . . . . . . . .  12 10 11 10 11 9 9 16 12 13 18 17 8
 sluttar i/skiftar jobb1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  13 7 10 9 14 17 19 4 19 14 14 13 28
 søkjer ein annan jobb1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  9 11 6 10 4 5 12 5 14 9 10 10 14

Utdanning i jobben  
Prosentdel tilsette som dei siste 12 månadene  

har fått formell utdanning betalt av bedrifta . . . . .  39 47 44 50 51 43 38 23 24 26 23 32 44
har følt behov for meir utdanning i noverande 
jobb. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  54 75 79 62 59 55 44 46 40 47 37 45 49

Gjennomsnittleg tal på dagar på kurs for   
kursdeltakarar . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  16 23 9 11 20 17 6 13 54 7 6 8 30

Høve for utvikling  
Prosentdel sysselsette som er utilfreds med høve for 
personleg utvikling i jobben2  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  11 10 12 6 6 10 13 10 19 14 12 18 8
Prosentdel tilsette som har dårlege høve i jobben til å  

utnytte utdanning og arbeidserfaring  . . . . . . . . . .  13 9 8 6 5 12 20 19 26 15 21 26 7
vidareutvikle seg fagleg  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  30 25 43 15 16 27 35 39 51 34 48 40 13
få rettleiing og råd med vanskelege oppgåver. . . .  17 15 26 20 14 16 13 21 23 19 17 19 15
få naudsynt opplæring for å utføre arbeidet for-
svarleg. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  16 14 39 12 10 13 15 18 21 20 15 19 12
delta i vidare- eller etterutdanning . . . . . . . . . . . . .  37 33 51 32 26 31 40 44 40 43 53 46 21
rykkje opp eller bli forfremma til høgare stilling . . .  64 78 70 56 58 60 58 88 68 67 75 73 45

Prosentdel tilsette som meiner at det  
vert stilt for store krav til å meistra nye oppgåver2  26 27 46 29 27 27 19 23 23 24 20 18 26
er vanskeleg å sjå direkte resultat eller nytte av
 arbeidet . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  25 32 39 21 28 22 18 16 37 22 17 30 23

Talet på svar på spørsmål om jobbskifte. . . . . . . . . . .  2 252 188 200 225 287 203 198 91 133 407 126 140 54
Talet på sysselsette som svarte i 1996. . . . . . . . . . . . .  2 121 156 129 226 301 165 204 124 122 333 133 128 100
Talet på sysselsette som svarte i 1997. . . . . . . . . . . . .  2 605 213 220 259 317 228 234 103 153 475 156 181 66
Talet på tilsette som svarte i 1996  . . . . . . . . . . . . . . .  1 942 156 128 200 289 163 195 58 110 306 128 117 92
Talet på tilsette som svarte i 1997  . . . . . . . . . . . . . . .  2 385 212 218 230 302 226 228 24 134 440 148 168 55



Noregs offisielle statistikk Levekårsundersøkinga 1996-1998

29

15. Tilknyting til bedrifta, løn og kompetanse. Personar 16-66 år, etter næring. Prosent

1Panelundersøkinga 1997.  2Tverrsnittundersøkinga 1996 og panleundersøkinga 1997. 

Alle Primær

Berg-
verk/
kraft-

for-
syn.

Indu-
stri

Bygg
og
an-

legg

Vare-
han-

del

Hotell
og

res-
tau-
rant

Transp.
og

kom-
munik.

Fin-
ans.
ten.-
yting

Off-
ent.
for-
valt-
ning

Under-
visning

Helse-
tenes-

ter

So-
sial-
og

om-
sorgs-

ten-
este

Anna
ten.-
yting

Løn  
Prosentdel tilsette som har fast  

månads-, halvmånads-, veke- eller timeløn . . . . . . .   91 80 91 92 90 82 93 92 85 98 99 99 96 84
løn kombinert med bonus, provisjon eller akkord-
tillegg . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   6 12 9 6 7 14 5 5 11 1 1 0 1 14

Berekna timeløn, kroner . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   108 83 163 114 108 101 86 106 127 108 109 104 87 110
Prosentdel tilsette med låg løn . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   29 65 5 14 16 43 58 23 19 22 23 29 50 34
Prosentdel sysselsette som er utilfreds med løn/
inntekt. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   24 39 8 14 18 17 28 28 15 26 33 39 31 19

Tilknyting til bedrifta  
Prosentdel tilsette med mellombels tilsetjing . . . . . . . .   12 16 10 6 5 6 18 13 5 17 17 15 28 19
Gjennomsnittleg tid i noverande jobb. År. . . . . . . . . . .   8,5 14,4 11,9 10,0 7,7 7,2 3,8 11,2 8,2 8,6 8,8 7,7 5,2 6,7
Prosentdel tilsette som er utilfreds med det sosiale 
miljøet på jobben . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   6 8 6 6 5 8 2 6 4 6 9 5 9 5
Prosentdel sysselsette som  

 er utilfreds med jobben . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   3 5 1 4 0 3 6 4 2 2 5 3 2 5
 står i fare for å miste jobben . . . . . . . . . . . . . . . . . .   12 18 13 10 10 9 14 18 8 11 13 9 23 7
 sluttar i/skiftar jobb1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   13 4 10 15 11 17 25 16 14 17 10 5 13 16
 søkjer ein annan jobb1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   9 4 7 9 9 9 14 14 10 3 6 9 12 7

Utdanning i jobben  
Prosentdel tilsette som dei siste 12 månadene  

har fått formell utdanning betalt av bedrifta . . . . . .   39 19 56 29 32 40 20 29 43 48 38 47 42 39
har følt behov for meir utdanning i noverande jobb  54 41 58 40 56 48 26 49 54 64 71 64 61 57

Gjennomsnittleg tal på dagar på kurs for 
kursdeltakarar . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   16 22 7 10 8 16 5 33 10 22 8 19 24 6

Høve for utvikling  
Prosentdel sysselsette som er utilfreds med høve for 
personleg utvikling i jobben2  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   11 9 8 14 5 12 12 17 8 12 13 11 11 10
Prosentdel tilsette som har dårlege høve i jobben til å .   

utnytte utdanning og arbeidserfaring  . . . . . . . . . . .   13 7 11 16 9 18 20 17 10 10 12 12 12 13
vidareutvikle seg fagleg  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   30 32 16 30 23 31 53 40 17 25 47 29 29 24
få rettleiing og råd med vanskelege oppgåver. . . . .   17 8 7 17 20 18 20 15 16 18 28 15 14 19
få naudsynt opplæring for å utføre arbeidet 
forsvarleg . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   16 9 11 13 19 15 12 18 11 20 35 14 13 20
delta i vidare- eller etterutdanning . . . . . . . . . . . . . .   38 40 18 35 35 40 61 42 27 36 49 33 43 36
rykkje opp eller bli forfremma til høgare stilling . . . .   65 88 56 61 60 61 79 60 49 68 71 73 77 65

Prosentdel tilsette som meiner at det  
vert stilt for store krav til å meistra nye oppgåver2 . .   26 22 28 27 26 20 17 26 26 32 43 29 16 18
er vanskeleg å sjå direkte resultat eller nytte av 
arbeidet. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   25 10 16 23 20 18 23 30 24 36 38 26 28 16

Talet på svar på spørsmål om jobbskifte. . . . . . . . . . . .   2 219 95 54 317 143 308 55 176 235 146 197 249 156 88
Talet på sysselsette som svarte i 1996. . . . . . . . . . . . . .   2 067 102 47 273 106 332 52 155 209 152 166 227 163 83
Talet på sysselsette som svarte i 1997. . . . . . . . . . . . . .   2 559 107 58 376 160 363 69 197 267 162 221 276 185 118
Talet på tilsette som svarte i 1996  . . . . . . . . . . . . . . . .   1 893 37 47 267 87 312 45 144 191 152 165 218 162 66
Talet på tilsette som svarte i 1997  . . . . . . . . . . . . . . . .   2 343 30 58 362 139 341 67 178 245 162 220 263 183 95
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16. Eigenvurdering av helse, etter alder. Menn. Prosent

1Postutvalet.  2Hovud- og tilleggsutvalet. 

Alle 16-24 år 25-44 år 45-66 år 67-79 år 80 år
og eldre

Eigenvurdering av helse  
Prosentdel som vurderer helsa som  

god eller særs god . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   81 90 88 77 67 59
dårleg eller særs dårleg. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   6 2 4 7 14 13

Prosentdel som siste 4 veker har hatt mykje overskot1. . . . . . . . . .   61 56 63 63 58 42

Langvarig sjukdom  
Prosentdel med varig sjukdom2  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   57 42 47 64 80 86
Prosentdel med sjukdom som påverkar kvardagen  

i høg grad2 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   10 4 7 14 15 24
i nokon grad2 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   16 10 13 19 25 26

Prosentdel med varig sjukdom eller skade som følgje av arbeid. . .   35 10 31 46 39 31
Prosentdel med minst 3 symptom på psykiske problem1. . . . . . . .   10 8 8 10 13 31
Prosentdel som siste månad har hatt sterke smerter1. . . . . . . . . . .   11 4 11 14 10 24
Prosentdel med  

 hjarte- og karsjukdomar2. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   14 2 3 18 45 48
 muskel-/skjelettsjukdomar2 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   21 10 15 29 32 33

Livsstil  
Prosentdel  

 med stort alkoholforbruk1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   13 18 13 11 8 13
 som røykjer dagleg2. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   34 30 40 34 25 8

Tal på personar i hovudutvalet i 1998  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   1 669 233 677 537 173 49
Tal på personar i postutvalet i 1998 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   2 831 355 1 085 981 326 84
Tal på personar i hovud- og tilleggsutvalet i 1998 . . . . . . . . . . . . .   3 456 505 1 366 1 123 360 102

10. Helse 
Definisjonar 
Varig sjukdom. Med dette vert det meint sjuk-
dom/liding som har vart i minst 6 månader eller nya-
re sjukdom/liding som ein reknar med vil bli varig. 

Sjukdom som påverkar kvardagen. Dette gjeld alle 
slags verknader: smerter, angst, søvnproblem, trøtt-
leik, innsnevring i kva ein kan gjera. Dersom det er 
verknader som kjem og går i periodar, seier instruk-
sen at svaret er avhengig av svararen si vurdering av 
om dette er noko som verkar inn på kvardagen. 

Psykiske problem. Dei 22 spørsmåla om symptom på 
psykisk liding som ligg til grunn, er ein forkorta ver-
sjon av eit sett spørsmål utarbeidd ved John  
Hopkins University i USA. Spørsmåla er formulerte 
med sikte på at dei skal utgjere ei samla "pakke". Det 
vert difor ikkje publisert tal for enkeltsymptom. Eit  

symptom på psykiske lidingar tyder at personen svar-
te "litt plaga", "ganske mykje plaga" eller "veldig my-
kje plaga" på vedkommande spørsmål. Symptoma 
som er brukte er til dømes om ein var utsett for skjel-
ving, var nervøs, hadde dårleg matlyst, følte seg ned-
trykt mv. siste 14 dagar. 

Hjarte- og karsjukdomar. Dette er sjuketilfelle med 
diagnose nr.: 390-458, 746, 747. Grupperinga er 
basert på ICD 9. 

Muskel- og skjelettsjukdomar. Dette er sjuketilfelle 
med diagnose nr.: 710-738, 754-756, 787. Gruppe-
ringa er basert på ICD 9. 

Stort alkoholforbruk. Det vil seia å drikka så mykje øl, 
vin eller brennevin at ein har kjent seg rusa om lag 
ein gong i veka eller meir. 
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17. Eigenvurdering av helse, etter alder. Kvinner. Prosent

1Postutvalet.  2Hovud- og tilleggsutvalet.

 18. Eigenvurdering av helse, etter sosioøkonomisk status. Prosent

1Postutvalet.  2Hovud- og tilleggsutvalet. 

Alle 16-24 år 25-44 år 45-66 år 67-79 år 80 år
og eldre

Eigenvurdering av helse  
Prosentdel som vurderer helsa som  

god eller særs god . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   78 93 87 73 60 59
dårleg eller særs dårleg. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   7 0 4 8 17 14

Prosentdel som siste 4 veker har hatt mykje overskot1. . . . . . . . . . . .   51 45 53 55 47 37

Langvarig sjukdom  
Prosentdel med varig sjukdom2  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   65 48 56 69 85 86
Prosentdel med sjukdom som påverkar kvardagen  

i høg grad2 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   14 7 10 15 21 23
i nokon grad2 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   22 14 19 24 28 28

Prosentdel med varig sjukdom eller skade som følgje av arbeid. . . . .   25 11 21 35 24 26
Prosentdel med minst 3 symptom på psykiske problem1. . . . . . . . . .   17 17 15 18 21 19
Prosentdel som siste månad har hatt sterke smerter1. . . . . . . . . . . . .   17 8 15 18 22 28
Prosentdel med. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   

 hjarte- og karsjukdomar2. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   17 1 5 19 42 43
 muskel-/skjelettsjukdomar2 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   30 10 20 39 51 52

Livsstil  
Prosentdel  

 med stort alkoholforbruk1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   6 14 5 4 0 19
 som røykjer dagleg2. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   30 30 37 31 22 3

Tal på personar i hovudutvalet i 1998  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   1 780 232 714 544 207 83
Tal på personar i postutvalet i 1998 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   3 144 392 1 253 968 390 141
Tal på personar i hovud- og tilleggsutvalet i 1998 . . . . . . . . . . . . . . .   3 669 498 1 435 1 094 456 186

Alle

Arbeidarar Funksjonærar Sjølvstendige
Elevar/

studen-
tar

Trygda/
pensjo-

nistar

Heime-
arbeid

Ikkje
klas-

sifisert

Ufagl.
arbei-
darar

Fagl.
arbei-
darar

Lågare
nivå

Mellom-
nivå

Høgare
nivå

Primær-
næring Andre

Eigenvurdering av helse  
Prosentdel som vurderer helsa som  

god eller særs god . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   80 86 87 88 91 90 75 86 87 55 71 82
dårleg eller særs dårleg. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   7 1 3 2 2 2 7 3 4 19 9 5

Prosentdel som siste 4 veker har hatt mykje 
overskot1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   56 62 65 53 59 62 60 70 49 47 56 50

Langvarig sjukdom  
Prosentdel med varig sjukdom2  . . . . . . . . . . . . . . .   62 54 59 52 55 52 62 59 48 86 64 56
Prosentdel med sjukdom som påverkar kvardagen  

i høg grad2 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   12 8 8 8 6 4 8 8 8 26 16 16
i nokon grad2 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   20 16 19 18 18 16 31 23 14 29 27 11

Prosentdel med varig sjukdom eller skade som 
følgje av arbeid . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   30 37 38 28 23 25 59 30 11 34 22 30
Prosentdel med minst 3 symptom på psykiske 
problem1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   14 10 9 13 9 7 8 11 15 24 21 17
Prosentdel som siste månad har hatt sterke 
smerter1  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   15 18 19 14 11 10 5 14 6 22 26 10
Prosentdel med  

 hjarte- og karsjukdomar2. . . . . . . . . . . . . . . . . .   17 8 10 8 8 9 10 7 2 44 14 8
 muskel-/skjelettsjukdomar2 . . . . . . . . . . . . . . . .   26 24 24 23 20 16 31 23 13 45 39 23

Livsstil  
Prosentdel . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   

 med stort alkoholforbruk1 . . . . . . . . . . . . . . . . .   10 11 13 10 9 8 12 7 17 8 0 12
 som røykjer dagleg2. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   32 44 41 42 33 25 30 35 30 25 36 32

  
Tal på personar i hovudutvalet i 1998  . . . . . . . . . .   3 449 293 241 290 669 589 63 116 265 717 98 108
Tal på personar i postutvalet i 1998 . . . . . . . . . . . .   2 951 223 191 247 610 523 51 97 217 625 81 86
Tal på personar i hovudutvalet i 1998  . . . . . . . . . .   3 449 293 241 290 669 589 63 116 265 717 98 108
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19. Eigenvurdering av helse, etter familiefase. Prosent

1Postutvalet.  2Hovud- og tilleggsutvalet. 

20. Eigenvurdering av helse, etter landsdel. Prosent

1Postutvalet.  2Hovud- og tilleggsutvalet. 

Alle

Einslege 
16-24 år

Einslege
25-44 år

Par
16-44

år
u/barn

Einslege
forsør-
gjarar

Par med barn Par utan barn

Einslege
45-66 år

Einslege
67 og
eldre

Bur
hos

forel-
dre

Andre  0-6
år

 7-19
år

45-66
år

 67 år
og

eldre

Eigenvurdering av helse  
Prosentdel som vurderer helsa som  

god eller særs god . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   80 92 91 85 88 83 89 83 77 65 63 59
dårleg eller særs dårleg. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   7 1 1 4 3 4 3 5 8 12 11 17

Prosentdel som siste 4 veker har hatt mykje overskot1.   56 50 42 63 58 57 57 58 62 61 53 42

Langvarig sjukdom  
Prosentdel med varig sjukdom2  . . . . . . . . . . . . . . . . . .   62 42 56 47 54 55 51 59 67 85 73 86
Prosentdel med sjukdom som påverkar kvardagen  

i høg grad2 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   12 5 6 9 8 9 8 10 11 18 21 24
i nokon grad2 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   20 12 18 14 17 20 17 18 24 27 24 29

Prosentdel med varig sjukdom eller skade som følgje 
av arbeid . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   30 7 16 21 30 25 22 33 42 31 38 28
Prosentdel med minst 3 symptom på psykiske 
problem1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   14 8 18 13 12 19 10 10 14 20 20 20
Prosentdel som siste månad har hatt sterke smerter1. .   15 5 6 18 15 14 14 13 16 17 17 24
Prosentdel med  

 hjarte- og karsjukdomar2. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   17 1 5 2 7 9 4 9 23 48 21 47
 muskel-/skjelettsjukdomar2 . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   26 10 12 15 15 26 16 25 36 38 36 50

Livsstil  
Prosentdel  

 med stort alkoholforbruk1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   10 12 35 24 12 6 5 6 6 6 9 11
 som røykjer dagleg2. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   32 25 40 44 38 53 32 33 31 17 42 18

  
Tal på personar i hovudutvalet i 1998  . . . . . . . . . . . . .   3 449 277 101 255 288 126 581 516 608 266 185 246
Tal på personar i postutvalet i 1998 . . . . . . . . . . . . . . .   2 951 209 84 190 247 102 497 466 550 246 155 205

Alle Oslo og
 Akershus

Austlandet
elles

Agder og
Rogaland Vestlandet Trøndelag Nord-Noreg

Eigenvurdering av helse  
Prosentdel som vurderer helsa som  

god eller særs god . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   80 83 78 83 80 77 73
dårleg eller særs dårleg. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   7 5 7 5 6 7 8

Prosentdel som siste 4 veker har hatt mykje overskot1. . . . . . . .   56 55 56 55 57 58 56

Langvarig sjukdom  
Prosentdel med varig sjukdom2  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   61 64 62 61 58 57 61
Prosentdel med sjukdom som påverkar kvardagen  

i høg grad2 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   12 12 14 10 9 10 15
i nokon grad2 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   19 18 20 18 19 20 20

Prosentdel med varig sjukdom eller skade som følgje av arbeid.   30 28 31 28 27 30 35
Prosentdel med minst 3 symptom på psykiske problem1. . . . . .   14 16 14 13 11 11 15
Prosentdel som siste månad har hatt sterke smerter1. . . . . . . . .   15 16 15 12 12 14 18
Prosentdel med  

 hjarte- og karsjukdomar2. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   15 16 16 15 13 15 17
 muskel-/skjelettsjukdomar2 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   26 25 26 26 25 22 30

Livsstil  
Prosentdel  

 med stort alkoholforbruk1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   10 12 8 10 12 10 10
 som røykjer dagleg2. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   32 29 33 33 32 30 34

Tal på personar i hovudutvalet i 1998  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   3 449 712 947 485 619 333 353
Tal på personar i postutvalet i 1998 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   5 975 1 274 1 653 827 1 060 551 610
Tal på personar i hovud- og tilleggsutvalet i 1998 . . . . . . . . . . .   7 125 1 489 1 977 1 000 1 264 659 736
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21. Bruk av helsetenester, etter alder. Menn. Prosent

22. Bruk av helsetenester, etter alder. Kvinner. Prosent

Alle 16-24 år 25-44 år 45-66 år 67-79 år 80 år og
eldre

Lækjarkontakt  
Prosentdel som siste 12 månader har konsultert  

primærlækjar . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   68 63 65 66 81 86
privatpraktiserande spesialist  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   15 11 13 16 22 26
primærlækjar eller privatpraktiserande spesialist  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   70 65 67 69 84 86
psykolog . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   2 2 2 2 0 0

Tal på besøkskontaktar med primærlækjar per 100 personar siste 14 dagar  .   5,7 5,2 5,7 5,1 6,6 9,4
Tal på kontaktar i alt med primærlækjar per 100 personar siste 14 dagar  . . .   14,0 8,2 14,3 14,6 14,7 23,6
Prosentdel med meir enn 5 kontaktar med lækjar siste 12 månader. . . . . . . .   13 8 10 14 24 16
Prosentdel utan fast lækjarkontakt. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   22 37 23 18 12 12
Prosentdel av dei med kontakt med lækjar som har konsultert meir enn ein 
lækjar siste år  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   35 35 36 32 39 42

Kontakt med sjukehus  
Prosentdel som siste 12 månader har vore  

på sjukehus utan innlegging. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   20 16 20 18 27 25
innlagt på sjukehus. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   8 6 6 7 19 12

Prosentdel på venteliste for innlegging på sjukehus. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   5 4 5 5 7 5
Talet på personar som svarte i 1998. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   1 669 233 677 537 173 49

Alle 16-24 år 25-44 år 45-66 år 67-79 år 80 år
og eldre

Lækjarkontakt  
Prosentdel som siste 12 månader har konsultert  

primærlækjar . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  75 71 69 79 82 76
privatpraktiserande spesialist  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  23 16 20 27 24 25
primærlækjar eller privatpraktiserande spesialist  . . . . . . . . . . . . . . . . .  78 76 74 83 84 77
psykolog . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3 4 4 2 1 0

Tal på besøkskontaktar per 100 med primærlækjar siste 14 dagar . . . . .  7,5 7,8 8,1 6,8 4,2 11,7
Tal på kontaktar i alt per 100 med primærlækjar siste 14 dagar . . . . . . .  19,1 17,0 19,7 20,2 9,1 32,8
Prosentdel med meir enn 5 kontaktar med lækjar siste 12 månader. . . .  17 15 17 18 20 16
Prosentdel utan fast lækjarkontakt. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  12 30 12 7 9 6
Prosentdel av dei med kontakt med lækjar som har konsultert meir enn 
ein lækjar siste år. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  42 46 45 40 38 31

Kontakt med sjukehus  
Prosentdel som siste 12 månader har vore  

på sjukehus utan innlegging. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  26 26 27 26 28 15
innlagt på sjukehus. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  13 8 15 10 14 16

Prosentdel på venteliste for innlegging på sjukehus. . . . . . . . . . . . . . . . .  7 3 6 6 13 10
Talet på personar som svarte i 1998. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 780 232 714 544 207 83

Bruk av helsetenester
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23. Bruk av helsetenester, etter sosioøkonomisk status. Prosent

24. Bruk av helsetenester, etter familiefase. Prosent

Alle

Arbeidarar Funksjonærar Sjølvstendige
Elevar/

studentar

Trygda/
pensjo-

nistar

Heime-
arbeid

Ikkje
klas-

sifisert

Ufagl.
arbei-
darar

Fagl.
arbei-
darar

Lågare
nivå

Mellom-
nivå

Høgare
nivå

Primær-
næring Andre

Lækjarkontakt  
Prosentdel som siste 12 månader har   
konsultert  

primærlækjar . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  71 68 72 67 69 66 61 62 66 82 76 68
privatpraktiserande spesialist  . . . . . . . .  19 13 11 16 21 20 18 15 15 23 24 23
primærlækjar eller privatpraktiserande 
spesialist . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  74 71 74 70 72 69 63 66 70 84 80 74
psykolog . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 1 1 2 3 2 0 0 4 2 5 5

Tal på besøkskontaktar per 100 med 
primærlækjar siste 14 dagar. . . . . . . . . . .  6,6 4,4 5,1 8,9 5,6 6,2 4,6 6,0 8,0 7,5 9,2 6,7
Tal på kontaktar i alt per 100 med 
primærlækjar siste 14 dagar. . . . . . . . . . .  16,6 10,3 17,3 19,7 15,5 15,5 12,8 19,8 14,8 19,5 16,8 17,5
Prosentdel med meir enn 5 kontaktar 
med lækjar siste 12 månader . . . . . . . . . .  15 11 9 16 11 10 17 14 13 23 23 19
Prosentdel utan fast lækjarkontakt. . . . . .  17 18 18 11 18 19 23 21 38 10 5 14
Prosentdel av dei med kontakt med lækjar 
som har konsultert meir enn ein lækjar 
siste år. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  39 38 36 40 37 36 48 38 48 38 43 36

Kontakt med sjukehus  
Prosentdel som siste 12 månader har 
vore  

på sjukehus utan innlegging. . . . . . . . .  23 19 21 21 22 23 20 24 23 26 25 19
innlagt på sjukehus. . . . . . . . . . . . . . . .  10 9 9 7 9 7 3 9 9 16 17 12

Prosentdel på venteliste for innlegging på 
sjukehus  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  6 5 6 6 4 4 12 4 3 10 6 8
Talet på personar som svarte i 1998. . . . .  3 449 293 241 290 669 589 63 116 265 717 98 108

Alle

Einslege 
16-24 år Einslege

25-44 år

Par
16-44 år

u/barn

Einslege
forsør-
gjarar

Par med  barn Par utan barn
Einslege
45-66 år

Einslege
67 og
eldreBur hos

foreldre Andre  0-6
år

 7-19
år

45-66
år

 67 år og
eldre

Lækjarkontakt  
Prosentdel som siste 12 månader har 
konsultert  

primærlækjar . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   71 63 65 67 73 75 66 67 74 81 75 80
privatpraktiserande spesialist  . . . . . . . . .   19 11 16 15 21 17 16 17 25 26 19 22
primærlækjar eller privatpraktiserande 
spesialist . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   74 65 69 69 76 79 69 71 78 83 76 82
psykolog . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   2 3 3 4 3 13 2 1 2 1 3 0

Tal på besøkskontaktar per 100 med 
primærlækjar siste 14 dagar. . . . . . . . . . . .   6,6 4,2 10,3 6,4 9,3 7,4 6,6 5,5 5,4 5,4 8,3 8,7
Tal på kontaktar i alt per 100 med primær-
lækjar siste 14 dagar. . . . . . . . . . . . . . . . . .   16,6 6,5 19,2 16,9 21,4 17,6 15,7 15,6 17,1 16,7 21,6 18,3
Prosentdel med meir enn 5 kontaktar med 
lækjar siste 12 månader . . . . . . . . . . . . . . .   15 7 12 12 15 19 13 12 17 21 18 19
Prosentdel utan fast lækjarkontakt. . . . . . .   17 31 51 26 24 13 16 11 12 11 14 8
Prosentdel av dei med kontakt med lækjar 
som har konsultert meir enn ein lækjar siste 
år. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   39 39 42 39 45 39 43 33 38 43 36 32

Kontakt med sjukehus  
Prosentdel som siste 12 månader har vore  

på sjukehus utan innlegging. . . . . . . . . .   23 16 23 21 30 32 22 21 23 30 18 19
innlagt på sjukehus. . . . . . . . . . . . . . . . .   10 6 7 7 8 12 16 7 9 13 8 17

Prosentdel på venteliste for innlegging på 
sjukehus  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   6 3 6 4 6 7 5 6 5 8 6 11
Talet på personar som svarte i 1998. . . . . .   3 449 277 101 255 288 126 581 516 608 266 185 246
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25. Bruk av helsetenester, etter landsdel. Prosent

Alle Oslo og
Akershus

Austlandet
elles

Agder og
Rogaland Vestlandet Trøndelag Nord-Noreg

Lækjarkontakt  
Prosentdel som siste 12 månader har konsultert  

primærlækjar . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   71 74 72 68 67 73 75
privatpraktiserande spesialist  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   19 27 18 20 16 14 12
primærlækjar eller privatpraktiserande spesialist  . . . . . .   74 79 74 71 71 74 76
psykolog . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   2 3 2 2 1 3 3

Tal på besøkskontaktar per 100 med primærlækjar siste 
14 dagar . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   6,6 5,6 8,0 7,0 6,3 6,6 4,7
Tal på kontaktar i alt per 100 med primærlækjar siste 
14 dagar . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   16,6 18,5 17,5 15,3 15,9 14,7 15,4
Prosentdel med meir enn 5 kontaktar med lækjar siste 
12 månader  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   15 16 17 13 11 19 14
Prosentdel utan fast lækjarkontakt. . . . . . . . . . . . . . . . . . .   17 19 14 16 18 13 25
Prosentdel av dei med kontakt med lækjar som har kon-
sultert meir enn ein lækjar siste år  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   39 37 36 37 38 43 46

Kontakt med sjukehus  
Prosentdel som siste 12 månader har vore  

på sjukehus utan innlegging. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   23 22 20 22 21 28 29
innlagt på sjukehus. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   10 9 9 12 9 13 13

Prosentdel på venteliste for innlegging på sjukehus. . . . . .   6 5 5 3 6 8 11
Talet på personar som svarte i 1998. . . . . . . . . . . . . . . . . .   3 449 712 947 485 619 333 353
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26. Funksjonsevne og omsorg, etter alder. Menn. Prosent

1Hovud- og tilleggsutvalet. 

Alle 16-24 år 25-44 år 45-66 år 67-79 år 80 år
og eldre

Funksjonsevne  
Prosentdel som  

har nedsett syn . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   2 0 1 2 5 13
har nedsett høyrsel . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   4 2 2 4 11 18

Prosentdel som har svært eller noko vanskeleg for å  
røre seg fritt ut av bustaden på eiga hand1 . . . . . . . . . . . . . . . . .   4 0 2 3 7 31
delta i fritidsaktivitetar1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   10 4 6 11 23 42
få kontakt med eller snakke med andre1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   2 0 1 3 5 10

Prosentdel sysselsette som har svært vanskeleg for å klare jobben .   4 2 4 6 : :

Omsorgsbehov  
Prosentdel med hjelpebehov. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   6 0 1 5 19 45
Prosentdel med pleiebehov. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   1 0 0 1 5 6
Prosentdel personar som på grunn av sjukdom eller funksjonshem-
ming får  

omsorgshjelp frå andre i hushaldet  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   2 1 1 2 5 6
regelmessig uløna hjelp til hushaldet frå slekt, vener eller 
naboar  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   5 1 6 4 4 23

Prosentdel i hushald som siste månaden har hatt besøk av  
heimehjelp . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   3 1 0 2 6 38
heimesjukepleiar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   2 0 1 1 5 20

Prosentdel i hushald med løna privat hjelp . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   4 2 4 4 6 14
Prosentdel i hushald med omsorgshjelp utafrå, i alt. . . . . . . . . . . . .   12 4 10 9 17 63
Prosentdel av eldre og personar i hushald med omsorgshjelp som 
har behov for meir hjelp . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   8 : 20 7 6 8
Talet på personar som svarte . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   1 669 233 677 537 173 49
Talet på personar som svarte i hovud- og tilleggsutvalet . . . . . . . . .   3 456 505 1 366 1 123 360 102

11. Funksjonsevne og  
 omsorg 
 
Definisjonar 
Dei ulike måla på funksjonsevne gjeld tilfelle der ein 
har varige problem på grunn av sjukdom eller 
nedsett funksjonsevne. 

Nedsett syn. Dette omfattar personar som oppgjev at 
dei "ikkje utan vanskar, eventuelt med bruk av 
briller, kan sjå vanleg tekst i aviser". 

Nedsett høyrsel. Dette omfattar personar som oppgjev 
at dei "ikkje utan vanskar, eventuelt med  

bruk av høyreapparat, kan høyra kva som vert sagt i 
ein normal samtale med minst to andre" eller at 
"høyrsla, eventuelt med bruk av høyreapparat, ikkje 
er god nok til å følgje eit TV-program på eit lydnivå 
andre synest er akseptabelt". 

Hjelpebehov. Dette er personar som "utan hjelp av 
andre ikkje klarar daglegvareinnkjøp eller vask og 
reingjering av bustaden". 

Pleiebehov. Dette er personar som ikkje utan hjelp 
"kan kle av og på seg sjølve". 
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27. Funksjonsevne og omsorg, etter alder. Kvinner. Prosent

1Hovud- og tilleggsutvalet. 

28. Funksjonsevne og omsorg, etter sosioøkonomisk status. Prosent

1Hovud- og tilleggsutvalet. 

Alle 16-24 år 25-44 år 45-66 år 67-79 år 80 år
og eldre

Funksjonsevne  
Prosentdel som  

har nedsett syn . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   4 2 1 2 9 16
har nedsett høyrsel . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   4 2 2 3 9 15

Prosentdel som har svært eller noko vanskeleg for å  
røre seg fritt ut av bustaden på eiga hand1 . . . . . . . . . . . . . . . . . .   8 1 2 5 19 34
delta i fritidsaktivitetar1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   17 7 9 17 32 43
få kontakt med eller snakke med andre1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   3 1 2 2 6 8

Prosentdel sysselsette som har svært vanskeleg for å klare jobben . .   6 3 7 7 : :

Omsorgsbehov  
Prosentdel med hjelpebehov. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   12 1 4 10 26 51
Prosentdel med pleiebehov. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   2 0 1 1 7 7
Prosentdel personar som på grunn av sjukdom eller funksjonshem-
ming får  

omsorgshjelp frå andre i hushaldet  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   4 2 4 5 5 2
regelmessig uløna hjelp til hushaldet frå slekt, vener eller naboar .   6 1 7 3 8 25

Prosentdel i hushald som siste månaden har hatt besøk av  
heimehjelp . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   5 0 0 0 14 42
heimesjukepleiar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   2 0 0 1 6 8

Prosentdel i hushald med løna privat hjelp . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   4 1 4 3 9 7
Prosentdel i hushald med omsorgshjelp utafrå, i alt. . . . . . . . . . . . . .   14 2 11 6 26 54
Prosentdel av eldre og personar i hushald med omsorgshjelp som har 
behov for meir hjelp . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   14 : 26 13 12 16
Talet på personar som svarte . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   1 780 232 714 544 207 83
Talet på personar som svarte i hovud- og tilleggsutvalet . . . . . . . . . .   3 669 498 1 435 1 094 456 186

Alle

Arbeidarar Funksjonærar Sjølvstendige
Elevar/

studen-
tar

Trygda/
pensjo-

nistar

Heime-
arbeid

Ikkje
klas-

sifisert

Ufagl.
arbei-
darar

Fagl.
arbei-
darar

Lågare
nivå

Mellom-
nivå

Høgare
nivå

Primær-
næring Andre

Funksjonsevne  
Prosentdel som  

har nedsett syn . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3 3 1 1 2 1 5 2 0 6 0 4
har nedsett høyrsel . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  4 3 2 2 1 1 3 0 0 10 6 4

Prosentdel som har svært eller noko vanskeleg 
for å  

røre seg fritt ut av bustaden på eiga hand1 . .  6 2 1 1 2 1 1 4 0 20 1 2
delta i fritidsaktivitetar1. . . . . . . . . . . . . . . . . .  13 3 8 8 6 5 9 7 6 35 15 9
få kontakt med eller snakke med andre1 . . . .  3 2 1 0 1 1 1 0 0 9 4 3

Prosentdel sysselsette som har svært vanskeleg 
for å klare   jobben . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  5 6 7 7 4 3 16 6 : : : 4

Omsorgsbehov  
Prosentdel med hjelpebehov. . . . . . . . . . . . . . . .  9 1 2 2 2 3 10 5 0 30 6 5
Prosentdel med pleiebehov. . . . . . . . . . . . . . . . .  2 0 1 0 0 0 0 2 0 6 2 0
Prosentdel personar som på grunn av sjukdom 
eller funksjonshemming får  

omsorgshjelp frå andre i hushaldet  . . . . . . . .  3 1 2 2 2 1 1 3 1 7 6 2
regelmessig uløna hjelp til hushaldet frå slekt, 
vener eller naboar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  6 4 4 2 5 4 7 7 1 11 5 7

Prosentdel i hushald som siste månaden har hatt 
besøk av  

heimehjelp . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  4 1 1 0 1 0 1 0 0 16 0 0
heimesjukepleiar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 0 1 0 0 0 2 1 0 7 0 0

Prosentdel i hushald med løna privat hjelp  4 2 2 2 3 6 7 3 2 7 2 2
Prosentdel i hushald med omsorgshjelp utafrå, 
i alt  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  13 7 7 5 9 9 13 11 3 30 7 9
Prosentdel av eldre og personar i hushald med 
omsorgshjelp som har behov for meir hjelp . . . .  20 16 22 4 18 19 12 17 8 21 10 13
Talet på personar som svarte . . . . . . . . . . . . . . .  3 449 293 241 290 669 589 63 116 265 717 98 108
Talet på personar som svarte i hovud- og 
tilleggsutvalet . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3 449 293 241 290 669 589 63 116 265 717 98 108
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29. Funksjonsevne og omsorg, etter familiefase. Prosent

1Hovud- og tilleggsutvalet. 

30. Funksjonsevne og omsorg, etter landsdel. Prosent

1Hovud- og tilleggsutvalet. 

Alle

Einslege 
16-24 år Einslege

25-44 år

Par
16-44 år

u/barn

Einslege
forsør-
gjarar

Par med barn Par utan barn
Einslege
45-66 år

Einslege
67 og
eldreBur hos

foreldre Andre  0-6
år

 7-19
år

45-66
år

 67 år
og eldre

Funksjonsevne  
Prosentdel som  

har nedsett syn . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   3 1 1 2 1 1 1 2 2 6 4 9
har nedsett høyrsel . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   4 1 0 3 2 2 2 2 3 10 4 11

Prosentdel som har svært eller noko vanskeleg 
for å  

røre seg fritt ut av bustaden på eiga hand1  6 0 0 1 2 2 2 3 4 12 5 31
delta i fritidsaktivitetar1 . . . . . . . . . . . . . . . .   13 4 6 7 7 8 7 8 15 24 15 39
få kontakt med eller snakke med andre1 . .   3 0 2 2 1 4 1 1 3 6 8 10

Prosentdel sysselsette som har svært vanske-
leg for å klare jobben . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   5 2 4 4 6 8 5 5 6 : 3 :

Omsorgsbehov  
Prosentdel med hjelpebehov. . . . . . . . . . . . . .   9 0 0 1 3 2 3 3 9 24 8 39
Prosentdel med pleiebehov. . . . . . . . . . . . . . .   2 0 0 0 1 1 1 1 1 4 1 8
Prosentdel personar som på grunn av sjuk-
dom eller funksjonshemming får  

omsorgshjelp frå andre i hushaldet  . . . . . .   3 2 0 0 2 4 2 4 5 8 0 1
regelmessig uløna hjelp til hushaldet frå 
slekt, vener eller naboar . . . . . . . . . . . . . . .   6 1 2 6 1 9 9 3 2 3 7 20

Prosentdel i hushald som siste månaden har 
hatt besøk av  

heimehjelp . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   4 1 0 1 0 1 0 1 1 8 3 32
heimesjukepleiar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   2 0 0 0 0 0 1 1 1 4 2 11

Prosentdel i hushald med løna privat hjelp . . .   4 3 0 1 1 5 5 3 3 5 5 12
Prosentdel i hushald med omsorgshjelp 
utafrå, i alt. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   13 4 2 7 2 13 15 7 7 15 13 50
Prosentdel av eldre og personar i hushald med 
omsorgshjelp som har behov for meir hjelp . .   20 : : 18 15 28 23 23 10 12 8 30
Talet på personar som svarte . . . . . . . . . . . . .   3 449 277 101 255 288 126 581 516 608 266 185 246

Alle Oslo og
Akershus

Austlandet
elles

Agder og
Rogaland Vestlandet Trøndelag Nord-

Noreg

Funksjonsevne  
Prosentdel som  

har nedsett syn . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   3 3 3 3 3 1 3
har nedsett høyrsel . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   4 5 5 5 4 3 4

Prosentdel som har svært eller noko vanskeleg for å  
røre seg fritt ut av bustaden på eiga hand1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   6 5 7 5 4 6 5
delta i fritidsaktivitetar1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   14 13 15 13 12 13 14
få kontakt med eller snakke med andre1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   3 3 3 3 1 2 4

Prosentdel sysselsette som har svært vanskeleg for å klare jobben . . . . . . . .   5 3 5 5 5 6 7

Omsorgsbehov  
Prosentdel med hjelpebehov. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   9 7 11 7 11 9 10
Prosentdel med pleiebehov. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   2 1 3 1 2 2 1
Prosentdel personar som på grunn av sjukdom eller funksjonshemming får  

omsorgshjelp frå andre i hushaldet  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   3 3 3 3 3 3 3
regelmessig uløna hjelp til hushaldet frå slekt, vener eller naboar . . . . . . .   6 5 6 6 4 6 9

Prosentdel i hushald som siste månaden har hatt besøk av  
heimehjelp . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   4 4 4 5 5 1 6
heimesjukepleiar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   2 1 2 1 2 2 4

Prosentdel i hushald med løna privat hjelp . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   4 5 5 5 2 4 3
Prosentdel i hushald med omsorgshjelp utafrå, i alt. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   13 12 14 14 10 11 16
Prosentdel av eldre og personar i hushald med omsorgshjelp som har behov 
for meir hjelp. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   12 12 11 12 9 9 17
Talet på personar som svarte . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   3 449 712 947 485 619 333 353
Talet på personar som svarte i hovud- og tilleggsutvalet . . . . . . . . . . . . . . . .   7 125 1 489 1 977 1 000 1 264 659 736
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12. Bustadforhold for
 personar
 
Definisjonar 
Liten bustad. Dette er bustader med 3 eller færre rom. 

Småhus. Dette inkluderar våningshus på 
gard/småbruk, frittliggjande einebustad, hus bygd 
som einebustad, men med ekstra bustad, rekkjehus, 
kjedehus, atriumhus eller andre samanbygde småhus, 
vertikaldelt tomannsbustad, horisontaldelt 
tomannsbustad og terrassehus. 

Oppfyller strenge  krav til livsløpsstandard. Dette vil 
seia at følgjande krav må oppfyllast: 
 bustaden har stove, soverom, kjøkken, bad og wc 
 på inngangsplanet 
 ikkje bur i blokk med over ein etasje og blokka 
 manglar heis 
 ikkje bur i bustad der det er meir enn tre trinn 
 utafor bustaden 
 har ikkje terskel over 25 mm 
 har ikkje døropning mindre enn 80 cm 
 gang/korridor/vindfang har breidde på minst  
 140 cm 
 badet er veleigna for rullestolbrukarar 
 wc er veleigna for rullestolbrukarar 
 kjøkken er veleigna for rullestolbrukarar 
 gang/korridor/vindfang er veleigna for 
 rullestolbrukarar 

soverom er veleigna for rullestolbrukarar 
 bustaden er større enn 55 m2

Oppfyller krav til livsløpsstandard. Dette inneber at dei 
3 første krava ovafor er oppfylte. 

Bustad som ikkje er eigna for eldre. Dette gjeld 
bustader som informanten vurderer som i liten grad å 
vera eigna for ein sjølv når ein vert eldre. 

Fuktig bustad. Bustad med fukt eller råte i nokre eller 
alle av romma der ein bur (alle rom unnateke buer og 
uinnreidd kjellar/loft).  

Kald bustad. Bustad der alle opphaldsromma er kalde 
og vanskelege å varma opp. Opphaldsrom er rom der 
ein vanlegvis oppheld seg på dagen/kvelden (til 
dømes stova, kjøkken, arbeidsrom). 

Bur trongt. Dette omfattar personar som bur åleine i 
eitroms husvære eller personar som bur i husvære der 
talet på personar er større enn talet på rom.

Bur svært romsleg. Dette omfattar husvære der det er 
minst tre rom meir enn talet på busette. 

Utrygge småbarnsforeldre. Dette er foreldre med born 
i alderen 1-10 år som gjev opp at dei på grunn av 
trafikk føler seg litt eller veldig utrygge for borna viss 
dei er ute og leikar åleine. 
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31. Bustadforhold for personar, etter alder. Menn. Prosent

1Panelundersøkinga 1997 og tverrsnittsundersøkinga 1997.  2Panelundersøkinga 1997. 

Alle 16-24 år 25-44 år 45-66 år 67-79 år 80 år
og eldre

Bustadpreferansar  
Prosentdel som ønskjer å bu i  

liten bustad. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   27 23 15 28 60 66
einebustad eller våningshus . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   75 83 84 71 57 45
blokk/bygard. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   12 10 8 14 20 15
sjølveigd bustad . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   90 91 96 90 80 65
aksje-/andelsbustad  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   4 2 2 6 10 7

Bustadform  
Prosentdel som  

bur i småhus1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   81 82 76 87 81 77
bur i leigd bustad1  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   19 27 28 7 9 17
leiger utan innskot, bur i tenestebustad eller på framleige1. . . . . .   16 23 25 6 3 3

Standarden til bustaden  
Prosentdel som  

bur i bustad utan badekar eller dusj1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   1 0 0 0 1 4
bur i bustad med minst to rom med badekar eller dusj1 . . . . . . . .   16 19 13 21 9 22
bur i bustad som oppfyller strenge krav til livsløpsstandard for funk-
sjons-hemma . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   2 2 2 1 5 2
bur i bustad som oppfyller krav til livsløpsstandard for 
funksjonshemma . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   28 28 30 24 27 44
er 50 år eller eldre og bur i bustad som ikkje er eigna for eldre. . .   7 . . 11 20 21
har vedfyring som viktigaste oppvarmingsmåte. . . . . . . . . . . . . . .   25 28 23 23 32 23
bur i fuktig bustad2. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   5 5 7 3 2 0
bur i kald bustad2 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   3 4 5 2 2 9

Bur trongt/romsleg  
Prosentdel som  

bur trongt . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   7 13 10 3 1 4
opplever å ha liten plass . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   11 10 21 6 4 2
bur svært romsleg. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   33 25 20 47 42 38

Bustadmiljø  
Prosentdel som  

bur i bustad med hage eller privat tomt. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   78 79 76 83 73 70
opplever støy frå gate eller veg. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   14 14 16 12 16 11
opplever støy frå fly  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   12 10 12 12 12 2
ikkje vitjar nokon i nabolaget . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   24 26 24 21 28 27
flytta inn i bustaden siste to kalenderår . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   17 25 27 9 4 5

Prosentdel utrygge småbarnsforeldre. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   38 19 42 28 : :
Talet på personar i panelundersøkinga 1997 . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   1 894 290 791 594 210 9
Talet på personar i 1997. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   1 659 254 645 526 187 47
Talet på personar med born under 10 år . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   370 31 286 53 0 0
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32. Bustadforhold for personar, etter alder. Kvinner. Prosent

1Panelundersøkinga 1997 og tverrsnittsundersøkinga 1997.  2Panelundersøkinga 1997. 

Alle 16-24 år 25-44 år 45-66 år 67-79 år 80 år
og eldre

Bustadpreferansar  
Prosentdel som ønskjer å bu i  

liten bustad. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   28 26 15 30 56 78
einebustad eller våningshus . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   69 77 80 64 48 38
blokk/bygard. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   13 12 9 17 15 15
sjølveigd bustad . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   87 89 95 86 70 48
aksje-/andelsbustad  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   5 1 3 7 6 10

Bustadform  
Prosentdel som  

bur i småhus1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   80 75 78 85 79 67
bur i leigd bustad1  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   19 39 23 7 14 29
leiger utan innskot, bur i tenestebustad eller på framleige1. . . . . . .   16 36 21 6 6 12

Standarden til bustaden  
Prosentdel som  

bur i bustad utan badekar eller dusj1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   0 1 0 0 0 4
bur i bustad med minst to rom med badekar eller dusj1 . . . . . . . . .   14 14 13 18 9 13
bur i bustad som oppfyller strenge krav til livsløpsstandard for 
funksjonshemma . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   3 2 2 3 3 8
bur i bustad som oppfyller krav til livsløpsstandard for funksjons-
hemma . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   29 27 28 30 24 38
er 50 år eller eldre og bur i bustad som ikkje er eigna for eldre. . . .   8 . . 15 21 13
har vedfyring som viktigaste oppvarmingsmåte. . . . . . . . . . . . . . . .   26 24 26 27 32 16
bur i fuktig bustad2. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   7 11 8 4 5 0
bur i kald bustad2 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   4 7 5 2 4 8

Tettleik på bustaden  
Prosentdel som  

bur trongt . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   8 16 12 1 1 5
opplever å ha liten plass . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   14 18 23 8 3 3
bur svært romsleg. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   30 16 15 46 59 26

Bustadmiljø  
Prosentdel som  

bur i bustad med hage eller privat tomt. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   77 70 77 84 77 57
opplever støy frå gate eller veg. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   18 23 17 16 16 19
opplever støy frå fly  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   12 9 13 12 8 14
ikkje vitjar nokon i nabolaget . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   25 31 25 24 19 32
flytta inn i bustaden siste to kalenderår . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   19 47 26 6 3 8

Prosentdel utrygge småbarnsforeldre. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   47 57 47 : : :
Talet på personar i panelundersøkinga 1997 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   1 996 272 820 635 258 11
Talet på personar i 1997. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   1 704 252 700 514 173 65
Talet på personar med born under 10 år . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   429 49 359 20 1 0
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33. Bustadforhold for personar, etter sosioøkonomisk status. Prosent

1Panelundersøkinga 1997 og tverrsnittsundersøkinga 1997.  2Panelundersøkinga 1997. 

Alle

Arbeidarar Funksjonærar Sjølvstendige
Elevar/

stu-
dentar

Trygda/
pensjo-

nistar

Heime-
arbeid

Ikkje
klas-

sifisert

Ufagl.
arbei-
darar

Fagl.
arbei-
darar

Lågare
nivå

Mellom
nivå

Høgare
nivå

Primær-
næring Andre

Bustadpreferansar  
Prosentdel som ønskjer å bu i  

liten bustad. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   28 22 18 28 17 18 10 11 27 56 18 39
einebustad eller våningshus . . . . . . . . . . . .   72 84 80 71 75 73 96 83 77 54 78 79
blokk/bygard. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   12 8 9 13 12 13 0 7 15 17 7 8
sjølveigd bustad . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   88 98 93 88 93 95 97 96 88 73 89 91
aksje-/andelsbustad  . . . . . . . . . . . . . . . . . .   4 2 4 7 4 3 0 2 2 8 5 2

Bustadform  
Prosentdel som  

bur i småhus1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   80 84 85 79 80 82 99 86 72 78 86 74
bur i leigd bustad1  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   19 19 18 21 17 13 9 13 37 17 17 26
leiger utan innskot, bur i tenestebustad eller 
på framleige1  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   16 17 17 19 15 12 6 11 33 9 14 23

Standarden til bustaden  
Prosentdel som  

bur i bustad utan badekar eller dusj1 . . . . .   0 0 0 1 0 0 0 0 1 1 0 1
bur i bustad med minst to rom med 
badekar eller dusj1  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   15 16 16 12 17 21 15 27 15 11 10 10
bur i bustad som oppfyller strenge krav til 
standard for funksjonshemma . . . . . . . . . .   2 2 2 4 2 1 0 1 2 4 2 0
bur i bustad som oppfyller krav til standard 
for funksjonshemma. . . . . . . . . . . . . . . . . .   28 29 29 33 27 22 21 29 28 32 27 36
er 50 år eller eldre og bur i bustad som ikkje 
er eigna for eldre  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   7 3 4 5 3 5 13 3 1 17 14 4
har vedfyring som viktigaste oppvarm-
ingsmåte. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   25 34 30 30 18 13 61 31 26 28 35 18
bur i fuktig bustad2. . . . . . . . . . . . . . . . . . .   6 6 6 7 4 4 7 3 9 5 5 11
bur i kald bustad2 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   4 6 5 5 3 2 5 7 5 3 4 5

Tettleik på bustaden  
Prosentdel som  

bur trongt . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   7 9 4 11 6 5 3 5 16 4 15 13
opplever å ha liten plass . . . . . . . . . . . . . . .   13 15 14 17 16 12 7 13 15 6 24 11
bur svært romsleg. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   32 24 30 22 28 39 59 40 18 40 31 23

Bustadmiljø  
Prosentdel som  

bur i bustad med hage eller privat tomt. . .   78 82 83 77 78 82 93 83 70 72 86 72
opplever støy frå gate eller veg. . . . . . . . . .   16 11 16 16 15 15 7 7 24 18 16 17
opplever støy frå fly  . . . . . . . . . . . . . . . . . .   12 11 9 13 13 14 8 9 12 12 14 7
ikkje vitjar nokon i nabolaget . . . . . . . . . . .   25 24 26 27 25 19 3 21 31 28 14 29
flytta inn i bustaden siste to kalenderår . . .   18 19 18 24 19 17 8 17 33 9 18 33

Prosentdel utrygge småbarnsforeldre. . . . . . .   43 41 39 58 38 40 : 41 39 50 54 35
Talet på personar i panelundersøkinga 1997 .   3 890 334 264 373 770 518 90 120 424 671 195 131
Talet på personar i 1997. . . . . . . . . . . . . . . . .   3 363 291 235 282 687 478 66 145 313 698 100 68
Talet på personar med born under 10 år . . . .   799 83 69 85 205 146 21 42 55 29 45 19
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34. Bustadforhold for personar, etter familiefase. Prosent

1Panelundersøkinga 1997 og tverrsnittsundersøkinga 1997.  2Panelundersøkinga 1997. 

Alle

Einslege 
16-24 år Einslege

25-44 år

Par
16-44 år

u/barn

Einslege
forsør-
gjarar

Par med barn Par utan barn
Einslege
45-66 år

Einslege
67 år og

eldreBur hos
foreldre Andre  0-6

år
 7-19

år
45-66

år
 67 år

og eldre

Bustadpreferansar  
Prosentdel som ønskjer å bu i  

liten bustad. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   28 9 66 45 24 21 3 4 29 51 58 78
einebustad eller våningshus . . . . . . . . . . .   72 85 61 66 80 62 92 86 66 57 49 38
blokk/bygard. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   12 7 27 21 8 16 2 7 14 15 29 19
sjølveigd bustad . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   88 95 71 90 93 88 99 96 88 75 82 61
aksje-/andelsbustad  . . . . . . . . . . . . . . . . .   4 2 0 4 3 7 1 2 7 10 10 7

Bustadform  
Prosentdel som . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   

bur i småhus1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   82 93 49 53 66 68 90 95 91 85 72 69
bur i leigd bustad1  . . . . . . . . . . . . . . . . . .   18 3 91 50 37 30 16 7 3 9 17 22
leiger utan innskot, bur i tenestebustad
eller på framleige1. . . . . . . . . . . . . . . . . . .   14 3 74 44 33 28 14 6 2 2 14 9

Standarden til bustaden  
Prosentdel som  

bur i bustad utan badekar eller dusj1 . . . .   1 0 4 2 2 0 0 0 1 1 2 5
bur i bustad med minst to rom med 
badekar eller dusj1  . . . . . . . . . . . . . . . . . .   33 48 15 13 14 23 34 53 43 28 19 14
bur i bustad som oppfyller strenge krav til 
standard for funksjonshemma . . . . . . . . .   2 2 1 2 3 3 2 1 2 4 4 4
bur i bustad som oppfyller krav til standard 
for funksjonshemma. . . . . . . . . . . . . . . . .   28 26 36 35 31 38 24 24 28 29 28 32
er 50 år eller eldre og bur i bustad som 
ikkje er eigna for eldre . . . . . . . . . . . . . . .   7 : : : : 3 0 5 14 19 15 18
har vedfyring som viktigaste oppvarm-
ingsmåte. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   25 34 10 14 15 17 29 28 27 33 25 21
bur i fuktig bustad2. . . . . . . . . . . . . . . . . .   6 5 13 9 7 11 7 4 2 3 7 5
bur i kald bustad2 . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   4 1 11 7 4 10 4 2 1 2 5 6

Tettleik på bustaden  
Prosentdel som  

bur trongt . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   7 7 40 14 2 3 18 5 1 0 4 4
opplever å ha liten plass . . . . . . . . . . . . . .   13 7 23 21 19 17 28 12 5 3 9 3
bur svært romsleg. . . . . . . . . . . . . . . . . . .   32 28 10 26 24 15 11 24 50 45 58 43

Bustadmiljø  
Prosentdel som  

bur i bustad med hage eller privat tomt. .   78 91 36 52 62 66 88 92 87 78 67 62
opplever støy frå gate eller veg. . . . . . . . .   16 13 26 25 18 20 14 12 15 19 13 12
opplever støy frå fly  . . . . . . . . . . . . . . . . .   12 10 9 12 12 14 13 10 13 12 14 7
ikkje vitjar nokon i nabolaget . . . . . . . . . .   25 17 49 37 42 27 16 17 21 26 31 25
flytta inn i bustaden siste to kalenderår . .   18 6 83 38 55 25 23 7 7 4 9 4

Prosentdel utrygge småbarnsforeldre. . . . . .   43 27 : : : 51 51 18 : : : :
Talet på personar i panelundersøkinga 
1997 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 890 357       119          354 272           151 687 582       659         301         222           186
Talet på personar i 1997. . . . . . . . . . . . . . . .   3 363 298 104 261 287 124 542 521 567 267 191 201
Talet på personar med born under 10 år . . .   799 48 1 0 3 70 504 168 4 0 0 1
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35. Bustadforhold for personar, etter landsdel. Prosent

1Panelundersøkinga 1997 og tverrsnittsundersøkinga 1997.  2Panelundersøkinga 1997. 

Alle Oslo og
Akershus

Austlandet
elles

Agder og
Rogaland Vestlandet Trøndelag Nord-

Noreg

Bustadpreferansar  
Prosentdel som ønskjer å bu i  

liten bustad. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   28 35 27 27 23 26 27
einebustad eller våningshus . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   72 54 79 76 75 72 79
blokk/bygard. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   12 25 8 11 10 11 6
sjølveigd bustad . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   88 87 89 93 86 89 88
aksje-/andelsbustad  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   4 7 3 3 5 4 4

Bustadform  
Prosentdel som  

bur i småhus1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   80 57 88 88 83 84 90
bur i leigd bustad1  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   19 22 15 16 22 20 21
leiger utan innskot, bur i tenestebustad eller på framleige1. . . . . . . .   16 20 11 13 18 16 17

Standarden til bustaden  
Prosentdel som  

bur i bustad utan badekar eller dusj1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   0 1 0 0 0 0 1
bur i bustad med minst to rom med badekar eller dusj1 . . . . . . . . . .   15 13 14 19 19 13 15
bur i bustad som oppfyller strenge krav til standard for funksjons-
hemma . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   2 2 3 2 3 1 2
bur i bustad som oppfyller krav til standard for funksjonshemma. . .   28 25 37 25 28 15 30
er 50 år eller eldre og bur i bustad som ikkje er eigna for eldre. . . . .   7 6 7 7 7 6 9
har vedfyring som viktigaste oppvarmingsmåte. . . . . . . . . . . . . . . . .   25 7 37 24 29 37 17
bur i fuktig bustad2. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   6 7 5 4 6 6 6
bur i kald bustad2 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   4 4 3 4 5 5 3

Tettleik på bustaden  
Prosentdel som  

bur trongt . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   7 10 5 6 8 9 5
opplever å ha liten plass . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   13 18 11 13 13 11 11
bur svært romsleg. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   32 26 33 31 35 29 35

Bustadmiljø  
Prosentdel som  

bur i bustad med hage eller privat tomt. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   78 59 85 85 79 81 82
opplever støy frå gate eller veg. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   16 17 16 17 17 12 14
opplever støy frå fly  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   12 25 6 9 8 8 12
ikkje vitjar nokon i nabolaget . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   25 36 22 26 23 18 16
flytta inn i bustaden siste to kalenderår . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   18 22 16 18 19 17 17

Prosentdel utrygge småbarnsforeldre. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   43 42 40 43 44 40 51
Talet på personar i panelundersøkinga 1997 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   3 890 874 1 053 538 692 345 388
Talet på personar i 1997. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   3 363 738 900 467 591 341 326
Talet på personar med born under 10 år . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   799 159 195 114 156 99 76
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36. Bustadforhold for personar, etter bustadstrok. Prosent

1Panelundersøkinga 1997 og tverrsnittsundersøkinga 1997.  2Panelundersøkinga 1997. 

Alle Spreidd,
under 200 innb.

Tettstader opp til
20 000 innb.

Tettstader med
20 000-99 999

innb.

Tettstader med
100 000 eller

fleire innb.

Bustadpreferansar  
Prosentdel som ønskjer å bu i  

liten bustad. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   28 24 24 30 39
einebustad eller våningshus . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   72 87 77 65 49
blokk/bygard. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   12 3 8 17 27
sjølveigd bustad . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   88 90 91 88 82
aksje-/andelsbustad  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   4 1 3 5 11

Bustadform  
Prosentdel som  

bur i småhus1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   80 97 89 78 48
bur i leigd bustad1  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   19 16 16 19 26
leiger utan innskot, bur i tenestebustad eller på framleige1. . . . . .   16 11 14 16 25

Standarden til bustaden  
Prosentdel som  

bur i bustad utan badekar eller dusj1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   0 1 0 0 1
bur i bustad med minst to rom med badekar eller dusj1 . . . . . . . .   15 17 18 15 10
bur i bustad som oppfyller strenge krav til standard for funksjons-
hemma . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   2 3 3 2 2
bur i bustad som oppfyller krav til standard for funksjonshemma.   28 30 31 30 20
er 50 år eller eldre og bur i bustad som ikkje er eigna for eldre. . .   7 9 7 6 5
har vedfyring som viktigaste oppvarmingsmåte. . . . . . . . . . . . . . .   25 54 26 10 4
bur i fuktig bustad2. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   6 5 5 5 7
bur i kald bustad2 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   4 4 3 3 7

Tettleik på bustaden  
Prosentdel som  

bur trongt . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   7 5 5 9 11
opplever å ha liten plass . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   13 11 10 14 20
bur svært romsleg. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   32 44 33 25 19

Bustadmiljø  
Prosentdel som  

bur i bustad med hage eller privat tomt. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   78 89 86 77 49
opplever støy frå gate eller veg. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   16 10 15 21 20
opplever støy frå fly  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   12 7 9 15 19
ikkje vitjar nokon i nabolaget . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   25 11 22 32 40
flytta inn i bustaden siste to kalenderår . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   18 13 17 19 26

Prosentdel utrygge småbarnsforeldre. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   43 39 44 43 44
Talet på personar i panelundersøkinga 1997 . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   3 890 955 1 346 721 868
Talet på personar i 1997. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   3 363 817 1 192 635 719
Talet på personar med born under 10 år . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   799 199 277 174 149
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13. Bustadforhold for
 hushald 
Definisjonar 
Totale årlege buutgifter. Dette omfattar renter og 
avdrag, husleige og fellesutgifter. 

Bustadareal.  Totalt areal innafor ytterveggane. I 
kjellar og loft skal rom som ein bur i reknast med 
(alle rom unnateke boder og uinnreidd kjellar/loft). 

Hustype: 
Frittliggjande einebustad. Dette inkluderer også hus 
bygd som frittliggjande einebustad, men med ekstra 
bustad.

Vertikaldelt småhus. Dette inkluderer rekkjehus,
vertikaldelt tomannsbustad og kjedehus, atriumhus 
eller andre samanbygde småhus. 

Horisontaldel småhus. Dette inkluderer horisontal-
delt tomannsbustad, tre- og firemannsbustad og 
terrassehus. 

Anna. Samanbygde store hus, bygardar o.l., 
forretnings-, kontor- og industribygg o.l., hotell, 
pensjonat, aldersheim, barneheim, sjukehus o.l. og 
anna.  
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37. Bustadforhold for hushald, etter hushaldstype. Prosent

Åleinebuande Par utan born Par med barn, 
yngste barn

Ein-
slege

forsør-
gjarar

m/barn
0-19 år

Uklas-
sif.

barne-
familiar

Andre

Alle 16-44
år

45-66
år

67 år
og

 eldre

16-44
år

45-66
år

67 år
og

 eldre

 0-6
år

7-19
år

 20 år
og

eldre

Hustype  
Prosentdel hushald som bur i  

 våningshus på gard . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   8 3 6 11 5 9 12 8 10 12 3 1 12
 frittliggjande einebustad . . . . . . . . . . . . . . . . . .   52 31 43 42 44 64 60 61 70 67 39 66 54
 vertikaldelt småhus . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   12 10 11 10 10 12 10 16 11 11 21 13 12
 horisontaldelt småhus . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   7 11 7 7 9 4 5 6 4 4 10 7 5
 bustadblokk. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   20 40 32 26 30 12 12 10 5 6 25 12 16
 anna. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   2 5 1 3 3 0 0 0 0 0 1 0 0

Eigarforhold til bustaden  
Prosentdel hushald som er  

 sjølveigar . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   63 21 56 62 42 86 80 72 89 89 47 79 71
 andels- eller aksjeeigar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   12 12 20 17 12 11 12 10 6 7 21 13 9
 leigebuar med innskot. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   1 4 1 1 3 0 0 1 0 0 1 0 0
 leigebuar utan innskot. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   18 55 17 8 38 2 2 14 4 1 27 7 16
 tenestebustad . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   1 3 1 0 2 1 0 1 1 0 0 0 1
 anna. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   4 7 4 12 4 0 6 2 1 2 3 2 3

Eigarforhold til huset  
Prosentdel av hushald som leiger bustad som er 
eigd av  

 det offentlege . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   14 10 17 40 11 31 8 10 30 17 9 0 9
 bedrift/organisasjon/stiftelse  . . . . . . . . . . . . . . .   10 13 8 8 6 11 0 16 8 0 8 0 6
 privat gardeigar/burettslag/aksjeselskap . . . . . .   24 35 15 6 28 5 5 15 13 34 22 0 19
 slektningar/vener . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   22 14 23 39 25 18 86 28 21 49 14 0 23
 annan privatperson . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   27 25 38 9 28 30 0 28 28 0 47 : 42
 andre . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   2 3 0 0 2 5 0 3 0 0 0 : 0

Tal på rom i bustaden  
Prosentdel hushald som har  

 1 rom. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   5 23 4 3 3 0 0 0 0 0 1 0 1
 2 rom. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   14 39 18 26 33 2 7 4 0 1 10 0 5
 3 rom. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   18 20 26 27 27 14 17 13 4 7 32 13 16
 4 rom. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   23 10 27 20 20 30 31 28 19 24 28 31 23
 5 rom. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   18 4 12 11 9 25 24 26 27 24 15 29 27
 6 rom. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   12 2 8 7 4 17 12 15 24 22 7 12 15
 7 eller fleire rom. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   11 1 4 6 4 13 8 13 26 21 8 15 13

Bustadareal  
Prosentdel hushald med  

 under 40 m2  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   4 23 4 4 3 0 0 0 0 0 1 0 1
 40-59 m2 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   8 23 11 14 20 1 3 2 0 1 6 0 5
 60-79 m2 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   15 25 23 24 26 6 9 10 2 4 22 14 13
 80-99 m2 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   16 11 25 20 14 16 18 14 8 9 27 15 16
 100-129 m2. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   21 8 18 22 16 27 34 23 22 32 20 41 23
 130-159 m2. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   15 4 11 8 10 22 18 20 23 18 10 8 17
 160 m2 og over . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   21 6 9 8 11 28 18 30 45 36 15 22 26

Gjennomsnittleg bustadareal  
 per hushald . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   118 70 96 94 97 138 122 139 163 150 109 126 132
 per person . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   50 70 96 94 48 69 61 34 41 46 43 38 48

Bustadøkonomi  
Attståande bustadgjeld. 1 000 kroner . . . . . . . . . .   265 314 142 51 450 188 54 508 375 227 343 442 216
Marknadsverdi av eigde bustader. 1 000 kroner . .   894 622 708 641 871 998 857 988 1 086 1 050 767 800 958

Eige av annan bustad  
 Prosentdel som eig annan bustad . . . . . . . . . . .   7 4 4 5 11 15 6 6 11 12 4 22 8

Prosentdel av annan bustad som  
 vert brukt av hushaldet . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   11 6 10 0 0 12 21 1 10 23 26 10 24
 vert lånt ut til slekt eller venner eller vert leigd ut  76 83 90 76 87 66 54 90 85 69 74 78 57
 står tom . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   12 11 0 24 8 20 25 9 5 8 0 12 20

Oppussingsplanar  
Prosentdel  

 som har endra romstorleik etter 1990. . . . . . . .   11 4 7 4 11 12 6 22 21 6 13 28 12
 som har bygd på bustaden etter 1990 . . . . . . .   8 4 4 4 6 10 8 12 15 8 7 13 12
 med bustad bygd før 1960 som er etterisolert .   59 41 57 54 62 66 59 65 79 69 59 46 58

Talet på personar i panelundersøkinga 1997 . . . . .   3 887 369 188 169 214 444 328 638 825 234 186 26 266
Talet på personar i tverrsnittsundersøkinga 1997. .   3 363 298 159 188 231 418 299 544 689 155 149 27 206
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38. Bustadforhold for hushald, etter landsdel. Prosent

Alle Oslo og
Akershus

Austlandet
elles

Agder og
Rogaland Vestlandet Trøndelag Nord-Noreg

Hustype  
Prosentdel hushald som er  

 våningshus på gard . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   8 2 11 6 10 11 9
 frittliggjande einebustad . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   52 29 61 61 54 50 65
 vertikaldelt småhus . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   12 16 9 13 11 13 11
 horisontaldelt småhus . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   7 7 6 6 8 9 6
 bustadblokk. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   20 45 12 12 16 15 7
 anna. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   2 1 2 2 1 2 2

Eigarforhold til bustaden  
Prosentdel hushald som er  

 sjølveigar . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   63 51 70 72 61 62 67
 andels- eller aksjeeigar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   12 22 10 6 11 11 6
 leigebuar med innskot. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   1 0 2 0 1 2 3
 leigebuar utan innskot. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   18 22 13 17 21 18 19
 tenestebustad . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   1 1 1 1 1 1 2
 anna. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   4 4 4 4 5 5 4

Eigarforhold til huset  
Prosentdel av hushald som leiger bustad som er eigd av  

 det offentlege . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   14 13 12 20 10 13 24
 bedrift/organisasjon/stiftelse  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   10 8 8 12 13 7 12
 privat gardeigar/burettslag/aksjeselskap . . . . . . . . . . . . .   24 29 26 22 14 30 28
 slektningar/vener . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   22 22 24 16 29 26 9
 annan privatperson . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   27 25 28 26 32 21 26
 andre . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   2 3 2 4 0 3 1

Tal på rom i bustaden  
Prosentdel hushald som har  

 1 rom. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   5 8 3 3 4 5 4
 2 rom. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   14 20 11 11 14 11 15
 3 rom. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   18 21 19 18 15 13 14
 4 rom. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   23 22 24 22 19 28 27
 5 rom. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   18 14 19 21 18 18 22
 6 rom. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   12 8 12 13 15 14 12
 7 eller fleire rom. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   11 7 12 12 15 10 6

Bustadareal  
Prosentdel hushald med  

 under 40 m2  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   4 6 3 3 5 6 7
 40-59 m2 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   8 14 6 6 6 6 8
 60-79 m2 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   15 19 13 11 16 13 15
 80-99 m2 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   16 17 17 16 13 14 17
 100-129 m2. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   21 17 22 22 20 23 24
 130-159 m2. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   15 10 16 18 16 16 14
 160 m2 og over . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   21 18 23 25 24 22 15

Gjennomsnittleg bustadareal  
 per hushald . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   118 106 124 128 123 122 107
 per person . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   50 49 52 52 49 50 49

Bustadøkonomi  
Attståande bustadgjeld. 1 000 kroner . . . . . . . . . . . . . . . . .   265 301 235 260 259 304 256
Marknadsverdi av eigde bustader. 1 000 kroner . . . . . . . . .   894 1 173 784 927 848 782 702

Eige av annan bustad  
 Prosentdel som eig annan bustad . . . . . . . . . . . . . . . . . .   7 6 9 6 8 11 6

Prosentdel av annan bustad som  
 vert brukt av hushaldet . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   11 11 9 15 11 7 13
 vert lånt ut til slekt eller venner eller vert leigd ut  . . . . . .   76 76 80 70 74 82 70
 står tom . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   12 14 11 12 15 10 12

Oppussingsplanar  
Prosentdel  

 som har endra romstorleik etter 1990. . . . . . . . . . . . . . .   11 8 12 10 13 17 11
 som har bygd på bustaden etter 1990 . . . . . . . . . . . . . .   8 7 8 9 10 12 8
 med bustad bygd før 1960 som er etterisolert . . . . . . . .   59 45 61 64 64 70 58

Talet på personar i panelundersøkinga 1997 . . . . . . . . . . . .   3 887 873 1 053 537 691 345 388
Talet på personar i tverrsnittsundersøkinga 1997. . . . . . . . .   3 363 738 900 467 591 341 326
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39. Bustadforhold for hushald, etter bustadstrok. Prosent

Alle Spreidd, under
200 innb.

Tettstader opp til
20 000 innb.

Tettstader
med 20 000-
99 999 innb.

Tettstader med
100 000 eller

fleire innb.

Hustype  
Prosentdel hushald som er  

 våningshus på gard . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   8 30 2 1 0
 frittliggjande einebustad . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   52 62 67 49 21
 vertikaldelt småhus . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   12 2 13 17 17
 horisontaldelt småhus . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   7 2 6 10 10
 bustadblokk. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   20 2 9 22 51
 anna. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   2 2 2 2 1

Eigarforhold til bustaden  
Prosentdel hushald som er  

 sjølveigar . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   63 80 69 63 40
 andels- eller aksjeeigar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   12 0 10 12 29
 leigebuar med innskot. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   1 0 1 2 1
 leigebuar utan innskot. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   18 12 16 19 26
 tenestebustad . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   1 1 1 1 1
 anna. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   4 7 3 3 3

Eigarforhold til huset  
Prosentdel av hushald som leiger bustad som er eigd av  

 det offentlege . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   14 7 19 15 13
 bedrift/organisasjon/stiftelse  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   10 10 8 10 12
 privat gardeigar/burettslag/aksjeselskap . . . . . . . . . .   24 13 22 30 32
 slektningar/vener . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   22 40 21 11 17
 annan privatperson . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   27 28 28 31 23
 andre . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   2 1 1 3 3

Tal på rom i bustaden  
Prosentdel hushald som har  

 1 rom. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   5 2 3 5 10
 2 rom. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   14 6 12 15 24
 3 rom. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   18 13 16 20 23
 4 rom. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   23 23 25 22 20
 5 rom. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   18 23 20 18 12
 6 rom. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   12 16 14 11 5
 7 eller fleire rom. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   11 17 11 8 5

Bustadareal  
Prosentdel hushald med  

 under 40 m2  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   4 1 3 5 8
 40-59 m2 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   8 4 6 8 16
 60-79 m2 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   15 9 13 16 22
 80-99 m2 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   16 15 15 17 17
 100-129 m2. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   21 26 24 18 15
 130-159 m2. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   15 19 17 14 8
 160 m2 og over . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   21 27 22 22 14

Gjennomsnittleg bustadareal . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   
 per hushald . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   118 135 122 117 97
 per person . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   50 54 50 50 48

Bustadøkonomi  
Attståande bustadgjeld. 1 000 kroner . . . . . . . . . . . . . .   265 203 278 301 285
Marknadsverdi av eigde bustader. 1 000 kroner . . . . . .   894 737 850 1 011 1 022

Eige av annan bustad  
 Prosentdel som eig annan bustad . . . . . . . . . . . . . . .   7 12 7 6 5

Prosentdel av annan bustad som  
 vert brukt av hushaldet . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   11 10 11 12 9
 vert lånt ut til slekt eller venner eller vert leigd ut  . . .   76 75 80 72 79
 står tom . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   12 15 7 16 10

Oppussingsplanar  
Prosentdel  

 som har endra romstorleik etter 1990. . . . . . . . . . . .   11 13 12 11 8
 som har bygd på bustaden etter 1990 . . . . . . . . . . .   8 11 10 8 5
 med bustad bygd før 1960 som er etterisolert . . . . .   59 67 58 58 52

Talet på personar i panelundersøkinga 1997 . . . . . . . . .   3 887 955 1 346 721 865
Talet på personar i tverrsnittsundersøkinga 1997. . . . . .   3 363 817 1 192 635 719



Levekårsundersøkinga 1996-1998 Noregs offisielle statistikk

50

40. Nærmiljø, etter alder. Menn 16-79 år. Prosent

41. Nærmiljø, etter alder. Kvinner 16-79 år. Prosent

42. Nærmiljø. Personar 16-79 år, etter sosioøkonomisk status. Prosent

Alle 16-24 år 25-44 år 45-66 år 67-79 år

Prosentdel som  
 ikkje har tilgang til gang-/sykkelveg innanfor 1 km frå bustaden . . . . .   31 30 27 33 38
 brukar gang-/sykkelveg dagleg . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   22 31 22 17 24

Prosentdel som siste 12 månader har brukt  
 park, grøntområde i by . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   39 37 47 33 30
 større utmarksareal . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   65 61 72 63 48
 lysløype  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   24 23 24 29 13
 symjehall eller basseng. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   29 35 40 17 17
 tilrettelagt badeplass . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   39 56 48 30 10
 idrettshall . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   18 41 21 10 2
 idrettsplass, fotballbane, stadion . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   24 51 27 13 6
 forsamlingshus, barne- eller ungdomsskule  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   34 32 33 37 31
 ungdomsklubb  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   5 20 2 2 1
 postkontor . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   86 79 90 85 77
 senter med fleire butikkar . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   76 81 80 73 61

Talet på personar som svarte i 1997. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   871 125 356 289 101

Alle 16-24 år 25-44 år 45-66 år 67-79 år

Prosentdel som  
 ikkje har tilgang til gang-/sykkelveg innanfor 1 km frå bustaden . . . . .   38 36 38 34 48
 brukar gang-/sykkelveg dagleg . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   22 28 16 26 21

Prosentdel som siste 12 månader har brukt  
 park, grøntområde i by . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   37 54 43 28 22
 større utmarksareal . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   60 60 70 56 32
 lysløype  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   19 22 23 15 7
 symjehall eller basseng. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   33 51 40 22 12
 tilrettelagt badeplass . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   42 55 55 31 11
 idrettshall . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   15 41 13 9 1
 idrettsplass, fotballbane, stadion . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   11 36 9 7 0
 forsamlingshus, barne- eller ungdomsskule  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   40 43 43 34 39
 ungdomsklubb  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   4 16 2 1 0
 postkontor . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   84 91 90 82 58
 senter med fleire butikkar . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   79 87 81 77 63

Talet på personar som svarte i 1997. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   903 132 406 274 91

Alle

Arbeidarar Funksjonærar Sjølvstendige
Elevar/

studen-
tar

Trygda/
pensjo-

nistar

Heime-
arbeid

Ikkje
klas-

sifisert

Ufagl.
arbei-
darar

Fagl.
arbei-
darar

Lågare
nivå

Mellom-
nivå

Høgare
nivå

Primær-
næring Andre

Prosentdel som  
ikkje har tilgang til gang-/sykkelveg 
innanfor 1 km frå bustaden . . . . . . . . . . .  34 39 37 41 25 27 80 33 31 39 37 31
brukar gang-/sykkelveg dagleg. . . . . . . . .  22 19 15 21 21 20 4 19 36 24 23 25

Prosentdel som siste 12 månader har brukt  
park, grøntområde i by. . . . . . . . . . . . . . .  38 33 38 32 44 49 2 32 53 27 27 47
større utmarksareal. . . . . . . . . . . . . . . . . .  63 64 67 58 70 79 63 74 60 43 38 44
lysløype . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  22 19 20 18 27 34 10 18 24 10 19 13
symjehall eller basseng . . . . . . . . . . . . . . .  31 23 30 43 33 38 5 34 48 14 30 23
tilrettelagt badeplass. . . . . . . . . . . . . . . . .  41 45 36 46 46 46 31 40 59 18 43 27
idrettshall  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  16 14 18 16 15 20 2 10 46 4 11 18
idrettsplass, fotballbane, stadion  . . . . . . .  18 24 22 14 16 19 11 11 43 5 12 7
forsamlingshus, barne- eller ung- 
domsskule. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  37 35 43 39 38 35 55 31 36 33 44 34
ungdomsklubb . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  4 4 3 4 2 2 0 2 19 2 1 3
postkontor . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  85 81 88 88 90 89 82 77 86 76 80 86
senter med fleire butikkar. . . . . . . . . . . . .  77 68 79 77 82 83 55 70 85 69 77 93

Talet på personar som svarte i 1997. . . . . . .  1 774 159 126 149 394 286 34 79 169 296 56 26

Nærmiljø
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43. Nærmiljø. Personar 16-79 år, etter familiefase. Prosent

44. Nærmiljø. Personar 16-79 år, etter landsdel. Prosent

45. Nærmiljø. Personar 16-79 år, etter bustadstrok. Prosent

Alle

Einslege 
16-24 år Einslege

25-44 år

Par
16-44 år

u/barn

Einslege
forsørg-

jarar

Par med barn Par utan barn
Einslege      Einslege
45-66 år     67-79 årBur hos

foreldre Andre  0-6
år

 7-19
år

45-66
år

 67 år og
eldre

Prosentdel som  
ikkje har tilgang til gang-/sykkelveg 
innanfor 1 km frå bustaden . . . . . .   34 28 40 29 27 23 39 32 36 43 33 44
brukar gang-/sykkelveg dagleg. . . .   22 34 34 18 25 28 15 18 22 21 23 23

Prosentdel som siste 12 månader har 
brukt  

park, grøntområde i by. . . . . . . . . .   38 44 43 52 56 52 41 32 32 27 28 24
større utmarksareal. . . . . . . . . . . . .   63 59 61 66 76 59 73 71 58 45 50 32
lysløype . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   22 27 19 20 19 24 21 32 20 12 16 7
symjehall eller basseng . . . . . . . . . .   31 46 41 26 32 41 46 39 13 16 19 12
tilrettelagt badeplass. . . . . . . . . . . .   41 63 37 40 52 45 57 47 24 14 32 4
idrettshall  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   16 45 47 24 21 12 16 15 7 3 7 0
idrettsplass, fotballbane, stadion  . .   18 54 34 19 19 20 19 19 6 4 5 0
forsamlingshus, barne- eller ung-
domsskule. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   37 43 22 19 21 33 47 52 30 35 31 36
ungdomsklubb . . . . . . . . . . . . . . . .   4 29 5 1 3 2 3 1 2 1 2 0
postkontor . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   85 83 78 92 94 85 89 89 84 67 77 67
senter med fleire butikkar. . . . . . . .   77 83 77 78 90 79 81 77 77 64 64 60

Talet på personar som svarte i 1997. .   1 774 150 54 134 148 63 307 315 307 126 106 64

Alle Oslo og
Akershus

Austlandet
elles

Agder og
Rogaland Vestlandet Trøndelag Nord-Noreg

Prosentdel som  
ikkje har tilgang til gang-/sykkelveg innanfor 1 km 
frå bustaden . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   34 20 39 18 51 36 42
brukar gang-/sykkelveg dagleg. . . . . . . . . . . . . . .   22 24 22 26 18 25 16

Prosentdel som siste 12 månader har brukt  
park, grøntområde i by. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   38 49 36 49 26 38 27
større utmarksareal. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   63 64 62 67 61 61 60
lysløype . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   22 22 22 21 15 21 32
symjehall eller basseng . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   31 29 31 33 30 33 30
tilrettelagt badeplass. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   41 44 45 51 35 40 22
idrettshall  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   16 11 15 20 18 18 21
idrettsplass, fotballbane, stadion  . . . . . . . . . . . . .   18 16 16 20 20 23 12
forsamlingshus, barne- eller ungdomsskule . . . . .   37 21 40 38 42 46 40
ungdomsklubb . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   4 2 5 3 5 6 4
postkontor . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   85 86 87 83 84 84 81
senter med fleire butikkar. . . . . . . . . . . . . . . . . . .   77 85 78 77 72 81 63

Talet på personar som svarte i 1997. . . . . . . . . . . . .   1 774 372 478 243 302 188 191

Alle Spreidd, under
200 innb.

Tettstader opp til
20 000 innb

Tettstader med
20 000-

99 999 innb.

Tettstader med
100 000 eller

fleire innb.

Prosentdel som  
 ikkje har tilgang til gang-/sykkelveg innanfor 1 km 
frå bustaden . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   34 77 22 15 21

 brukar gang-/sykkelveg dagleg . . . . . . . . . . . . . . . .   22 6 27 25 29
Prosentdel som siste 12 månader har brukt  

 park, grøntområde i by . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   38 14 31 48 70
 større utmarksareal . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   63 63 61 68 59
 lysløype  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   22 18 21 31 18
 symjehall eller basseng. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   31 22 31 39 32
 tilrettelagt badeplass . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   41 32 40 54 40
 idrettshall . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   16 13 18 16 18
 idrettsplass, fotballbane, stadion . . . . . . . . . . . . . . .   18 14 18 21 19
 forsamlingshus, barne- eller ungdomsskule  . . . . . .   37 53 38 30 22
 ungdomsklubb  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   4 3 5 5 3
 postkontor . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   85 75 88 87 87
 senter med fleire butikkar . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   77 61 76 89 86

Talet på personar som svarte i 1997. . . . . . . . . . . . . . .   1 774 424 643 344 363
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46. Friluftsliv, etter alder. Menn 16-79 år. Prosent

1Postutval 1997 og tverrsnitt 1998. 

Alle 16-24 år 25-44 år 45-66 år 67-79 år

Friluftsliv  
Prosentdel som siste 12 månader har  

 vore på dagstur til fots eller på ski i skogen eller på fjellet. . . .   84 82 88 86 66
 vore på tur til fots eller på ski fleire dagar . . . . . . . . . . . . . . . .   12 22 11 11 2
 vore på bær- eller sopptur. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   44 29 37 56 54
 vore på dagstur i kano/kajakk/robåt . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   22 34 23 21 10
 vore på dagstur i motor- eller seglbåt . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   43 59 46 38 23
 vore på overnattingstur i båt . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   14 17 17 12 4
 vore på fisketur . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   64 66 69 61 55
 vore på jakttur . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   16 14 19 18 5
 bada i salt- eller ferskvatn  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   70 84 80 61 38
 sola seg . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   70 80 76 66 45
 vore på dagstur med sykkel i naturen . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   34 34 42 29 16
 vore på tur med sykkel over fleire dagar . . . . . . . . . . . . . . . . .   3 5 6 1 0
 vore på kortare spasertur. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   76 68 83 76 65

Trening og mosjon  
Prosentdel av aktive personar som  

 joggar eller spring . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   43 58 49 36 7
 går på skitur/langrenn . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   43 45 40 50 26
 står slalåm/telemark/snowboard . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   26 64 24 13 0
 sym  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   35 48 38 26 31
 syklar . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   45 48 50 42 23
 deltek på folke- eller selskapsdans. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   6 8 4 5 9
 går på aerobics, gym eller trim  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   8 16 6 9 2
 driv med styrketrening. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   23 52 25 10 6
 spelar fotball  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   29 65 35 8 0
 deltek i annan lagidrett . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   14 43 14 3 0
 spelar tennis eller squash. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   15 31 15 10 0
 spelar golf  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   7 8 7 7 1
 driv med anna trening eller mosjon. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   50 40 48 57 55

Prosentdel av alle som  
 aldri trenar eller mosjonerer1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   27 18 25 29 38
 trenar eller mosjonerer minst ein gong i veka1 . . . . . . . . . . . .   54 64 53 52 47

Talet på personar i postutval 1997 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   871 125 356 289 101
Talet på personar som svarte i 1998. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   1 620 233 677 537 173
Talet på aktive i postuvalet 1997  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   554 94 236 176 48

14. Friluftsliv, trening 
 og mosjon 
 
Definisjonar 
Aktive personer. Dette er personar som gjev opp at 
dei driv med fysisk aktivitet for å trene eller 
mosjonere 1-2 gonger i månaden eller oftare. 

Annan lagidrett. Dette inkluderer handball,
ishockey/bandy og annan lagidrett. 
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47. Friluftsliv, etter alder. Kvinner 16-79 år. Prosent

1Postutval 1997 og tverrsnitt 1998. 

Alle 16-24 år 25-44 år 45-66 år 67-79 år

Friluftsliv  
Prosentdel som siste 12 månader har  

 vore på dagstur til fots eller på ski i skogen eller på fjellet. . . .   80 85 88 81 49
 vore på tur til fots eller på ski fleire dagar . . . . . . . . . . . . . . . .   7 12 7 7 1
 vore på bær- eller sopptur. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   52 32 54 63 41
 vore på dagstur i kano/kajakk/robåt . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   16 26 19 14 4
 vore på dagstur i motor- eller seglbåt . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   36 45 44 29 19
 vore på overnattingstur i båt . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   8 11 11 8 1
 vore på fisketur . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   38 48 46 32 18
 vore på jakttur . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   2 3 4 2 0
 bada i salt- eller ferskvatn  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   67 84 82 57 30
 sola seg . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   77 91 90 71 37
 vore på dagstur med sykkel i naturen . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   34 36 42 29 18
 vore på tur med sykkel over fleire dagar . . . . . . . . . . . . . . . . .   2 4 2 3 0
 vore på kortare spasertur. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   79 82 90 77 52

Trening og mosjon  
Prosentdel av aktive personar som  

 joggar eller spring . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   26 52 28 15 0
 går på skitur/langrenn . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   34 39 41 28 9
 står slalåm/telemark/snowboard . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   16 35 19 4 0
 sym  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   39 56 43 30 21
 syklar . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   46 51 52 39 26
 deltek på folke- eller selskapsdans. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   9 11 9 12 0
 går på aerobics, gym eller trim  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   38 50 45 26 16
 driv med styrketrening. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   24 43 28 10 13
 spelar fotball  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   5 20 2 0 2
 deltek i annan lagidrett . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   10 33 8 2 0
 spelar tennis eller squash. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   6 11 6 1 6
 spelar golf . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   3 4 3 2 0
 driv med anna trening eller mosjon. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   61 57 67 60 37

Prosentdel av alle som  
 aldri trenar eller mosjonerer1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   24 12 19 29 42
 trenar eller mosjonerer minst ein gong i veka1 . . . . . . . . . . . .   57 71 60 52 43

Talet på personar i postutval 1997 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   903 132 406 274 91
Talet på personar som svarte i 1998. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   1 697 232 714 544 207
Talet på aktive i postuvalet 1997  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   616 109 298 170 39
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48. Friluftsliv. Personar 16-79 år, etter sosioøkonomisk status. Prosent

1Postutval 1997 og tverrsnitt 1998. 

Alle

Arbeidarar Funksjonærar Sjølvstendige
Elevar/

studen-
tar

Trygda/
pensjo-

nistar

Heime-
arbeid

Ikkje
klas-

sifisert

Ufagl.
arbei-
darar

Fagl.
arbei-
darar

Lågare
nivå

Mel-
lom-
nivå

Høgare
nivå

Primær-
næring Andre

Friluftsliv  
Prosentdel som siste 12 månader har  

 vore på dagstur til fots eller på ski i skogen 
eller på fjellet. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   82 85 87 86 90 91 83 85 88 60 78 72
 vore på tur til fots eller på ski fleire dagar . .   9 7 10 9 11 11 11 11 17 3 2 11
 vore på bær- eller sopptur. . . . . . . . . . . . . .   48 47 43 59 51 51 63 46 33 46 52 35
 vore på dagstur i kano/kajakk/robåt . . . . . .   19 21 20 18 19 26 22 17 31 8 13 30
 vore på dagstur i motor- eller seglbåt . . . . .   40 37 47 33 48 48 26 43 52 22 26 46
 vore på overnattingstur i båt . . . . . . . . . . . .   11 12 9 12 13 16 15 12 14 5 5 17
 vore på fisketur . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   51 62 65 48 48 57 59 52 53 38 48 58
 vore på jakttur . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   9 14 22 5 5 13 22 16 8 4 5 5
 bada i salt- eller ferskvatn  . . . . . . . . . . . . . .   68 71 70 69 80 77 42 79 87 40 59 77
 sola seg . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   73 77 74 81 86 80 39 66 86 50 59 80
 vore på dagstur med sykkel i naturen . . . . .   34 31 36 35 44 41 19 35 41 18 24 25
 vore på tur med sykkel over fleire dagar . . .   3 2 2 2 5 4 0 6 1 3 0 3
 vore på kortare spasertur. . . . . . . . . . . . . . .   78 80 82 84 88 87 74 78 76 59 75 57

Trening og mosjon  
Prosentdel av aktive personar som  

 joggar eller spring . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   34 39 42 33 35 39 : 34 54 11 22 :
 går på skitur/langrenn . . . . . . . . . . . . . . . . .   38 43 36 37 44 51 : 33 42 16 27 :
 står slalåm/telemark/snowboard . . . . . . . . .   21 17 18 18 24 25 : 14 46 2 3 :
 sym  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   37 41 33 45 37 37 : 30 54 29 26 :
 syklar . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   45 48 46 52 50 51 : 43 55 26 26 :
 deltek på folke- eller selskapsdans. . . . . . . .   8 3 7 9 11 5 : 12 8 7 6 :
 går på aerobics, gym eller trim  . . . . . . . . . .   23 10 8 38 34 19 : 13 36 13 33 :
 driv med styrketrening. . . . . . . . . . . . . . . . .   24 25 16 32 26 17 : 18 50 11 8 :
 spelar fotball  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   16 21 27 11 11 20 : 8 39 5 0 :
 deltek i anna lagidrett . . . . . . . . . . . . . . . . .   12 7 20 10 12 9 : 5 36 1 4 :
 spelar tennis eller squash. . . . . . . . . . . . . . .   10 3 8 9 9 19 : 5 20 2 3 :
 spelar golf  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   5 3 6 2 5 9 : 13 4 1 2 :
 driv med annan trening eller mosjon. . . . . .   55 65 42 69 56 56 : 52 52 52 58 :

Prosentdel av alle som  
 aldri trenar eller mosjonerer1 . . . . . . . . . . . .   26 31 29 27 19 18 45 27 14 37 29 20
 trenar eller mosjonerer minst ein gong i 
veka1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   55 48 49 54 60 61 30 49 71 47 58 58

Talet på personar i postutval 1997 . . . . . . . . . .   1 774 159 126 149 394 286 34 79 169 296 56 26
Talet på personar som svarte i 1998. . . . . . . . .   3 317 293 241 290 669 589 63 116 265 585 98 108
Talet på aktive i postuvalet 1997  . . . . . . . . . . .   1 170 90 82 92 292 208 10 53 137 155 34 17
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49. Friluftsliv. Personar 16-79 år, etter familiefase. Prosent

1Postutval 1997 og tverrsnitt 1998. 

Alle

Einslege 
16-24 år Einslege

25-44
år

Par
16-44

år u/
barn

Eins-
lege

forsør-
gjarar

Par med barn Par utan barn Eins-
lege

45-66
år

Einslege
67-79 

årBur hos
foreldre Andre  0-6

år
 7-19

år
45-66

år
 67-79

år

Friluftsliv  
Prosentdel som siste 12 månader har  

 vore på dagstur til fots eller på ski i skogen eller 
på fjellet  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   82 86 86 86 89 89 85 91 84 62 71 49
 vore på tur til fots eller på ski fleire dagar . . . . .   9 21 23 13 9 10 7 9 8 2 7 0
 vore på bær- eller sopptur. . . . . . . . . . . . . . . . .   48 32 24 28 44 45 47 60 58 53 58 38
 vore på dagstur i kano/kajakk/robåt . . . . . . . . .   19 33 22 13 28 28 17 27 14 5 14 7
 vore på dagstur i motor- eller seglbåt . . . . . . . .   40 53 52 43 53 50 43 46 31 27 25 13
 vore på overnattingstur i båt . . . . . . . . . . . . . . .   11 16 12 14 15 17 11 13 10 4 5 0
 vore på fisketur . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   51 56 59 47 57 52 59 62 46 42 33 24
 vore på jakttur . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   9 10 10 8 8 9 14 10 10 2 8 2
 bada i salt- eller ferskvatn  . . . . . . . . . . . . . . . . .   68 84 85 77 80 85 80 80 55 34 52 32
 sola seg . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   73 83 82 77 87 83 81 87 64 47 63 33
 vore på dagstur med sykkel i naturen . . . . . . . .   34 35 38 37 39 52 41 43 25 19 23 14
 vore på tur med sykkel over fleire dagar . . . . . .   3 4 3 5 5 5 4 4 1 0 1 0
 vore på kortare spasertur. . . . . . . . . . . . . . . . . .   78 65 86 82 86 94 86 89 74 69 68 41

Trening og mosjon  
Prosentdel av aktive personar som  

 joggar eller spring . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   34 63 43 44 47 35 32 32 23 4 30 3
 går på skitur/langrenn . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   38 44 39 38 42 33 39 49 36 24 31 5
 står slalåm/telemark/snowboard . . . . . . . . . . . .   21 59 40 25 29 20 21 15 6 0 6 0
 sym  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   37 54 54 37 48 49 38 37 21 31 31 19
 syklar . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   45 51 51 54 51 65 43 55 32 29 37 15
 deltek på folke- eller selskapsdans. . . . . . . . . . .   8 9 8 4 12 10 4 8 6 8 17 0
 går på aerobics, gym eller trim  . . . . . . . . . . . . .   23 33 34 24 33 18 31 22 13 11 19 7
 driv med styrketrening. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   24 53 41 46 28 18 24 12 12 14 9 3
 spelar fotball  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   16 53 30 24 21 9 19 10 2 0 1 3
 deltek i annan lagidrett . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   12 45 34 11 15 13 13 5 1 0 1 0
 spelar tennis eller squash. . . . . . . . . . . . . . . . . .   10 27 12 15 15 9 8 7 3 2 10 5
 spelar golf . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   5 7 7 6 6 4 5 3 7 0 2 2
 driv med anna trening eller mosjon. . . . . . . . . .   55 46 42 56 60 64 57 61 55 47 62 44

Prosentdel av alle som  
 aldri trenar eller mosjonerer1 . . . . . . . . . . . . . . .   26 14 14 21 18 22 25 21 31 37 33 45
 trenar eller mosjonerer minst ein gong i veka1 .   55 69 68 62 60 53 52 59 51 48 51 39

Talet på personar i postutval 1997 . . . . . . . . . . . . .   1 774 150 54 134 148 63 307 315 307 126 106 64
Talet på personar som svarte i 1998. . . . . . . . . . . .   3 317 277 101 255 288 126 581 516 608 225 185 155
Talet på aktive i postuvalet 1997  . . . . . . . . . . . . . .   1 170 120 47 94 111 47 200 227 176 57 63 28
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50. Friluftsliv. Personar 16-79 år, etter landsdel. Prosent

1Postutval 1997 og tverrsnitt 1998. 

Alle Oslo og
Akershus

Austlandet
elles

Agder og
Rogaland Vestlandet Trøndelag Nord-Noreg

Friluftsliv  
Prosentdel som siste 12 månader har  

 vore på dagstur til fots eller på ski i skogen eller på fjellet. . . .  82 84 82 81 81 86 78
 vore på tur til fots eller på ski fleire dagar . . . . . . . . . . . . . . . .  9 13 7 11 6 10 9
 vore på bær- eller sopptur. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  48 44 52 33 40 59 65
 vore på dagstur i kano/kajakk/robåt . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  19 18 16 20 22 25 18
 vore på dagstur i motor- eller seglbåt . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  40 46 29 50 43 34 40
 vore på overnattingstur i båt . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  11 14 9 20 8 3 10
 vore på fisketur . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  51 41 43 54 62 57 62
 vore på jakttur . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  9 8 10 9 9 7 13
 bada i salt- eller ferskvatn  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  68 75 71 73 63 70 53
 sola seg . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  73 78 71 72 72 76 70
 vore på dagstur med sykkel i naturen . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  34 36 36 40 26 35 27
 vore på tur med sykkel over fleire dagar . . . . . . . . . . . . . . . . .  3 5 2 5 2 1 3
 vore på kortare spasertur. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  78 82 76 75 79 82 74

Trening og mosjon  
Prosentdel av aktive personar som  

 joggar eller spring . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  34 33 33 35 34 43 31
 går på skitur/langrenn . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  38 47 37 23 32 51 46
 står slalåm/telemark/snowboard . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  21 29 19 14 19 26 15
 sym  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  37 40 41 39 30 41 29
 syklar . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  45 47 44 47 42 50 42
 deltek på folke- eller selskapsdans. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  8 7 6 9 10 8 6
 går på aerobics, gym eller trim  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  23 26 22 19 27 23 22
 driv med styrketrening. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  24 29 21 24 21 25 21
 spelar fotball  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  16 18 14 21 17 17 13
 deltek i annan lagidrett . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  12 10 10 17 13 11 14
 spelar tennis eller squash. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  10 15 7 10 9 13 5
 spelar golf  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  5 11 3 5 4 3 0
 driv med anna trening eller mosjon. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  55 51 53 48 61 62 66

Prosentdel av alle som  
 aldri trenar eller mosjonerer1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  26 22 25 26 18 26 28
 trenar eller mosjonerer minst ein gong i veka1 . . . . . . . . . . . .  55 57 50 60 57 54 46

Talet på personar i postutval 1997 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 774 372 478 243 302 188 191
Talet på personar som svarte i 1998. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3 317 688 706 763 590 326 344
Talet på aktive i postuvalet 1997  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 170 259 304 161 208 122 116
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51. Friluftsliv. Personar 16-79 år, etter bustadstrok. Prosent

1Postutval 1997 og tverrsnitt 1998. 

Alle Alle Spreidd, under
200 innb.

Tettstader opp til
20 000 innb.

Tettstader med
20 000-

99 999 innb.

Tettstader med
100 000 eller

fleire innb.

Friluftsliv  
Prosentdel som siste 12 månader har  

 vore på dagstur til fots eller på ski i skogen eller på fjellet.   82 79 84 85 80
 vore på tur til fots eller på ski fleire dagar . . . . . . . . . . . . .   9 9 9 8 11
 vore på bær- eller sopptur. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   48 55 50 46 38
 vore på dagstur i kano/kajakk/robåt . . . . . . . . . . . . . . . . .   19 18 21 21 15
 vore på dagstur i motor- eller seglbåt . . . . . . . . . . . . . . . .   40 30 38 51 45
 vore på overnattingstur i båt . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   11 10 10 18 9
 vore på fisketur . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   51 51 52 51 49
 vore på jakttur . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   9 17 7 7 5
 bada i salt- eller ferskvatn  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   68 58 68 78 73
 sola seg . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   73 60 77 79 79
 vore på dagstur med sykkel i naturen . . . . . . . . . . . . . . . .   34 30 34 36 37
 vore på tur med sykkel over fleire dagar . . . . . . . . . . . . . .   3 2 2 5 4
 vore på kortare spasertur. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   78 73 80 75 83

Trening og mosjon
Prosentdel av aktive personar som  

 joggar eller spring . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   34 31 34 35 37
 går på skitur/langrenn . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   38 43 39 38 33
 står slalåm/telemark/snowboard . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   21 15 18 27 25
 sym  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   37 31 37 45 38
 syklar . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   45 43 46 48 45
 deltek på folke- eller selskapsdans. . . . . . . . . . . . . . . . . . .   8 9 7 7 8
 går på aerobics, gym eller trim  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   23 19 21 26 30
 driv med styrketrening. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   24 16 22 31 27
 spelar fotball  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   16 13 16 19 19
 deltek i anna lagidrett . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   12 11 10 17 13
 spelar tennis eller squash. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   10 4 9 14 14
 spelar golf . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   5 3 3 8 7
 driv med anna trening eller mosjon. . . . . . . . . . . . . . . . . .   55 60 58 50 52

Prosentdel av alle som  
 aldri trenar eller mosjonerer 1  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   26 30 25 22 25
 trenar eller mosjonerer minst ein gong i veka1 . . . . . . . . .   55 47 56 58 59

Talet på personar i postutval 1997 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   1 774 424 643 344 363
Talet på personar som svarte i 1998. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   3 317 376 1 506 726 709
Talet på aktive i postuvalet 1997  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   1 170 248 428 241 253
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52. Fritids- og kulturaktivitetar, etter alder. Menn 16 år og over. Prosent

1Postutval 1997 og tverrsnitt 1998. 

53. Fritids- og kulturaktivitetar, etter alder. Kvinner 16 år og over. Prosent

1Postutval 1997 og tverrsnitt 1998. 

Alle 16-24 år 25-44 år 45-66 år 67-79 år 80 år og eldre

Kulturaktivitetar  
Prosentdel som siste 12 månader  

 gjekk i teater eller opera  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   42 44 48 46 19 17
 gjekk på konsert med klassisk musikk. . . . . . . . . . . . . .   22 19 19 27 20 16
 gjekk på konsert med populærmusikk . . . . . . . . . . . . .   42 63 54 34 13 2
 gjekk på kunstutstilling . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   38 26 41 44 31 30
 gjekk på museum . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   46 45 53 44 39 24
 gjekk på ballett- eller danseførestelling . . . . . . . . . . . . .   6 8 8 6 1 0
 ikkje deltok på nokon av kulturaktivitetane. . . . . . . . . .   23 16 15 25 45 56

Andre fritidsaktivitetar  
Prosentdel som siste 12 månader  

 besøkte eit folkebibliotek. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   41 67 44 31 30 13
 har lest ei eller fleire bøker i fritida. . . . . . . . . . . . . . . . .   67 64 68 67 71 56
 gjekk på kino . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   54 91 68 39 11 8
 var tilskodar på idrettsarrangement. . . . . . . . . . . . . . . .   60 74 71 57 29 10
 gjekk på restaurant eller kafé  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   91 97 98 92 73 45
 deltok i kor, orkester, korps eller spelemannslag. . . . . .   8 12 10 6 2 0
 deltok i gudsteneste eller på religiøst møte. . . . . . . . . .   27 24 24 27 36 39
 dreiv med biletkunst eller kunsthandverk . . . . . . . . . . .   7 8 5 7 9 6

Talet på personar som svarte i 1997. . . . . . . . . . . . . . . . . .   1 659 254 645 526 187 47

Alle 16-24 år 25-44 år 45-66 år 67-79 år 80 år og eldre

Kulturaktivitetar  
Prosentdel som siste 12 månader  

 gjekk i teater eller opera  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   51 60 56 51 34 12
 gjekk på konsert med klassisk musikk. . . . . . . . . . . . . . . .   33 25 30 41 34 17
 gjekk på konsert med populærmusikk . . . . . . . . . . . . . . .   41 63 49 34 12 8
 gjekk på kunstutstilling . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   51 44 57 57 41 13
 gjekk på museum . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   43 47 47 45 34 13
 gjekk på ballett- eller danseførestelling . . . . . . . . . . . . . . .   10 14 11 10 7 0
 ikkje deltok på nokon av kulturaktivitetane. . . . . . . . . . . .   20 11 12 21 38 66

Andre fritidsaktivitetar  
Prosentdel som siste 12 månader  

 besøkte eit folkebibliotek. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   55 80 64 49 25 8
 har lest ei eller fleire bøker i fritida. . . . . . . . . . . . . . . . . . .   80 83 85 79 65 55
 gjekk på kino . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   56 93 73 40 18 4
 var tilskodar på idrettsarrangement. . . . . . . . . . . . . . . . . .   46 62 59 39 18 0
 gjekk på restaurant eller kafé  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   94 99 98 95 80 68
 deltok i kor, orkester, korps eller spelemannslag. . . . . . . .   8 15 11 5 4 1
 deltok i gudsteneste eller på religiøst møte. . . . . . . . . . . .   40 34 36 41 50 52
 dreiv med biletkunst eller kunsthandverk . . . . . . . . . . . . .   18 23 19 18 11 11

Talet på personar som svarte i 1997. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   1 704 252 700 514 173 65

15. Fritids- og kultur-
 aktivitetar
 
Definisjonar 
Teater eller opera. Dette inkluderer musikal, revy og 
operetteførestelling, både profesjonelle førestel-
lingar og amatørførestellingar. 

Klassisk musikk. Dette inkluderer samtidsmusikk, 
kyrkjemusikk og kor, både profesjonelle konsertar 
og amatørkonsertar. 

Populærmusikk. Dette inkluderer rock-, pop-, jazz- 
og visekonsert, konsert med country- eller western- 
musikk, folkemusikk, korps- og janitsjarmusikk, 
både profesjonelle konsertar og amatørkonsertar. 
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54. Fritids- og kulturaktivitetar. Personar 16 år og over, etter sosioøkonomisk status. Prosent

1Postutval 1997 og tverrsnitt 1998. 

55. Fritids- og kulturaktivitetar. Personar 16 år og over, etter familiefase. Prosent

1Postutval 1997 og tverrsnitt 1998. 

Alle

Arbeidarar Funksjonærar Sjølvstendige
Elevar/

studen-
tar

Trygda/
pensjo-

nistar

Heime-
arbeid

Ikkje
klas-

sifisert

Ufagl.
arbei-
darar

Fagl.
arbei-
darar

Lågare
nivå

Mel-
lom-
nivå

Høgare
nivå

Primær-
næring Andre

Kulturaktivitetar  
Prosentdel som siste 12 månader  

 gjekk i teater eller opera  . . . . . . . . . . . . . . .   47 38 38 50 62 71 31 45 59 21 28 48
 gjekk på konsert med klassisk musikk. . . . .   27 16 18 28 34 43 21 28 27 21 22 15
 gjekk på konsert med populærmusikk . . . .   41 41 41 48 52 56 26 43 64 15 19 37
 gjekk på kunstutstilling . . . . . . . . . . . . . . . .   45 27 31 45 59 67 28 51 42 32 42 40
 gjekk på museum . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   45 40 42 39 52 62 29 46 55 32 32 32
 gjekk på ballett- eller danseførestelling . . . .   8 4 5 9 11 14 6 8 13 2 9 7
 ikkje deltok på nokon av kulturaktivitetane.   22 22 19 14 12 8 38 20 9 45 36 24

Andre fritidsaktivitetar  
Prosentdel som siste 12 månader  

 besøkte eit folkebibliotek. . . . . . . . . . . . . . .   48 34 39 56 56 52 27 35 83 30 59 55
 har lest ei eller fleire bøker i fritida. . . . . . . .   73 61 62 83 82 86 54 66 81 64 80 60
 gjekk på kino . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   55 57 51 57 71 72 26 45 93 19 41 64
 var tilskodar på idrettsarrangement. . . . . . .   53 61 64 55 64 66 38 59 65 23 48 51
 gjekk på restaurant eller kafé  . . . . . . . . . . .   93 97 97 97 99 99 94 94 99 76 91 84
 deltok i kor, orkester, korps eller spele-
mannslag. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   8 4 9 9 10 10 8 5 15 3 7 11

 deltok i gudsteneste eller på religiøst møte.   33 20 26 33 33 34 37 37 34 39 43 23
 dreiv med biletkunst eller kunsthandverk . .   13 11 9 14 14 9 3 13 15 13 22 12

Talet på personar som svarte i 1997. . . . . . . . .   3 363 291 235 282 687 478 66 145 313 698 100 68

Alle

Einslege 
16-24 år Eins-

lege
25-44

år

Par
16-44

år u/
barn

Eins-
lege

forsør-
gjarar

Par med barn Par utan barn Eins-
lege

45-66
år

Eins-
lege

67 år
og el-

dre
Bur hos
foreldre Andre  0-6

år
 7-19

år
45-66

år
 67 år

og eldre

Kulturaktivitetar  
Prosentdel som siste 12 månader  

 gjekk i teater eller opera  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   47 53 54 48 56 51 49 55 49 22 41 23
 gjekk på konsert med klassisk musikk. . . . . . . . .   27 23 25 26 26 27 21 35 32 26 31 20
 gjekk på konsert med populærmusikk . . . . . . . .   41 63 70 64 63 51 40 48 29 11 36 10
 gjekk på kunstutstilling . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   45 30 46 42 47 52 47 55 51 35 46 27
 gjekk på museum . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   45 48 46 55 47 46 47 51 43 34 40 28
 gjekk på ballett- eller danseførestelling . . . . . . . .   8 12 13 11 9 9 9 9 8 4 6 2
 ikkje deltok på nokon av kulturaktivitetane. . . . .   22 12 6 14 11 13 19 13 24 44 30 52

Andre fritidsaktivitetar  
Prosentdel som siste 12 månader  

 besøkte eit folkebibliotek. . . . . . . . . . . . . . . . . . .   48 74 78 46 57 64 57 54 33 24 39 21
 har lest ei eller fleire bøker i fritida. . . . . . . . . . . .   73 71 79 73 79 86 73 79 69 66 79 63
 gjekk på kino . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   55 93 96 76 83 71 65 58 35 14 38 8
 var tilskodar på idrettsarrangement. . . . . . . . . . .   53 70 75 59 60 61 64 68 46 20 36 14
 gjekk på restaurant eller kafé  . . . . . . . . . . . . . . .   93 97 100 98 99 97 98 96 92 72 95 69
 deltok i kor, orkester, korps eller spelemannslag.   8 15 12 8 12 9 9 11 5 1 3 3
 deltok i gudsteneste eller på religiøst møte. . . . .   33 32 22 27 27 30 32 41 32 42 27 46
 dreiv med biletkunst eller kunsthandverk . . . . . .   13 12 19 11 13 20 12 13 14 10 11 9

Talet på personar som svarte i 1997. . . . . . . . . . . . .   3 363 298 104 261 287 124 542 521 567 267 191 201
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56. Fritids- og kulturaktivitetar. Personar 16 år og over, etter landsdel. Prosent

1Postutval 1997 og tverrsnitt 1998. 

57. Fritids- og kulturaktivitetar. Personar 16 år og over, etter bustadstrok. Prosent

1Postutval 1997 og tverrsnitt 1998. 

Alle Oslo og
Akershus

Austlandet
elles

Agder og
Rogaland Vestlandet Trøndelag Nord-Noreg

Kulturaktivitetar  
Prosentdel som siste 12 månader  

 gjekk i teater eller opera  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   47 56 46 42 42 49 40
 gjekk på konsert med klassisk musikk. . . . . . . . . . . .   27 31 24 24 30 29 27
 gjekk på konsert med populærmusikk . . . . . . . . . . .   41 45 42 38 40 40 40
 gjekk på kunstutstilling . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   45 55 43 44 39 47 38
 gjekk på museum . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   45 55 45 38 40 45 39
 gjekk på ballett- eller danseførestelling . . . . . . . . . . .   8 12 9 5 6 10 6
 ikkje deltok på nokon av kulturaktivitetane. . . . . . . .   22 16 21 23 27 20 25

Andre fritidsaktivitetar  
Prosentdel som siste 12 månader  

 besøkte eit folkebibliotek. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   48 46 46 49 49 55 47
 har lest ei eller fleire bøker i fritida. . . . . . . . . . . . . . .   73 81 72 69 74 70 69
 gjekk på kino . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   55 66 52 59 48 57 44
 var tilskodar på idrettsarrangement. . . . . . . . . . . . . .   53 51 52 51 51 68 50
 gjekk på restaurant eller kafé  . . . . . . . . . . . . . . . . . .   93 94 92 92 89 96 94
 deltok i kor, orkester, korps eller spelemannslag. . . .   8 7 8 9 9 9 5
 deltok i gudsteneste eller på religiøst møte. . . . . . . .   33 27 31 39 37 34 37
 dreiv med biletkunst eller kunsthandverk . . . . . . . . .   13 16 11 12 14 13 9

Talet på personar som svarte i 1997. . . . . . . . . . . . . . . .   3 363 738 900 467 591 341 326

Alle Spreidd, under
200 innb.

Tettstader opp til
20 000 innb.

Tettstader med
20 000-

99 999 innb.

Tettstader med
100 000 eller

fleire innb.

Kulturaktivitetar  
Prosentdel som siste 12 månader  

 gjekk i teater eller opera  . . . . . . . . . . . . . . . . .  47 35 45 52 59
 gjekk på konsert med klassisk musikk. . . . . . .  27 23 28 26 33
 gjekk på konsert med populærmusikk . . . . . .  41 32 42 50 46
 gjekk på kunstutstilling . . . . . . . . . . . . . . . . . .  45 36 43 50 54
 gjekk på museum . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  45 35 44 50 53
 gjekk på ballett- eller danseførestelling . . . . . .  8 4 7 10 13
 ikkje deltok på nokon av kulturaktivitetane. . .  22 31 20 17 17

Andre fritidsaktivitetar  
Prosentdel som siste 12 månader  

 besøkte eit folkebibliotek. . . . . . . . . . . . . . . . .  48 39 50 51 52
 har lest ei eller fleire bøker i fritida. . . . . . . . . .  73 66 73 78 80
 gjekk på kino . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  55 38 55 63 69
 var tilskodar på idrettsarrangement. . . . . . . . .  53 47 56 56 53
 gjekk på restaurant eller kafé  . . . . . . . . . . . . .  93 89 93 94 95
 deltok i kor, orkester, korps eller spele-
mannslag. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  8 6 10 7 8

 deltok i gudsteneste eller på religiøst møte. . .  33 38 35 31 28
 dreiv med biletkunst eller kunsthandverk . . . .  13 11 14 11 13

Talet på personar som svarte i 1997. . . . . . . . . . .  3 363 817 1 192 635 719
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58. Sosial kontakt, etter alder. Menn 16 år og over. Prosent

1Tverrsnittsundersøkinga 1997.  2Hovud- og tilleggsutval 1998. 

59. Sosial kontakt, etter alder. Kvinner 16 år og over. Prosent

1Tverrsnittsundersøkinga 1997.  2Hovud- og tilleggsutval 1998. 

Alle 16-24 år 25-44 år 45-66 år 67-79 år 80 år og eldre

Prosentdel av dei som har foreldre i live som treffer minst ein 
av foreldra sine sjeldnare enn kvar månad . . . . . . . . . . . . . .   23 16 23 27 : :
Prosentdel med sysken som treffer nokre av syskena sine 
sjeldnare enn kvar månad. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   36 21 33 41 51 52
Prosentdel med utflytta born over 16 år som treffer desse 
sjeldnare enn kvar månad. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   14 0 29 16 8 12
Prosentdel som  

ikkje har besøkskontakt med naboar1 . . . . . . . . . . . . . . .   24 26 24 21 28 27
har kontakt med gode vener sjeldnare enn kvar månad .   9 1 5 12 21 33
ikkje har nokon fortruleg ven utanom familien . . . . . . . .   22 6 18 24 43 53
ofte eller av og til kjenner seg einsam  . . . . . . . . . . . . . . .   17 15 17 15 16 33

Prosentdel som  
lever i parforhold. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   67 11 73 81 79 56
er sambuarar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   17 10 31 8 4 0
bur saman med eigne barn  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   34 1 53 38 7 3
er einslege forsørgjarar2 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   1 0 2 2 0 0
bur åleine . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   20 22 20 17 19 50

Tal på personar som svarte i 1997 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   1 659 254 645 526 187 47
Tal på personar som svarte i 1998 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   1 669 233 677 537 173 49
Tal på personar som svarte i hovud- og tilleggsutval 1998. .   3 456 505 1 366 1 123 360 102

Alle 16-24 år 25-44 år 45-66 år 67-79 år 80 år
og eldre

Prosentdel av dei som har foreldre i live som treffer minst ein av forel-
dra sine sjeldnare enn kvar månad . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  24 14 26 27 : :
Prosentdel med sysken som treffer nokre av syskena sine sjeldnare enn 
kvar månad. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  38 18 32 44 49 64
Prosentdel med utflytta born over 16 år som treffer desse sjeldnare 
enn kvar månad . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  10 : 13 11 10 7
Prosentdel som  

ikkje har besøkskontakt med naboar1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  25 31 25 24 19 32
har kontakt med gode vener sjeldnare enn kvar månad . . . . . . . . .  8 2 4 10 15 19
ikkje har nokon fortruleg ven utanom familien . . . . . . . . . . . . . . . .  12 3 5 14 24 39
ofte eller av og til kjenner seg einsam  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  26 29 23 24 30 40

Prosentdel som  
lever i parforhold. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  61 22 76 76 44 20
er sambuarar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  13 18 24 7 0 0
bur saman med eigne barn  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  39 8 73 34 5 3
er einslege forsørgjarar2 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  6 2 11 3 0 0
bur åleine . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  24 16 11 19 51 72

Tal på personar som svarte i 1997 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 704 252 700 514 173 65
Tal på personar som svarte i 1998 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 780 232 714 544 207 83
Tal på personar som svarte i hovud- og tilleggsutval 1998. . . . . . . . . .  3 669 498 1 435 1 094 456 186

16. Sosial kontakt 
 
Definisjonar 
Utan fortruleg ven. Dette er personar som, utanom 
sin eigen familie, ikkje har nokon som "står ein nær" 
og som ein "kan snakka fortruleg med". 

Personar som ikkje har besøkskontakt med naboar. 
Dette er personar som oppgjev at dei har ingen 
familiar/husstandar i nabolaget som dei kjenner så 
godt at dei vitjar kvarandre av og til. 
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60. Sosial kontakt. Personar 16 år og over, etter sosioøkonomisk status. Prosent

1Tverrsnittsundersøkinga 1997.  2Hovud- og tilleggsutval 1998. 

61. Sosial kontakt. Personar 16 år og over, etter familiefase. Prosent

1Tverrsnittsundersøkinga 1997.  2Hovud- og tilleggsutval 1998. 

Alle

Arbeidarar Funksjonærar Sjølvstendige
Elevar/

studen-
tar

Trygda/
pensjo-

nistar

Heime-
arbeid

Ikkje
klas-

sifisert

Ufagl.
arbei-
darar

Fagl.
arbei-
darar

Lågare
nivå

Mel-
lom-
nivå

Høgare
nivå

Primær-
næring Andre

Prosentdel av dei som har foreldre i live som treffer 
minst ein av foreldra sine sjeldnare enn kvar månad .  23 17 17 22 24 31 16 17 19 26 34 20
Prosentdel med sysken som treffer nokre av syskena 
sine sjeldnare enn kvar månad . . . . . . . . . . . . . . . . . .  37 27 32 32 35 42 28 30 24 50 40 28
Prosentdel med utflytta born over 16 år som treffer 
desse sjeldnare enn kvar månad. . . . . . . . . . . . . . . . .  12 11 4 17 12 16 4 14 0 11 10 6
Prosentdel som  

ikkje har besøkskontakt med naboar1 . . . . . . . . . .  25 24 26 27 25 19 3 22 31 28 13 29
har kontakt med gode vener sjeldnare enn kvar 
månad  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  9 6 6 4 4 6 8 7 3 19 10 2
ikkje har nokon fortruleg ven utanom familien . . .  17 18 19 9 8 12 20 19 8 34 13 11
ofte eller av og til kjenner seg einsam  . . . . . . . . . .  22 14 15 25 18 16 33 14 22 31 25 28

Prosentdel som . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
lever i parforhold. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  64 63 76 61 75 78 74 81 17 54 82 49
er sambuarar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  15 26 25 15 22 15 12 17 9 4 20 13
bur saman med eigne barn  . . . . . . . . . . . . . . . . . .  37 43 50 44 51 52 41 47 11 11 62 28
er einslege forsørgjarar2 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3 3 3 7 5 4 1 5 3 1 6 3
bur åleine . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  22 17 12 19 15 17 17 9 19 41 7 20

Tal på personar som svarte i 1997 . . . . . . . . . . . . . . .  3 363 281 231 267 707 481 66 143 310 737 98 42
Tal på personar som svarte i 1998 . . . . . . . . . . . . . . .  3 449 293 241 290 669 589 63 116 265 717 98 108
Tal på personar som svarte i hovud- og tilleggsutval 
1998 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  6 812 574 472 557 1 376 1 070 129 259 575 1 454 196 150

Alle

Einslege 
16-24 år Eins-

lege
25-44

år

Par
16-44

år u/
barn

Eins-
lege
for-

sørg-
jarar

Par med barn Par utan barn Eins-
lege

45-66
år

Eins-
lege

67 år
og

eldre
Bur hos
foreldre Andre  0-6

år
 7-19

år
45-66

år
 67 år

og eldre

Prosentdel av dei som har foreldre i live som treffer 
minst ein av foreldra sine sjeldnare enn kvar månad .   23 3 42 22 29 30 22 25 28 24 24 36
Prosentdel med sysken som treffer nokre av syskena 
sine sjeldnare enn kvar månad . . . . . . . . . . . . . . . . . .   37 12 31 27 39 40 28 38 44 53 41 53
Prosentdel med utflytta born over 16 år som treffer 
desse sjeldnare enn kvar månad. . . . . . . . . . . . . . . . .   12 0 0 0 24 11 33 15 10 9 20 9
Prosentdel som . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   

ikkje har besøkskontakt med naboar1 . . . . . . . . . .   25 17 49 37 42 27 16 17 21 26 31 25
har kontakt med gode vener sjeldnare enn kvar 
månad  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   9 1 0 2 3 6 6 9 11 19 8 21
ikkje har nokon fortruleg ven utanom familien . . .   17 5 4 10 9 6 14 12 22 40 18 32
ofte eller av og til kjenner seg einsam  . . . . . . . . . .   22 20 29 31 14 41 17 14 15 11 36 45

Prosentdel som  
lever i parforhold. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   64 0 1 2 99 2 99 100 100 100 5 5
er sambuarar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   15 0 1 2 72 0 32 12 11 2 2 1
bur saman med eigne barn  . . . . . . . . . . . . . . . . . .   37 0 0 0 5 97 99 95 18 5 8 5
er einslege forsørgjarar2 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   3 0 0 0 0 100 0 0 0 0 0 0
bur åleine . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   22 0 85 77 0 1 0 0 0 0 89 89

Tal på personar som svarte i 1997 . . . . . . . . . . . . . . .   3 363 298 104 261 287 124 542 521 567 267 191 201
Tal på personar som svarte i 1998 . . . . . . . . . . . . . . .   3 449 277 101 255 288 126 581 516 608 266 185 246
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62. Sosial kontakt. Personar 16 år og over, etter landsdel. Prosent

1Tverrsnittsundersøkinga 1997.  2Hovud- og tilleggsutval 1998. 

Alle Oslo og
Akershus

Austlandet
elles

Agder og
Rogaland Vestlandet Trøndelag Nord-Noreg

Prosentdel av dei som har foreldre i live som treffer minst ein av 
foreldra sine sjeldnare enn kvar månad . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   23 32 19 22 21 21 28
Prosentdel med sysken som treffer nokre av syskena sine 
sjeldnare enn kvar månad. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   37 37 36 34 39 35 43
Prosentdel med utflytta born over 16 år som treffer desse 
sjeldnare enn kvar månad. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   12 9 12 8 15 7 23
Prosentdel som  0

ikkje har besøkskontakt med naboar1 . . . . . . . . . . . . . . . . . .   25 0 0 0 0 0 0
har kontakt med gode vener sjeldnare enn kvar månad . . . .   9 9 8 7 10 8 8
ikkje har nokon fortruleg ven utanom familien . . . . . . . . . . .   17 16 18 18 18 15 17
ofte eller av og til kjenner seg einsam  . . . . . . . . . . . . . . . . . .   22 19 23 26 19 21 23

Prosentdel som  
lever i parforhold. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   64 61 66 62 64 64 64
er sambuarar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   15 14 16 10 13 20 19
bur saman med eigne barn  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   37 36 34 40 39 38 35
er einslege forsørgjarar2 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   3 4 2 3 3 4 4
bur åleine . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   22 29 20 20 18 22 22

Tal på personar som svarte i 1997 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   3 363 739 900 467 591 341 325
Tal på personar som svarte i 1998 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   3 449 712 947 485 619 333 353
Tal på personar som svarte i hovud- og tilleggsutval 1998. . . . .   7 125 1 489 1 977 1 000 1 264 659 736
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63. Vald og tryggleik, etter alder. Menn 16 år og over. Prosent

64. Vald og tryggleik, etter alder. Kvinner 16 år og over. Prosent

65. Vald og tryggleik. Personar 16 år og over, etter sosioøkonomisk status. Prosent

Alle 16-24 år 25-44 år 45-66 år 67-79 år 80 år og
eldre

Prosentdel som siste 12 månader har vore utsett for  
 vald  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   3 9 4 1 0 0
 trussel om vald. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   3 6 4 2 0 2
 vald eller trussel om vald . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   5 13 7 2 0 2
 tjuveri eller skadeverk. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   13 18 15 13 8 0

Prosentdel som er urolege for vald på heimstaden  . . . . . . . . . . . . . . .   5 5 5 3 6 12
Prosentdel av tilfelle av vald eller trussel som skjer i eller ved heimen. .   14 3 20 13 : :
Talet på personar som svarte i 1997. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   1 659 254 645 526 187 47

Alle 16-24 år 25-44 år 45-66 år 67-79 år 80 år og
eldre

Prosentdel som siste 12 månader har vore utsett for  
 vald  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3 9 4 1 1 0
 trussel om vald. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  4 9 5 3 1 0
 vald eller trussel om vald . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  6 14 6 3 2 0
 tjuveri eller skadeverk. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  13 15 17 10 6 2

Prosentdel som er urolege for vald på heimstaden  . . . . . . . . . . . . . . . .  17 22 14 16 22 31
Prosentdel av tilfelle av vald eller trussel som skjer i eller ved heimen. . .  35 31 36 43 : :
Talet på personar som svarte i 1997. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 704 252 700 514 173 65

Alle

Arbeidarar Funksjonærar Sjølvstendige
Elevar/

studen-
tar

Trygda/
pensjo-

nistar

Heime-
arbeid

Ikkje
klas-

sifisert

Ufagl.
arbei-
darar

Fagl.
arbei-
darar

Lågare
nivå

Mel-
lom-
nivå

Høgare
nivå

Primær-
næring Andre

Prosentdel som siste 12 månader har vore 
utsett for  

 vald  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3 4 4 4 3 2 0 1 8 2 3 9
 trussel om vald. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3 3 2 5 3 4 0 1 8 2 4 11
 vald eller trussel om vald . . . . . . . . . . . .  6 5 5 8 6 5 0 2 12 3 4 15
 tjuveri eller skadeverk. . . . . . . . . . . . . . .  13 10 11 14 17 17 4 14 15 8 4 25

Prosentdel som er urolege for vald på heim-
staden . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  11 5 3 12 11 7 5 5 16 16 19 17
Prosentdel av tilfelle av vald eller trussel som 
skjer i eller ved heimen . . . . . . . . . . . . . . . .  26 14 52 19 17 13 : : 30 38 : :
Talet på personar som svarte i 1997. . . . . .  3 363 291 235 282 687 478 66 145 313 698 100 68

Vald og tryggleik
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66. Vald og tryggleik. Personar 16 år og over, etter familiefase. Prosent

67. Vald og tryggleik. Personar 16 år og over, etter landsdel. Prosent

68. Vald og tryggleik. Personar 16 år og over, etter bustadstrok. Prosent

Alle

Einslege 
16-24 år Einslege

25-44 år

Par
16-44 år

u/barn

Einslege
forsør-
gjarar

Par med barn Par utan barn
Einslege
45-66 år

Einslege
67 år og

eldreBur hos
foreldre Andre  0-6

år
 7-19

år
45-66

år
 67 år og

eldre

Prosentdel som siste 12 månader har 
vore utsett for  

 vald  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   3 9 11 5 5 7 2 2 1 0 2 0
 trussel om vald. . . . . . . . . . . . . . . .   3 7 8 6 6 8 2 2 3 1 3 0
 vald eller trussel om vald . . . . . . . .   6 12 18 10 8 12 4 3 3 1 4 0
 tjuveri eller skadeverk. . . . . . . . . . .   13 16 18 14 19 20 13 15 10 5 13 7

Prosentdel som er urolege for vald på 
heimstaden . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   11 11 20 12 11 7 10 6 11 11 12 23
Prosentdel av tilfelle av vald eller trussel 
som skjer i eller ved heimen . . . . . . . .   26 8 16 14 41 54 29 41 48 : : :
Talet på personar som svarte i 1997. .   3 363 298 104 261 287 124 542 521 567 267 191 201

Alle Oslo og
Akershus

Austlandet
elles

Agder og
Rogaland Vestlandet Trøndelag Nord-Noreg

Prosentdel som siste 12 månader har vore utsett for  
 vald  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   3 3 3 4 2 2 4
 trussel om vald. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   3 5 3 4 3 3 4
 vald eller trussel om vald . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   6 7 5 7 5 4 6
 tjuveri eller skadeverk. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   13 20 11 13 10 9 13

Prosentdel som er urolege for vald på heimstaden  . . . . . . . . . .   11 16 11 11 8 11 5
Prosentdel av tilfelle av vald eller trussel som skjer i eller ved 
heimen . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   26 19 41 14 7 40 42
Talet på personar som svarte i 1997. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   3 363 738 900 467 591 341 326

Alle Spreidd, under
200 innb.

Tettstader opp til
20 000 innb.

Tettstader med
20 000-

99 999 innb.

Tettstader med
100 000 eller

fleire innb.

Prosentdel som siste 12 månader har vore utsett for  
 vald  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   3 1 3 5 5
 trussel om vald. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   3 2 3 4 5
 vald eller trussel om vald . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   6 3 5 7 8
 tjuveri eller skadeverk. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   13 8 12 17 18

Prosentdel som er urolege for vald på heimstaden  . . . . . . . . .   11 8 9 12 18
Prosentdel av tilfelle av vald eller trussel som skjer i eller ved 
heimen . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   26 24 41 21 15
Talet på personar som svarte i 1997. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   3 363 817 1 192 635 719
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